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www.rokietnica.pl

W numerze:
•	 Konsultacje z Mieszkańcami po raz trzeci – strategicznie o obszarach problemowych, celach i zadaniach
•	 Supersołtys z gminnym akcentem i uzupełnieniem
•	 Fundusz sołecki – balast, dylemat czy wyzwanie?
•	 Trakt Napoleoński: historycznie, współcześnie i przyjaźnie
•	 Stowarzyszeniowe branie – paleta pomysłów, inicjatyw i adresatów gminnych stowarzyszeń
•	 Sportowe wspomnienia: piłkarski maraton spod znaku Marcina, rodzinne bieganie z Dominiką, rajdowa przygoda na czterech kółkach, sukcesy na tatami

www.facebook.com/rokietnica
ROKIETNICA 
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ul. Trakt Napoleoński
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Drodzy Czytelnicy!
Jesień rozpieszcza nas pięknem barw. Pozwala podsumować to, co wywołane 

wielorakością inicjatyw, staraliśmy się zamienić w konkret. Dojrzałym owocem mienią 
się dokonania naszych Stowarzyszeń, które zagospodarowując coraz szersze pola 

aktywności, wciągają w przyjazną orbitę wpływów  
trochę jeszcze nieufnych Mieszkańców. 

Integracja nosi imię Muzyków, Sportowców, Miłośników Motoryzacji, Piłkarzy 
Amatorów, rodzinnie zaprzyjaźnionych Biegaczy, Turystów przemierzających razem 

kolejne wycieczkowe trasy, Seniorów gotowych przenosić góry, Niepełnosprawnych, 
Mieszkańców starych i nowych osiedli. 

Trudna rzeczywistość czasami dzieli, ale potrafi też organizować wspólne platformy – 
wokół sołeckich funduszy czy zadań wybiegających w tylko pozornie niematerialną perspektywę  strategicznych założeń. 

Po trochu, czasami jeszcze nieśmiało lubimy być RAZEM,  
nawet wtedy, gdy pogląd w danej sprawie ma zgoła odmienną nazwę. 

Jako wartość dodaną udaje się dostrzec kończące rok inwestycje. Nitka Traktu, kolejne place zabaw, punkty oświetleniowe, 
zaczątki ścieżek rowerowych, nowe odcinki kanalizacji, industrie wodociągowe, zmieniający centrum obiekt hali 

sportowo-widowiskowej, zaawansowane i bliskie wdrożenia plany integracji transportu publicznego, czy choćby kolejne 
wiaty przystankowe i małe enklawy zieleni to aktywa, które w czasach finansowych obostrzeń i deficytów, zestawione z 

kwotami pozyskanych środków zewnętrznych, przynajmniej wypada wymienić. 
Jako koszyk dóbr. Nadal pełen problemów, nonsensów, nie do końca spójnych czy zrozumiałych wizji i działań, 

niejednorodnych poglądów. Mimo wszystko jednak wspólnych. Takich, o których przede wszystkim umiemy rozmawiać. 
Konsultując argumenty. Chowając urazy i uprzedzenia. 

Angażując przy tym nie tylko cudzy, ale nade wszystko własny potencjał.
Zapraszam do lektury.
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„Rokickich Wiadomości”

NASZE PATRONATY:
	4 listopada 2013 roku, godzina 13.00, skwer przed Gimna-

zjum im. Noblistów w Rokietnicy – oficjalne otwarcie Traktu 
Napoleońskiego

	11 listopada 2013 roku, godzina 15.15, Kościół p.w. Chrystusa 
Króla w Rokietnicy – Msza Święta z okazji Święta Niepodległości

	22 listopada 2013 roku, godzina 18.00, Świetlica Wiejska 
w Krzyszkowie – „Leki. Jak się z nimi obchodzić”, wykład – 
pogadanka autorstwa mgr farm. Krzysztofa Simona

	7-8 grudnia 2013 roku, Centrum Tenisowe Sobota - II Halowe 
Mistrzostwa Gminy Rokietnica w tenisie ziemnym z cyklu II 
Halowych Mistrzostw Amatorów VW Rzepecki Mroczkowski

	8 grudnia 2013 roku, godzina 11.00, Akademia Bilardowa 
Radosława Babicy w Rokietnicy – „II Turniej Bilardowy o 
Puchar Wójta Gminy Rokietnica”; zaprasza Radosław Babica 
oraz Rokietnickie Stowarzyszenie Rozwoju „Idea, Człowiek, 
Przyszłość”

	30 grudnia 2013 roku, godzina 19.00, Aula Gimnazjum 
im. Noblistów w Rokietnicy – KONCERT SYLWESTROWO – 
NOWOROCZNY połączony z ceremonią wręczenia Statuetek 
„Rokietnickiej Wierzby”

	4 stycznia 2014 roku, Restauracja „Pod Gruszą” – V Cha-
rytatywny Bal Sołtysów

Briefing  
na TRAKCIE
1.	 Otwarcie Traktu Napoleońskiego 

•	 Przecięcie wstęgi
•	 Jazda testowa
•	 Pamiątkowe platany

2.	 Zapytaj Wojewodę, Starostę, Wójta  
(mini konferencja w Auli Gimnazjum im. Noblistów ul. Trakt Napoleoński 55):
•	 Kiedy Zachodnią Obwodnicą?
•	 Stowarzyszenie Metropolia Poznań – dlaczego razem? Związek ZIT  

i reprezentant Obszaru Funkcjonalnego – recepta na unijną perspektywę 2014-2020
•	 Gminna, powiatowa, wojewódzka, krajowa i międzynarodowa  

– jak zintegrować projekty drogowe
•	 Park and ride – usprawnienie połączeń transportowych  

(Kolej Metropolitarna, rewitalizacja dworców, połączenia sieciowe)

ul. Trakt Napoleoński

OFICJALNE  
OTWARCIE
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Strategia Rozwoju Gminy Rokietnica na lata 2013-2020
Konsultacje społeczne po raz trzeci – 10.10.2013 Aula Gimnazjum im. Noblistów w Rokietnicy

Tym razem spotkaliśmy się, by wykorzystując wypra-
cowaną podczas poprzednich spotkań bazę, sformuło-
wać konkretne zadania do realizacji.

Po identyfikacji obszarów problemowych, które oka-
zały się być dość oczywistym rejestrem poddanej su-
rowej ocenie rzeczywistości, wspartej analizą słabych 
i mocnych stron oraz szans i zagrożeń, zebraną poprzez 
inspirowaną wielowątkowo pracę w sześciu zespołach, 
przyszedł czas na działanie kreatywne. Próba zamiany, 
czy raczej przetransponowania, często krytycznej dia-
gnozy stanu na wizję konkretnych pomysłów, umożli-
wiających nie tyle spełnianie marzeń czy zaspokajanie 
życzeń, ile konsekwentne i racjonalne planowanie roz-
woju, wymagała przede wszystkim pozbawionego emo-
cji zdystansowania. 

Przygotowane mapy topograficzne Gminy z naniesio-
nymi w terenie inwestycjami, zrealizowanymi na prze-
strzeni lat 2006-2013, a także pokazane drzewa celów, 
zdefiniowane po podsumowaniu wyników dotychczaso-
wych spotkań konsultacyjnych, dawały każdemu z Miesz-
kańców integralną możliwość zaproponowania konkret-
nych zadań prowadzących do osiągnięcia wypracowanych 
założeń (tzw. celów pośrednich). 

Wpisywane na karkach, składanych w dowolnej ilości, 
do dowolnej z sześciu urn zlokalizowanych przy każdym 
z sześciu celów pośrednich, pozwalały zabrać głos w każ-
dym z uznanych za ważny obszarów problemowych. Bez 
narzucania kolejności, sposobu oceny, interpretacji, za 
to z możliwością zadawania pytań i wyjaśniania wątpli-
wości z pozostającym do dyspozycji Mieszkańców kon-
sultantami, urzędnikami i władzami Gminy.  

ZADANIA przedstawione do realizacji 

(CEL POŚREDNI 1:  
Rozwój przedsiębiorczości)
1.	 Stworzenie specjalnego „programu” promocji przed-

siębiorczości dla początkujących przedsiębiorców,
2.	 Opracowanie atrakcyjnego systemu umożliwiają-

cego napływ nowych przedsiębiorców do Gminy,
3.	 Stworzenie gazetek, stron internetowych dotyczą-

cych ofert pracy,
4.	 Uruchomienie terenów inwestycyjnych i zatrud-

nianie w pierwszej kolejności Mieszkańców Gminy,
5.	 Opracowanie strategii promocji terenów inwesty-

cyjnych Gminy,
6.	 Zwiększenie liczby lokali w Gminie na prowadzenie 

działalności gospodarczej,
7.	 Stworzenie możliwości korzystania z darmowego 

Internetu w różnych instytucjach,
8.	 Stworzenie panelu wymiany doświadczeń i potrzeb 

z obecnymi przedsiębiorcami,
9.	 Powołanie spółdzielni socjalnej,
10.	 Przygotowanie oferty dla inwestorów oraz wyzna-

czenie osoby odpowiedzialnej w Gminie za kontakt 
z inwestorami,

11.	 Budowa siedziby Warsztatów Terapii Zajęciowej,
12.	 Budowa, organizacja i uruchomienie Zakładu Ak-

tywności Zawodowej,
13.	 Budowa świetlicy terapeutycznej,
14.	 Stworzenie Domu Pomocy Społecznej (dziennego 

pobytu),
15.	 Rozbudowa sieciowego Internetu,
16.	 Reklama i informacja w powiecie zachęcająca do 

inwestycji,
17.	 Uzyskanie zgody prezesa UKE na dofinansowanie 

hotspotów na terenie Gminy,
18.	 Uzbrojenie terenów inwestycyjnych oraz wyznacze-

nie do nich dróg dojazdowych,
19.	 Otoczenie obszarów przemysłowych zielenią wy-

soką, zimozieloną.

ZADANIA przedstawione do realizacji 

(CEL POŚREDNI 2:  
Ochrona środowiska naturalnego)
1.	 Wybudowanie nowej lub rozbudowa istniejącej 

oczyszczalni ścieków,
2.	 Powstanie na terenie Gminy punktu odbioru odpa-

dów budowlanych,
3.	 Zlecenie firmie porządkowej prac związanych z upo-

rządkowaniem terenu w każdym sołectwie,
4.	 Budowa nowych ujęć wody,
5.	 Stworzenie ścieżki dydaktycznej po terenie całej 

Gminy,
6.	 Propagowanie prawidłowego segregowania śmieci,
7.	 Zadbanie o „oczka wodne”, tereny wód,
8.	 Wykorzystanie „parku rumpuciowego” przez cały rok,

Drzewo dotyczące  
celu pośredniego nr 1:
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9.	 Umożliwienie odbioru odpadów organicznych,
10.	 Stworzenie „ochrony” dla mieszkańców sąsiadują-

cych z oczyszczalnią ścieków oraz terenami inwe-
stycyjnymi,

11.	 Stworzenie systemu kontroli uporządkowania dzia-
łek i dbania o ich otoczenie,

12.	 Poprawa wykaszania rowów przy głównych drogach,
13.	 Ustawienie na chodnikach koszy na śmieci,
14.	 Stworzenie parku wypoczynku i rekreacji,
15.	 Tworzenie terenów zalesionych w okolicy osiedla 

Kalinowego,
16.	 Większy nacisk na edukacje ekologiczną dzieci i mło-

dzieży,
17.	 Ochrona warunków życia mieszkańców, którzy będą 

mieszkać przy S11 poprzez zakaz wprowadzania do-
datkowego ruchu (np. dojazd do planowanych tere-
nów AG) po drogach serwisowych,

18.	 Przyjęcie zasady zakazu gromadzenia uciążliwych 
inwestycji w jednym miejscu,

19.	 Powstanie terenów zielonych wokół powstającej hali 
sportowej w Rokietnicy,

20.	 Kontrola spalania śmieci, np. przy kontroli komi-
niarskiej kominów (narzucenie kontroli „wyma-
zów” z kominów),

21.	 Zagospodarowanie odpadów biologicznych, np. 
biogaz,

22.	 Budowa Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Ko-
munalnych z dużą gamą odbioru odpadów,

23.	 Uchwalenie jak największej ilości miejscowych pla-
nów zagospodarowania przestrzennego,

24.	 Nasadzenia drzew wzdłuż dróg osiedlowych.

ZADANIA przedstawione do realizacji 

(CEL POŚREDNI 3:  Poprawa stanu 
infrastruktury technicznej)
1.	 Tworzenie miejscowych planów zagospodarowa-

nia przestrzennego,
2.	 Zabezpieczanie środków w budżecie na budowę stra-

tegicznych dróg i chodników,
3.	 Współudział Mieszkańców w kwestii dotyczącej me-

lioracji i budowy kanalizacji,
4.	 Etapowa i systematyczna poprawa stanu dróg gmin-

nych oraz budowanie nowych chodników i ścieżek 
rowerowych,

•	 Nawiązanie współpracy z Gminą Tarnowo Podgórne 
w celu wyznaczenia wspólnej ścieżki rowerowej łą-
czącej Napachanie z Tarnowem Podgórnym,

•	 Rozwinięcie małej infrastruktury w sołectwie Krzysz-
kowo - chodniki wzdłuż ul. Głównej, 

•	 budowanie dróg rowerowych i chodników łączą-

cych sołectwa,
•	 Budowa ścieżek pieszo-rowerowych w Gminie,
•	 Systematyczna budowa chodników od osiedli gmin-

nych w kierunku Rokietnicy,
•	 Budowa chodnika przy ul. Kolejowej.
5.	 Stworzenie na stronie internetowej UG aktywnych 

map/tras dla turystyki pieszej i rowerowej,
6.	 Oświetlenie ulicy Sportowej w Rokietnicy, również 

z uwzględnieniem dojazdu do hali,
7.	 Budowa nawierzchni ul. Sportowej w Rokietnicy,
8.	 Przygotowanie dróg dojazdowych do terenów AG,
9.	 Zwiększenie nacisku przez władze Gminy na Zarząd 

Dróg Powiatowych w kwestii remontów dróg oraz 
chodników,

10.	 Poprawa nawierzchni dróg: ul. Starzyńska w Napa-
chaniu,

11.	 Budowa kanalizacji sanitarnej w Napachaniu,
12.	 Naprawa i utwardzenie pobocza ul. Kobylnickiej w Na-

pachaniu oraz budowa oświetlenia,
13.	 Kanalizacja deszczowa ul. Kobylnickiej w Napachaniu,
14.	 Skuteczne kontrolowanie planów zagospodarowa-

nia przestrzennego i działań developerów, 
15.	 Kontrola działań inwestorów w zakresie obowiąz-

kowej odbudowy przerwanych systemów melio-
racyjnych,

16.	 Rozbudowa oświetlenia na nowo powstałych uli-
cach w Gminie,

17.	 Budowa instalacji kanalizacyjnej w Krzyszkowie do 
roku 2016,

18.	 Poprawa bezpieczeństwa poprzez poprawę oświe-
tlenia w rejonach wiejskich,

19.	 Przyjmowanie opłat adiacenckich w formie infra-
struktury: drogi, dopłaty do dróg, kanalizacji,

20.	 Zmodernizowanie sieci wodociągowej,
21.	 Budowa ul. Wierzbowej w Rokietnicy wraz z chod-

nikiem,
22.	 Asfaltowanie ulic osiedli wg hierarchii stopnia za-

budowy ulicy,
23.	 Upłynnienie ruchu poprzez budowę zatok autobu-

sowych, nieograniczanie prędkości poniżej 50 km/h 
na drogach zbiorczych,

24.	 Modernizacja ul. Świerkowej w Rostworowie wraz 
z oświetleniem i budową kanalizacji deszczowej,

25.	 Wybudowanie rond na dwóch skrzyżowaniach w oko-
licy nowopowstającego ośrodka sportu i rekreacji 
(ul. Szamotulska/Szkolna/Kolejowa) oraz ulic Sza-
motulskiej/Pocztowej/Obornickiej,

26.	 Oświetlenie na przystanku autobusowym oraz na 
osiedlu przy Trakcie Napoleońskim,

27.	 Przebudowa drogi w rejonie ul. Dworcowej/Poczto-
wej/Golęcińskiej w celu stworzenia osobnego wjaz-
du na teren bocznicy kolejowej,

28.	 Przebudowa ulicy Szkolnej przy szkole podstawowej, 
budowa podwójnej zatoki autobusowej.

ZADANIA przedstawione do realizacji 

(CEL POŚREDNI 4:  Rozwój sfery 
komunikacji i bezpieczeństwa)
1.	 Wspólny bilet,
2.	 Płatne patrole policji po zamknięciu komisariatu 

dzielnicowych,
3.	 Stworzenie aktywnego forum internetowego na stro-

nie www.rokietnica.pl,
4.	 Zintegrowanie komunikacji autobusowej i kolejo-

wej (dojazd do Poznania koleją),
5.	 Sygnalizacja świetlna przy szkołach,
6.	 Stworzenie komunikacji publicznej dla mieszkańców 

wsi Kobylniki „Duże”,
7.	 Budowa komisariatu policji,
8.	 Zwiększenie patroli policji na terenie Gminy,
9.	 Budowa chodnika wzdłuż ul. Kobylnickiej w Napa-

chaniu,
10.	 Budowa utwardzonych poboczy,
11.	 Kontrole prędkości na ulicach, zwłaszcza na Kole-

jowej i Świerkowej,
12.	 Założenie monitoringu na dworcu PKP,
13.	 Budowa oświetlenia ulicznego,
14.	 Utworzenie osiedlowych straży sąsiedzkich lub stra-

ży gminnej,
15.	 Zwiększenie liczby kursujących autobusów,
16.	 Budowa nowego obiektu dla OSP w Rokietnicy i Przy-

brodzie,

Drzewo dotyczące  
celu pośredniego nr 2:

Drzewo dotyczące  
celu pośredniego nr 3:
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17.	 Przebudowa skrzyżowania ul. Szamotulskiej i Obor-
nickiej,

18.	 Budowa wiat przystankowych zwłaszcza dla jadących 
do Poznania oraz zatok autobusowych,

19.	 Nowa organizacja ruchu samochodów przy szko-
le w Napachaniu,

20.	 Poszerzenie bramy wjazdowej do szkoły w Napa-
chaniu,

21.	 Zsynchronizowanie kursów ROKBUS-u z PKP,
22.	 Budowa małych rond przy osiedlach mieszkaniowych,
23.	 Budowa wschodniej obwodnicy Rokietnicy,
24.	 Oznakowanie osiedli znakiem „strefa zamieszkania” 

i założenie progów spowalniających,
25.	 Uruchomienie komunikacji nocnej do Poznania,
26.	 Przystąpienie ROKBUS-u do komunikacji aglome-

racyjnej,
27.	 Stworzenie sygnałów dźwiękowych dla niepełno-

sprawnych przy przejściach drogowych,
28.	 Poprawa stanu dróg w Gminie,
29.	 Utworzenie świetlicy w GOKu.

ZADANIA przedstawione do realizacji 

(CEL POŚREDNI 5:  Rozwój sfery 
kultury, sportu i rekreacji)
1.	 Zawarcie porozumienia z PKP w sprawie remontu 

elewacji budynku dworca,
2.	 Stworzenie nowoczesnych miejsc zabaw dla dzieci 

- dbałość o ich czystość i sprawne funkcjonowanie,
3.	 Budowa świetlicy wiejskiej w każdym sołectwie i usta-

wienie w niej regałów z książkami,
4.	 Budowa placu zabaw na każdym osiedlu z uwzględ-

nieniem małego boiska do siatkówki /koszykówki/, 
piłki nożnej,

5.	 Wykorzystanie potencjału klubów sołeckich,
6.	 Stworzenie gminnej komisji oceniającej najlepsze 

osiągnięcia kulturalno-sportowe,
7.	 Ustawienie ławek w „parku rumpuciowym”,
8.	 Organizacja rozgrywek w różnych dyscyplinach po-

między sołectwami/osiedlami,
9.	 Stworzenie w Gminie jednego, dużego i nowocze-

snego placu zabaw dla dzieci, obok z siłownią ze-
wnętrzną i skateparkiem dla młodzieży,

10.	 Zwiększenie lokalu biblioteki oraz dostosowanie 
wejścia do budynku dla osób niepełnosprawnych,

11.	 Stworzenie miejsc dla młodzieży na osiedlach,
12.	 Budowa boisk, centrów sportowych, jako miejsc in-

tegracji i poprawy zdrowia, także w ościennych miej-
scowościach (poza Rokietnicą),

13.	 Modernizacja targowiska przy stacji kolejowej,
14.	 Dofinansowanie oferty GOK-u w celu jej uatrakcyj-

nienia,
15.	 Zagospodarowanie terenu parkowego ze stacją Bli-

ska,
16.	 Przeniesienie siedziby GOK do nowopowstającego 

ośrodka sportu i rekreacji,
17.	 Budowa placu zabaw na terenie osiedla Zielony La-

sek w Rostworowie,
18.	 Dokończenie budowy hali,
19.	 Organizacja „życia” placu „rumpuciowego” przez 

cały rok.

ZADANIA przedstawione do realizacji 

(CEL POŚREDNI 6: 
Rozwój sfery oświaty)
1.	 Wzbogacenie oferty zajęć dodatkowych w szkołach 

podstawowych (np. na pływalni),

Drzewo dotyczące  
celu pośredniego nr 4:

Drzewo dotyczące  
celu pośredniego nr 5:
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2.	 Wprowadzenie nauki drugiego języka obcego w Szko-
le Podstawowej w Rokietnicy,

3.	 Wypracowanie skutecznego systemu kontroli jako-
ści pracy nauczycieli,

4.	 Stworzenie systemu motywacji dla nauczycieli opar-
tego na wynikach uczniów,

5.	 Przeznaczenie funduszy na zajęcia dodatkowe 
z przedmiotów egzaminacyjnych dla klas 5-6 szkół 
podstawowych i klas 3 gimnazjum,

6.	 Wprowadzenie zajęć mających na celu integrację 
dzieci i młodzieży w szkołach,

7.	 Stworzenie puli środków dla młodzieży uzdolnionej,
8.	 Świetlice szkolne dłużej dostępne dla dzieci i mło-

dzieży,
9.	 Budowa świetlic wiejskich w Przybrodzie, Bytko-

wie i Sobocie,
10.	 Motywacja sołtysów do organizacji zajęć dla dzie-

ci w świetlicach,
11.	 Zatrudnienie animatorów w świetlicach wiejskich 

dla dzieci i dorosłych,
12.	 Rozwój opieki przedszkolnej z jednocze-

snym aktywizowaniem świetlic wiejskich- tworzenie 
punktów przedszkolnych (3 godziny pracy dziennie),

13.	 Zwiększenie liczby lokali przeznaczonych dla grup 
przedszkolnych,

14.	 Budowa żłobka w Gminie.

W procesie budowania strategii poza identyfikacją 
obszarów problemowych i wytyczeniem celów niezwy-
kle istotne jest przypisanie im skali ważności. To na-
dana waga mówi o priorytetach, które, bez pomijania 
i bagatelizowania istotności pozostałych, wytycza kie-
runek działania, determinuje plany inwestycyjne i bu-
dżetowe wydatki.

Mieszkańcy podczas konsultacji społecznych, dyspo-
nując punktami od 1 do 6, przyznawanymi sześciu ce-
lom pośrednim,  dokonali ich hierarchizacji w sposób 
następujący: 
1.	 Cel pośredni 3 Poprawa stanu infrastruktury 

technicznej 
LICZBA ODPOWIEDZI: 32, SUMA PUNKTÓW: 149 
ŚREDNIA OCEN: 4,66

2.	 Cel pośredni 4 Rozwój sfery komunikacji i bez-
pieczeństwa 
LICZBA ODPOWIEDZI: 31, SUMA PUNKTÓW: 116 
ŚREDNIA OCEN: 3,74

3.	 Cel pośredni 1 Rozwój przedsiębiorczości 
LICZBA ODPOWIEDZI: 32, SUMA PUNKTÓW: 104 
ŚREDNIA OCEN: 3,25

4.	 Cel pośredni 6 Rozwój sfery oświaty 
LICZBA ODPOWIEDZI: 31, SUMA PUNKTÓW: 98 
ŚREDNIA OCEN: 3,16.

5.	 Cel pośredni 5 Rozwój sfery kultury, sportu i re-
kreacji 
LICZBA ODPOWIEDZI: 32, SUMA PUNKTÓW: 99 
ŚREDNIA OCEN: 3,09

6.	 Cel pośredni 2 Ochrona środowiska naturalnego 
LICZBA ODPOWIEDZI: 30, SUMA PUNKTÓW: 92 
ŚREDNIA OCEN: 3,07

Analiza wyników wyraźnie wskazuje na priorytetowy 
charakter działań związanych z poprawą szeroko rozu-
mianej infrastruktury technicznej. To ten cel i sformu-
łowane do niego zadania są dla mieszkańców Gminy 
Rokietnica pierwszoplanowe.

Pokrywa się to z wynikami badania ankietowego wa-
runków życia i jakości usług publicznych przeprowadzo-
nego wśród losowo wybranych Mieszkańców Gminy w r. 
2012, w którym jako dwa najważniejsze budżetowe prio-
rytety uznane zostały zadania z zakresu infrastruktury 
drogowej (z infrastrukturą towarzyszącą: chodniki, ścież-
ki rowerowe, oświetlenie) oraz wodociągów i kanalizacji. 

Kolejnym etapem prac nad Strategią Rozwoju Gminy 
będzie analiza szans i możliwości realizacji wytypowanych 
zadań zwłaszcza pod kątem finansowym. Opracowany 
w tym zakresie schemat, a następnie system oceny i po-
miaru efektywności oraz plan wdrożenia i komunikacja 
społeczna stanowić będą ostatnie elementy opracowy-
wanego dokumentu, który jako propozycja-zarys zostanie 
przedstawiony Mieszkańcom do konsultacji. Zgłaszane 
uwagi i sugestie skorygują i/lub uzupełnią finalny kształt 
Strategii, przedstawionej następnie jako projekt uchwa-
ły pod głosowanie Radzie Gminy Rokietnica.

Termin kolejnych konsultacji został zaplanowany 
na koniec listopada. O dokładnej dacie poinformuje-
my Mieszkańców poprzez stronę internetową, tablice 
ogłoszeń, zaproszenia jak zwykle kierowane do stowa-
rzyszeń, organizacji, podmiotów gospodarczych, spo-
łecznych, jednostek organizacyjnych, sołtysów, radnych 
Gminy Rokietnica.

Danuta Potrawiak
Sekretarz Gminy Rokietnica

Drzewo dotyczące  
celu pośredniego nr 6:
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Z Prac Rady 
Powiatu

W miesiącu wrześniu odbyły się dwie 
sesje Rady Powiatu. Jedna z nich mia-
ła miejsce na terenie Szpitala w Pusz-
czykowie. 

Jeden z punktów sesji dotyczył infor-
macji o stanie służby zdrowia w Powiecie 
Poznańskim, którą przedstawił Starosta 
Powiatu Jan Grabkowski. W swym wystą-
pieniu poinformował o aktualnej sytuacji 
szpitala. Zakończony został pierwszy etap 
termomodernizacji m.in. wymiana okien, 
docieplanie, modernizacja kotłowni, sola-
ry. Drugi etap do 15 maja 2014r. dotyczy 
wymiany okien, ok. 6 200 m rur ciepłej 
i zimnej wody, kanalizacji i CO, łącznie z 800 
grzejnikami CO, 5000 m instalacji przeciw-
pożarowej hydrantowej. Natomiast mo-
dernizacja oddziałów szpitalnych ma za-
kończyć się do 2016 r. Polegać ona będzie 
na utworzeniu łazienek w salach chorych, 
wymianie instalacji, podłóg, drzwi, syste-
mów przesyłowych oraz informatycznych. 
Do końca 2016 r. musimy mieć nowy blok 
operacyjny, wykonany zgodnie z właściwy-
mi standardami. Remont starego spowo-
dowałby paraliż szpitala. Nowy blok będzie 

miał 6 sal na powierzchni kondygnacyj-
nej 1 300 m2. Koszt tego przedsięwzięcia 
to około 30 mln złotych. Takich środków 
z budżetu Powiatu nie jesteśmy w stanie 
wygospodarować, takiej zdolności kredy-
towej nie ma szpital. Dlatego powstają róż-
ne koncepcje rozwiązania tego problemu. 
Jedną z nich jest zbycie hotelu pielęgnia-
rek na mieszkania, które będą przekaza-
ne do sprzedaży oraz części terenu przy-
hotelowego.

Budowa bloku operacyjnego jest naj-
ważniejszym elementem, by szpital funk-
cjonował we właściwy sposób i był kon-
kurencyjny na rynku medycznym. Wokół 
jest wiele podmiotów świadczących ta-
kie usługi i nie jest łatwo pozyskać pa-
cjentów i dobry kontrakt. 

Pani Prezes Ewa Wieja przedstawiła in-
formację dotyczącą kompleksowej opie-
ki świadczonej w szpitalu. MEDIKOR Sp.z 
o.o. świadczy usługi w zakresie: lekarza ro-
dzinnego, pielęgniarki środowiskowej, po-
łożnej środowiskowej oraz opieki specja-
listycznej w poradniach: alergologicznej, 
chirurgicznej, diabetologicznej, dermato-
logicznej, kardiologicznej, neurologicznej, 
neurochirurgicznej, okulistycznej, ortope-
dycznej, otolaryngologicznej, położniczo-
ginekologicznej, stomatologicznej, urolo-

gicznej, psychiatrycznej, medycyny pracy. 
NZOZ Szpital w Puszczykowie świadczy 
usługi w zakresie lecznictwa szpitalnego, 
rehabilitacji, opieki paliatywnej, diagnosty-
ki AŚDK. Pani Prezes bardzo szczegółowo 
przedstawiła aktualną strukturę szpitala. 
Na 16.09.2013r. wykonano 81,34% war-
tości kontraktu z NFZ. Przedstawiła także 
cele strategii rozwoju, dbałość o prestiż 
poprzez tworzenie właściwego wizerun-
ku szpitala, podniesienie standardów le-
czenia, jakość i kompleksowość.

Po wystąpieniach Rada rozpatrzyła na-
stępujące uchwały w sprawie:
•	 powierzenia Gminie Swarzędz zarzą-

dzania drogą powiatową nr 2410P re-
lacji Swarzędz – Środa,

•	 powierzenia Gminie Tarnowo Podgór-
ne zarządzania drogami powiatowymi 
2418P i 2392P (budowa chodników Ba-
torowo, Wiśniowa- Jankowice)	

•	 udzielono pomocy finansowej Gminie 
Mosina, Stęszew i Puszczykowo do 
przebudowy dróg gminnych w 2014 r., 
które łącza się z drogami powiatowy-
mi i usprawnią bezpieczną i płynną ko-
munikację wewnątrz gmin. Każda z gmin 
otrzymała dofinansowanie w kwocie 
30 000 zł.

•	 zatwierdzono preliminarz wydat-
ków z budżetu powiatu poznańskiego 
w 2013 r. na wykonanie prac konser-
watorskich, restauratorskich lub robót 
budowlanych przy zabytkach wpisanych 
do rejestru zabytków. Dofinansowanie 
otrzymały: Kościół w Krośnie, Tomicach, 
Owińskach, Gutłowy, Zespół pałaco-
wy i pawilon parkowy – Altana w Kór-
niku, budynek byłego dworca w Pusz-
czykowie.

•	 zatwierdzono wybór podmiotu upraw-
nionego do badania sprawozdania fi-
nansowego Powiatu Poznańskiego za 
rok 2013 r.

•	 Dokonano zmian w budżecie Powiatu 
Poznańskiego, a tym samym zmian Wie-
loletniej Prognozy Finansowej na lata 
2013 – 2017.
Rada zapoznała się ze sprawozdaniem 

z prac Zarządu Powiatu Poznańskiego za 
okres od 26.08 do 13.09 2013r. 

Z wyrazami  
szacunku,

Radna powiatu Kry-
styna Semba

Z PRAC  
RADY GMINY
XL Sesja Rady Gminy 
Rokietnica

W dniu 30 września 2013r. odbyła się 
XL sesja Rady Gminy Rokietnica, w któ-
rej uczestniczyło 14 radnych. Obrady se-
sji prowadził Przewodniczący Rady Gmi-
ny – Marian Jakobsze.

W punkcie „Interpelacje i zapytania 
radnych”: radny Sławomir Kieliszek zło-
żył interpelację w sprawie przeniesienia 
skrzynek Poczty Polskiej z ul. Kierskiej na 
ul. Siostry Faustyny Kowalskiej w Kiekrzu.

Rada Gminy Rokietnica przyjęła na-
stępujące uchwały [wszystkie uchwały 
dostępne są na stronie Biuletynu Infor-
macji Publicznej w zakładce „Prawo lokal-
ne”>”Uchwały Rady Gminy”: http://bip.ro-
kietnica.pl/public/?id=47033]: 
XL/315/2013 w sprawie: zmian w budże-

cie Gminy Rokietnica na 2013 rok - 14 
głosami „za”;

XL/316/2013 w sprawie: ustalenia termi-
nu i miejsca wyboru Sołtysa Sołectwa 
Starzyny-Rogierówko - 14 głosami „za”;

XL/317/2013 w sprawie: zmiany miejsco-
wego planu zagospodarowania prze-
strzennego w miejscowości Sobota 
dla działek nr 50/15, 50/16 i 51 - 14 
głosami „za”;

XL/318/2013 w sprawie: miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzen-
nego w miejscowości Rokietnica dla 
działek o nr 231, 232/1, 232/2, 233/3, 

233/4, 233/5, 233/6, 233/7, 233/8, 
482/1, 482/2 i 483 - 13 głosami „za” 
i 1 „wstrzymującym się”;

XL/319/2013 w sprawie: przystąpienia 
do sporządzenia miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego 
w miejscowości Rokietnica, rejon ul. 
Trakt Napoleoński, ul. Szamotulskiej i ul. 
Sportowej - 14 głosami „za”;

XL/320/2013 w sprawie: przystąpienia 
do sporządzenia miejscowego pla-
nu zagospodarowania przestrzenne-
go w miejscowości Kiekrz, Pawłowice 
i Rokietnica, rejon Jeziora Kierskiego 
i rzeki Samicy Kierskiej - 14 głosami „za”;

XL/321/2013 w sprawie: przystąpienia do 
sporządzenia miejscowego planu zago-
spodarowania przestrzennego w miej-
scowości Mrowino, rejon ul. Kolejowej, 
ul. Dworcowej, ul. Szkolnej, ul. Szamo-
tulskiej i w miejscowości Cerekwica, 
rej ul. Szamotulskiej do torów kolejo-
wych - 13 głosami „za” i 1 „wstrzymu-
jącym się”;

XL/322/2013 w sprawie: przystąpienia do 
sporządzenia miejscowego planu zago-
spodarowania przestrzennego w miej-
scowości Rokietnica, rejon ul. Golęciń-
skiej do drogi S-11 - 14 głosami „za”;

XL/323/2013 w sprawie: uchylenia 
Uchwały Nr XI/74/2011 Rady Gmi-
ny Rokietnica z dnia 27 czerwca 2011 
roku w sprawie: przystąpienia do zmia-
ny miejscowego planu zagospodaro-
wania przestrzennego w miejscowości 
Mrowino, rejon drogi wojewódzkiej – 
I etap - 14 głosami „za”;

XL/324/2013 w sprawie: przystąpienia do 
zmiany miejscowego planu zagospoda-

rowania przestrzennego w miejscowo-
ści Mrowino, rejon drogi wojewódzkiej 
– I etap - 14 głosami „za”;

XL/325/2013 w sprawie: zaliczenia drogi 
nr 2426P do kategorii dróg gminnych - 
9 głosami „za”, 1 „przeciw” i 4 „wstrzy-
mującymi się”;

XL/326/2013 w sprawie: wyrażenia zgo-
dy na przeniesienie na rzecz Gminy Ro-
kietnica prawa własności do działek nr 
46/18 i 46/24 położonych w miejscowo-
ści Krzyszkowo, będącej rozliczeniem 
ustalonych opłat adiacenckich z tytu-
łu podziału - 14 głosami „za”;

XL/327/2013 w sprawie: nabycia do gmin-
nego zasobu nieruchomości położonej 
w miejscowości Cerekwica - 14 głosa-
mi „za”;

XL/328/2013 w sprawie: nabycia do gmin-
nego zasobu nieruchomości położonej 
w miejscowości Cerekwica - 14 głosa-
mi „za”;

XL/329/2013 w sprawie: wyrażenia woli 
przystąpienia do opracowania i wdra-
żania Planu gospodarki niskoemisyjnej 
- 14 głosami „za”;

XL/330/2013 w sprawie: określenia czasu 
bezpłatnego pobytu dziecka w przed-
szkolu oraz opłat za świadczenia udzie-
lane przez przedszkola, dla których 
organem prowadzącym jest Gmina 

Rokietnica - 14 głosami „za”;
XL/331/2013  w sprawie: zmiany 

uchwały Rady Gminy Rokietnica nr 
XXIX/234/2012 z dnia 29 październi-
ka 2012 roku w sprawie ustalenia regu-
laminu targowiska gminnego na tere-
nie gminy Rokietnica - 11 głosami „za” 
i 3 „wstrzymującymi się”.

W punkcie „Wolne głosy i wnioski”: 
mieszkaniec zwrócił uwagę na obciąże-
nie komunikacyjne ul. Lipowej i koniecz-
ność położenia nawierzchni asfaltowej 
w tym miejscu oraz poruszył kwestię lo-
kalizacji targowiska gminnego na os. Par-
kowym; radna Elżbieta Brzeźniak zgłosiła 
swoje uwagi do krótkiego filmu nakręco-
nego przez telewizję itv dotyczącego im-
prezy „Rokietnica zaprasza Wielkopolan 
na rumpuć”.

Arkadiusz Chołżyński
UG Rokietnica
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Mieszkańcy Krzyszkowa w Bednarach
W dniu 21 września grupa mieszkańców 

Krzyszkowa wyjechała do Bednar na Mię-
dzynarodową Wystawę Rolniczą. Odbyła 
się tam prezentacja najnowocześniejszych 
maszyn i urządzeń rolniczych. Oferty swe 
przedstawiali czołowi producenci sprzętu 
rolniczego. Wystawie towarzyszyły rów-
nież liczne finały konkursów, gdzie w jed-
nym z nich  zostało nagrodzone Sołectwo 

Krzyszkowo.  
Zorganizowany wyjazd zapewne przy-

czynił się do wzbogacenia wiedzy oraz 
wpłynął na pozytywne relacje sąsiedzkie. 
Serdecznie dziękuję wszystkim uczestni-
kom wyjazdu za wspólnie spędzone po-
południe, pełne wrażeń i emocji.  

Sołtys
M. Chojnacka

Wieści z Krzyszkowa

Tytuły SUPERSOŁTYSEK oficjalnie wręczone
Wprawdzie nie 22 września 2013 r. jak oficjalnie zapowiedziano, ale o jeden dzień wcześniej  - 21 września 2013 r., pod-

czas Targów AGRO SHOW w Bednarach, Wicewojewoda Wielkopolski Przemysław Pacia i redaktor naczelny „Głosu Wielko-
polskiego” Adam Pawłowski, uhonorował finalistki plebiscytu na SUPERSOŁTYSA Wielkopolski 2013.

Przypomnijmy, że zwyciężczynie plebi-
scytu: Ewa Jurasz, Maria Chojnacka i Róża 
Lubka to równocześnie zdobywczynie tytu-
łu SUPERSOŁTYSA Powiatu Poznańskiego. 
W tym ostatnim zaś triumfowała Gmina 
Rokietnica. Wprawdzie laureatka I miej-
sca, Sołtys Chyb Pani Ewa Jurasz, jest re-
prezentantką Tarnowa Podgórnego, jednak 
dwa pozostałe miejsca na podium należa-
ły do naszych Pań: Marii Chojnackiej (So-
łectwo Krzyszkowo) i Róży Lubka (Sołec-
two Mrowino-Cerekwica).

Mimo organizacyjnego niedopatrze-

nia – laureatki dowiedziały się o gali nie 
z oficjalnego zaproszenia, ale z prasowej 
notatki w „Głosie Wielkopolskim” i ze 
stron internetowych Targów Agro Show 
w Bednarach (zmianie uległa także data 
wręczenia tytułów) – dotarły na miejsce 
punktualnie. I tak, jak w plebiscycie nagro-
dzony został lokalny solidaryzm, również 
obecność silnej reprezentacji Sołectwa 
Krzyszkowo i Mrowina-Cerekwicy, była 
dowodem zasłużonego uhonorowania ak-
tywności, zaangażowania i pasji tych lo-
kalnych wspólnot, potwierdzanych stale 

szeregiem całorocznych nietuzinkowych 
przedsięwzięć i inicjatyw.

Podziękowania i gratulacje złożone 
przez Wicewojewodę Wielkopolskiego 
Przemysława Pacię, który już parokrot-
nie mógł poznać sposób i efekty działania 
naszych sołectw goszcząc m.in. podczas 
cyklicznego Wielkopolskiego Konkursu Ko-
szy Wielkanocnych, a także przez gospo-
darza gali – Adama Pawłowskiego redak-
tora naczelnego „Głosu Wielkopolskiego”, 
znalazły swój materialny wyraz w pucha-

rach, statuetkach oraz materiałach pro-
mocyjnych.

Szkoda, ze organizatorzy nie wywią-
zali się z obietnicy wręczenia całej trójce 
SUPERSOŁTYSEK Powiatu Poznańskiego 
okolicznościowych tabliczek. Otrzymała 
ją, wraz z nagrodą główną, jedynie zwy-
ciężczyni – Pani Ewa Jurasz. 

Nie tyle z obowiązku naprawienia ko-
lejnej niezręczności organizatora, ile na-
leżnego Pani Marii i Pani Róży wyróżnie-
nia, dopełniliśmy gali we własnym gronie. 
Z tabliczką SUPERSOŁTYSA identyfikują-
cą jednoznacznie nasze zwycięskie Panie 
z miejscem, dzięki któremu i dla którego 
zostały wyróżnione.

D.P.
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WIESZ WIĘCEJ. GMINNE CENTRUM INFORMACJI

Bezpłatne konsultacje dot. zakładania  
lub prowadzenia firmy w Urzędzie Gminy w Rokietnicy

Dyżur konsultanta Punktu Konsulta-
cyjnego KSU 

Przedsiębiorcy oraz osoby zamierza-
jące założyć własną działalność gospo-
darczą mogą skorzystać z bezpłatnych 
usług świadczonych przez Konsultantów 
Punktu Konsultacyjnego KSU w ramach 
dyżurów, prowadzonych w Urzędzie Gmi-
ny w Rokietnicy, w każdy drugi i czwarty 
czwartek miesiąca, w godz. 9:30-13:30. 
Dyżury prowadzone są przez Polską Izbę 
Gospodarczą Importerów, Eksporterów 
i Kooperacji z Poznania.

Podczas indywidualnych konsultacji 
można dowiedzieć się m.in.: jakie zagad-

nienia wiążą się z rozpoczęciem działalno-
ści gospodarczej; jak ocenić opłacalność 
planowanej działalności; jak przebiega 
procedura rejestracji firmy; jakie są do-
stępne środki finansowe przeznaczone 
na rozpoczynanie działalności (dotacje, 
pożyczki itp.). Przedsiębiorcy mogą na-
tomiast uzyskać informacje między in-
nymi na  temat możliwości pozyska-
nia zewnętrznego finansowania swojej 
działalności (dotacje, pożyczki), szkoleń  
podnoszących wiedzę i kompetencji pra-
cowników oraz właścicieli firm, pomocy 
w znalezieniu odpowiednich partnerów 
do współpracy na terenie Polski i za gra-

nicą oraz innych związanych z prowadze-
niem firmy i zatrudnianiem pracowników.

Oferta PK KSU to nie tylko podstawo-
wa informacja dot. prowadzenia i zakła-
dania firmy, to także: 

• usługi informacyjne „opieka nad 
klientem” – zakres usługi to pomocy 
przy wyborze i rozpoczęciu współpracy 
z usługodawcą specjalistycznym świad-
czącym usługi z zakresu mi.in. pożyczek, 
poręczeń, kredytów bankowych, leasin-
gu, usług sieci ośrodków Enterprise Euro-
pe Network, Projektów PO KL, Aniołów 
Biznesu i innych,

• usługi doradcze – pomoc doradcza 

w zakresie marketingu, finansów, zareje-
strowania firmy w CEIDG, uzyskania do-
finansowania do zakładanej/lub prowa-
dzonej działalności gospodarczej, pomoc 
przy rozliczaniu projektów z programów 
krajowych, organizacji i formalno-praw-
nych aspektów prowadzenia przedsię-
biorstwa, bezpieczeństwa informacji, sys-
temu zarządzania jakością itp.

Pełen zakres usług świadczonych przez 
sieć Punktów Konsultacyjnych KSU, jak 
również informacja dotycząca pełnionych 
dyżurów, znajduje się na sieciowej stro-
nie internetowej www.wielkopolskie.
ksu.parp.gov.pl

Uwaga mieszkańcy Sołectwa Kobylniki
Urząd Gminy Rokietnica informuje, że w miejscowości Kobylniki wpłat podat-

ku za czwartą ratę – płatną do 15 listopada 2013 r. - można dokonywać u SOŁTY-
SA PANA DOMINIKA FUDALI nr tel. 663-678-625

Karolina Fabiś-Szulc 
UG Rokietnica

Uwaga mieszkańcy Sołectwa Rogierówko-Starzyny

Urząd Gminy Rokietnica informuje, że w miejscowości Rogierówko i Starzyny 
wpłat podatku za czwartą ratę  płatną do 15 listopada 2013 r. należy dokonać oso-
biście lub w banku, na poczcie lub przelewem internetowym na indywidualny ra-
chunek bankowy podany w decyzji wymiarowej lub na ogólne konto Urzędu Gmi-
ny w Rokietnicy, nr rachunku: 69 9043 1041 3041 0023 9110 0001

Karolina Fabiś-Szulc
UG Rokietnica

Bezpłatna MAMMOGRAFIA przy UG Rokietnica
Urząd Gminy w Rokietnicy informuje, że:

•	 Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej DIAGNOSTYKA – LARGO w Poznaniu, na 
podstawie umowy  zawartej z Narodowym Funduszem Zdrowia, wykona bez-
płatne badania mammograficzne piersi w mammobusie w dniu 04 listopada 
2013 r. (poniedziałek) w godzinach: 10.30 – 17.00.
Rejestracja na badania od poniedziałku do piątku w godzinach 9.00 – 16.00 pod 

numerami telefonu: 510 137 571 lub 61 222 37 00, 61 448 13 84.
•	 Ośrodek Profilaktyki i Epidemiologii Nowotworów OPEN w Poznaniu, na pod-

stawie umowy zawartej z Narodowym Funduszem Zdrowia, wykona bezpłatne 
badania mammograficzne piersi w mammobusie w dniu 18 listopada 2013 r. 
(poniedziałek) od godz. 14.00. 
Rejestracja na badania od poniedziałku do piątku w godzinach 8.00 – 15.00 pod 

numerami telefonu: 61 855 75 28; 61 851 30 77; 800 160 168.
W badaniach mogą uczestniczyć kobiety w wieku: 50-69 lat, które w ciągu ostat-

nich dwóch lat nie korzystały z profilaktycznej mammografii opłacanej przez NFZ.
Mammobus stanie: Rokietnica, ul. Golęcińska 1 (obok budynków Urzędu Gminy).
Podstawą wykonania badania jest dowód osobisty oraz ważny dokument ubez-

pieczenia!
Dorota Dolata
UG Rokietnica

Jesienne porządki – gdzie oddawać liście? 

Urząd Gminy w Rokietnicy informu-
je o możliwości odbioru przez Przedsię-
biorstwo Usług Komunalnych Sp. z o.o. 
w Rokietnicy zebranych przez mieszkań-
ców naszej gminy liści. 

Liście można wystawiać we własnych 
workach zgodnie z harmonogramem od-
bioru odpadów niesegregowanych (kubły)

Lidia Lubka 
UG Rokietnica

Przeterminowane leki zanieś do apteki
Związek Międzygminny Centrum Za-

gospodarowania Odpadów SELEKT pod-
pisał umowę z firmą P.H.U.T. „ULTEX” 
Mariusz Talarski, ul. Drzymały 6, 62-031 
Luboń na odbiór przeterminowanych 
leków z aptek.

Ze względu na niebezpieczeństwo dla 
zdrowia i środowiska naturalnego przeter-
minowane lub nie wykorzystane leki zo-
stały zaliczone do odpadów niebezpiecz-
nych. Dlatego niedopuszczalne jest ich 
wrzucanie do kosza z odpadami zmiesza-

nymi - większość z nich bowiem przez 
długi czas zachowuje aktywność biolo-
giczną (farmakologiczną). 

Leki przeterminowane lub nie wyko-
rzystane powinny być zatem gromadzo-
ne selektywnie, a następnie unieszkodli-
wiane w spalarni odpadów medycznych. 
Jednym ze sposobów jest ich oddawanie 
do specjalnych pojemników ustawionych 
w aptekach, skąd w bezpieczny sposób 
zostaną przetransportowane do utylizacji. 

PAMIĘTAJ! 
•	 Nie wolno umieścić leków w jednym 

pojemniku wraz z innymi odpadami 
komunalnymi;

•	 Nie wolno porzucić leków w lasach;
•	 Nie wolno spalać leków w paleniskach 

domowych;
•	 na terenie Gminy Rokietnica przeter-

minowane leki należy wrzucać do spe-
cjalnych pojemników – konfiskatorów 
znajdujących się w poniżej wymienio-
nych aptekach:
»» Apteka ul. Szamotulska 31, 62-090 

Rokietnica tel. 61 8145-170

»» Apteka „Antidotum” ul. Pocztowa 7, 
62-090 Rokietnica tel. 61 663 72 31

»» Apteka „Rokietnicka” ul. Szamo-
tulska 5 B, 62-090 Rokietnica tel. 
61 663 64 60

»» Apteka „CONSULTORIO” os. Kalino-
we 14C/9, 14 A/9, 62-090 Rokietni-
ca tel. 61 671 16 26

»» Apteka „Kierska” Kiekrz, ul. Kier-
ska 2 F, 62-090 Rokietnica, tel. 61 
8428 80 56

Anna Garbicz
UG Rokietnica

Uwaga Mieszkańcy
7 listopada 2013 r. o godzinie 18.00 w Klubie Sołeckim Mrowino-Cerekwica, 

przy ul. ul. Szamotulskiej 7 w Cerekwicy odbędzie się spotkanie z radnym powiatu 

i prawnikiem dotyczące uprawnień Mieszkańców  sąsiadujących z drogą 184 do 

dochodzenia odszkodowania w związku z utworzoną strefą ograniczonego użyt-

kowania (w wyniku przekroczenia dopuszczalnych norm hałasu).

Wszystkich zainteresowanych zapraszamy.
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Informacje OŚRODKA POMOCY SPOŁECZNEJ w Rokietnicy

Kampania 16 Dni 
Przeciwdziałania Przemocy

W dniach od 25 listopada do 10 grudnia 2013r. odbywać się będzie międzynaro-
dowa kampania „16 dni Przeciwdziałania Przemocy ze Względu na Płeć”. Ta jesz-
cze mało znana w Polsce kampania organizowana jest nieprzerwanie od 1991r. 
i działa na rzecz zwiększenia świadomości i podejmowania działań na rzecz prze-
ciwdziałania przemocy ze względu na płeć. 

Obecnie kampania przeprowadzana jest 
aż w 172 krajach poprzez organizowanie 
spotkań, konferencji, dyskusji i innych wy-
darzeń. Tegoroczne 16 Dni są realizowane 
pod hasłem „Poprzez pokój w domu do po-
koju na świecie: zakwestionujmy milita-
ryzm i zakończmy przemoc wobec kobiet”. 
W naszym  regionie czyli w Wielkopolsce 

propagowaniem i organizowaniem Kam-
panii 16 Dni zajmuje się Stowarzyszenie 
Kobiet Konsola w ramach projektu „Wiel-
kopolska Kampania 16 dni Przeciwdziała-
nia Przemocy ze Względu na Płeć” współ-
finansowanego ze środków Samorządu 
Województwa Wielkopolskiego.

Wybór dni, w których przeprowadza-

na jest Kampania nie jest przypadkowy, 
ponieważ zamyka się ona w kluczowych 
datach związanych z obroną praw czło-
wieka. Dzień 25 listopada to Międzynaro-
dowy  Dzień Eliminacji Przemocy Wobec 
Kobiet, a 10 grudnia to Międzynarodowy 
Dzień Praw Człowieka. Między tymi data-
mi obchodzone są inne ważne dni, np. 3 
grudnia to Międzynarodowy Dzień Osób 
Niepełnosprawnych.

Członkowie Zespołu Interdyscyplinar-
nego w Rokietnicy na posiedzeniu w dniu 
10.09.2013r. stwierdzili, że cele Kampanii 
16 Dni w wielu punktach wpisują się w cele 
Gminnego Programu Przeciwdziałania Prze-
mocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Prze-
mocy w Rodzinie dla Gminy Rokietnica. Dla-
tego z powodzeniem mogą się w nią włączyć 
działające na terenie gminy instytucje oświa-
towe, kultury i pomocy społecznej.

Zawsze pamiętaj. Jeśli jesteś świad-
kiem przemocy – reaguj! Bicie i poniża-
nie nie jest prywatną sprawą.  Osoby do-
znające przemocy domowej mogą liczyć 
w gminie Rokietnica na pomoc i wspar-
cie specjalistów.
w imieniu Zespołu Interdyscyplinarnego

Rafał Michalski, Iwona Dobrzyńska, 
Agnieszka Mosiężna - Wasyl

Stowarzyszenie Metropolia Poznań  
przed nowym unijnym okresem finansowania

Master Plan dla Poznańskiej 
Kolei Metropolitalnej

Wiosną 2013 roku z inicjatywy Stowa-
rzyszenia Metropolia Poznań zostało za-
wiązane partnerstwo, które postawiło 
sobie za cel doprowadzenie do urucho-
mienia Poznańskiej Kolei Metropolital-
nej. W skład szerokiego partnerstwa, 
obok Stowarzyszenia, wchodzi 31 pod-
miotów, w tym:
•	 Województwo Wielkopolskie,
•	 PKP Polskie Linie Kolejowe SA
•	 22 gminy (w tym gmina Rokietnica) oraz 

Powiat Poznański,
•	 Centrum Badań Metropolitalnych UAM,

•	 Koleje Wielkopolskie Sp. z o.o.
•	 Stowarzyszenie Inżynierów i Techników 

Komunikacji RP,
•	 Towarzystwo Urbanistów Polskich,
•	 Stowarzyszenie Sołtysów Wojewódz-

twa Wielkopolskiego,
•	 Stowarzyszenie My – Poznaniacy.

Partnerstwo przygotowało wniosek 
o środki z Mechanizmu Finansowego Eu-
ropejskiego Obszaru Gospodarczego na 
opracowanie Master Planu dla Poznańskiej 
Kolei Metropolitalnej. Koszt projektu to 
1.907.609 zł. W wyniku konkursu, na który 

wpłynęło 87 wniosków, projekt przygoto-
wany przez Stowarzyszenie zajął 8 miej-
sce uzyskując dofinansowanie w wysoko-
ści 85% tej kwoty. Udział własny zostanie 
pokryty ze środków własnych Stowarzy-
szenia i Województwa Wielkopolskiego.

W ramach Master Planu zostaną opra-
cowane następujące dokumenty niezbęd-
ne do aplikowania o środki pomocowe na 
organizację Poznańskiej Kolei Metropoli-
talnej w nowej perspektywie finansowej 
Unii Europejskiej:
•	 Koncepcja zintegrowanego transportu 

publicznego w oparciu o linie Poznań-
skiego Węzła Kolejowego z wydziele-
niem kolejowego ruchu metropolital-
nego.

•	 Koncepcja budowy funkcjonalnych wę-

złów przesiadkowych PKM.
•	 Projekty miejscowych planów zagospo-

darowania przestrzennego wraz z kon-
cepcjami modernizacji układów drogo-
wych i budowy parkingów wokół stacji 
i przystanków PKM. 

•	 Inwentaryzacja istniejących obiektów 
stacyjnych oraz koncepcja ich rewita-
lizacji w kierunku świadczenia usług 
publicznych komplementarnych do 
komunikacji.

Realizacja projektu rozpocznie się 
w styczniu 2014 r., a zakończy w marcu 
2016 r. Kierownikiem Projektu jest Maciej 
Musiał – dyrektor Biura Stowarzyszenia.

Biuro Stowarzyszenia  
Metropolii Poznań

Założenia do Master Planu zosta-
ły przedstawione podczas czerwcowej 
konferencji prasowej zorganizowanej na 
dworcu kolejowym w Kobylnicy, położo-
nym na trasie Poznań-Toruń. Został on 
wybrany jako przykład miejsca, z któ-
rego wprawdzie korzysta znaczna cześć 
mieszkańców, jednak tkwiący w nim po-
tencjał należałoby wykorzystać w stop-
niu znacznie szerszym. Pomysł na Kolej 
Metropolitarną to zespolenie sprawnie 
działających połączeń z wielofunkcyjno-
ścią zaniedbanych dotąd dworców, w któ-
rych oprócz miejsc z biletomatami PKP 
mogłyby, oczywiście po rewitalizacji, 
funkcjonować np. przedszkola stanowią-
ce znaczne udogodnienie dla podróżują-
cych pociągiem rodziców, centra prze-
cinania się ścieżek rowerowych, dobrze 
zaplanowane i zorganizowane parkingi.

Na zlecenie Stowarzyszenia, Centrum 
Badań Metropolitalnych opracowało 
diagnozę społecznego zapotrzebowa-
nia na usługi transportowe Poznańskiej 
Kolei Metropolitalnej, z którego wynika 

m.in., że tylko w ciągu 3 godzin poranne-
go szczytu codziennie wjeżdża do mia-
sta ponad 40 tys. samochodów (ok. 55 
tys. osób), a liczba osób dojeżdżających 
codziennie do miasta samochodem jest 
ponad 6-krotnie wyższa niż osób korzy-
stających z kolei.

Tymczasem miasto Poznań oraz po-
wiat poznański dysponują rozbudowaną 
infrastrukturą Poznańskiego Węzła Kole-
jowego z dziewięcioma koncentrycznie 
zbiegającymi się liniami kolejowymi, któ-
ra w niewielkim tylko stopniu jest wyko-
rzystywana przez mieszkańców obszaru 
metropolitalnego.

Mieści się w nim i Rokietnica z zanie-
dbanym dworcem, która swoją nowożyt-
ną historię i rozwój zawdzięcza położeniu 
przy linii kolejowej Poznań-Szczecin. Stąd 
nasza aktywna obecność w partnerstwie 
zawiązanym dla powstania Master Planu 
oraz działaniach zmierzających do wyko-
rzystania jego celów i zadań dla rewitali-
zacji terenów wokół dworca w Rokietnicy.

Oprac. UG Rokietnica 

Dworzec dziś.

Dworzec historycznie.
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Place Zabaw w Sobocie, Kobylnikach 
i Pawłowicach – kolejne miejsca rekreacji 
i wypoczynku dla dzieci.

W dniu 3 października 2013 r. dokonano ostatecznego odbioru prac związanych 
z budową kolejnych trzech placów zabaw w Gminie Rokietnica. Po Rokietnicy, 
Kiekrzu, Mrowinie, Krzyszkowie, Napachaniu, Żydowie, Przybrodzie i Starzynach, 
swoje zabawowe enklawy otrzymali mali Mieszkańcy Kobylnik, Pawłowic i Soboty.  

Generalnym Wykonawcą wyłonionym 
w drodze przetargu nieograniczonego była 
firma WERAN Sp. z o.o., ul. Nowodwor-
ska 29, 54-433 Wrocław. Nowo wybudo-
wane miejsca rekreacji i wypoczynku zo-
stały wyposażone w zestawy zabawowe, 
bujaki na sprężynach, huśtawki wagowe 
oraz ławki. Całość terenu ogrodzono siatką 
o wys. 80 cm z furtką na zawiasie samoza-
mykającym. Teren wokół urządzeń został 
wyrównany i obsiany trawą, a te z nich, 
które wymagały zapewnienia strefy bez-
piecznej, są posadowione w gruncie i ob-
sypane żwirem zapewniającym ochronę 
w razie upadku. 

Całość kosztów związanych z realizacją 
inwestycji wyniosła:
•	 Plac zabaw w miejscowości Sobota 

(„Aktywne dzieciństwo w Sobocie - bu-
dowa miejsca rekreacji”) - 32 226,00 
zł brutto;

•	 Plac zabaw w miejscowości Pawłowice 
(„Urządzenie miejsca wypoczynku i re-

kreacji w miejscowości Pawłowice”) - 
34 686,00 zł brutto;

•	 Plac zabaw w miejscowości Kobylniki 
(„Budowa miejsca rekreacji w miejsco-
wości Kobylniki”) -  32 595,00 zł brutto. 

Umieszczone jako operacje rozwijają-
ce infrastrukturę rekreacyjną na obszarze 
LGD Dolina Samy, pozwoliły na uzyskanie 
dofinansowania z Europejskiego Funduszu 
Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiej-
skich: Europa inwestująca w obszary wiej-
skie, w ramach działania „Wdrażanie lokal-
nych strategii rozwoju” – tzw. Mały Projekt, 
Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich 
na lata 2007-2013. Wartość uzyskanych 
przez Gminę Rokietnica na ten cel środ-
ków unijnych wynosi w sumie 64 720,00 
zł. Pozostała kwota  pochodziła ze środ-
ków własnych Gminy.

Referat Inwestycji i Infrastruktury
UG Rokietnica

Gminna Komunikacja 

ROKBUS o wdrożonych  
zmianach i usprawnieniach.

Minął rok od powołania mnie na sta-
nowisko prezesa zarządu Spółki ROKBUS. 
Z poczucia obowiązku chciałabym podzielić 
się z Państwem tym, co działo się w ostat-
nich miesiącach w zakresie funkcjonowa-
nia gminnej komunikacji.

Wymiana taboru. We wrześniu 2012 
roku przyjąłem za niezbędne wdrożenie 
systemowej procedury pozwalającej na 
wymianę taboru, który eksploatujemy na 
liniach komunikacyjnych. Na początek na-
byliśmy dwa pojazdy MAN typu A21  (rok 
produkcji 2000) z założeniem, że co roku 
będziemy pozyskiwać dwa kolejne pojazdy 
tego typu, nie starsze niż 12 lat. Tym spo-
sobem pełna odnowa taboru, który eks-
ploatujemy trwać będzie 5 lat, a w 10-cio 
letniej perspektywie pozwoli na obniżenie 
kosztów wymiany pojazdów o prawie 65%. 
W chwili oddania tego materiału do dru-
ku sfinalizowany został zakup dwóch ko-
lejnych autobusów (rok produkcji 2001 
i 2003), dzięki czemu odnowione zostało 
40% posiadanego taboru, a od 1 grudnia 
100% pojazdów obsługujących linie komu-
nikacyjne w Rokietnicy stanowić będą au-
tobusy niskopodłogowe.

Ubezpieczenia. Zakres prowadzonej 
działalności pozwala Spółce na realizowa-

nie zakupów w trybie przewidzianym przez 
ustawę o zamówieniach publicznych dla 
zamówień sektorowych. Niemniej jednak 
uznałem, że zakup polis ubezpieczeniowych 
dla użytkowanych przez nas pojazdów bę-
dzie bardziej korzystny jeśli zrealizowany 
będzie w trybie przetargu nieograniczone-
go. Założenia okazały się słuszne: wyłonio-
ny wykonawca, firma UNIQA,  zaoferowała 
warunki, dzięki którym mogliśmy znaczą-
co obniżyć koszty ubezpieczeń pojazdów. 
Obecnie za pełen pakiet ubezpieczeniowy 
(OC+AC+NNW) Spółka płaci ok. 40% war-
tości poprzednio zawartych polis.

Integracja. W majowym numerze RW 
przedstawiłem założenia planu integra-
cji naszego systemu komunikacji z ZTM 
w Poznaniu. Negocjacje nabierają tempa; 
21 października odbyły się konsultacje z Ra-
dami Osiedli, których teren objęty będzie 
integracją, 28 października na Sesji Rady 
Gminy przedstawiłem obszerny materiał 
dotyczący funkcjonowania systemu komu-
nikacji według nowych zasad. Rozpoczęcie 
funkcjonowania nowego systemu, które-
go znamienną cechą jest wspólny bilet na 
wszystkie połączenia organizowane na te-
renie aglomeracji poznańskiej planowane 
jest na 1 lutego 2014 r.

Kontrole. Wiosna i wakacje upłynęły 
nam pod znakiem kontroli. Wysiłek skon-
trolowania działalności Spółki w bardzo sze-
rokim zakresie podjęły Urząd Skarbowy, Sa-
nepid oraz ITD. Najbardziej obciążająca była 
kontrola przeprowadzona przez Inspekcję 
Transportu Drogowego, która trwała pra-
wie półtora miesiąca, a zakresem pokrywała 
praktycznie wszystkie aspekty działalności 
Spółki przewidziane przez ustawę o trans-
porcie drogowym. Pomimo wykrycia pew-
nych niedociągnięć w pracy dyspozytorów, 
moje słowa uznania pragnę skierować do 
inspektora prowadzącego kontrolę: sposób 
jego pracy zadał kłam obiegowym opiniom 
dotyczącym pracy ITD. Pan inspektor oka-
zał się być profesjonalistą o doskonałym 
przygotowaniu merytorycznym oraz osobą 
życzliwie nastawioną do kontrolowanego 
podmiotu. Wnioski i zalecenia wynikają-
ce z przeprowadzonych w Spółce kontroli 
wskazały nasze niedociągnięcia, co pomo-
gło wprowadzić zmiany i wdrożyć procedu-
ry, których celem jest wyeliminowanie wa-
dliwie funkcjonujących procesów w Spółce.

W ostatnich miesiącach zauważy-
łem również zwiększenie zainteresowa-
nia mieszkańców działalnością Spółki, co 
bardzo cieszy biorąc pod uwagę general-
nie niski poziom zaangażowania obywate-
li w sprawy publiczne. Analizując złożone 
w trybie dostępu do informacji publicznej 
zapytania, zdałem sobie sprawę, że w fer-
worze dokonywanych zmian pominięta 
została kwestia Biuletynu Informacji Pu-
blicznej. Niezwłocznie podjąłem działa-

nia zmierzające do jak najszybszego uru-
chomienia stosownej witryny, jednak jest 
to proces żmudny ze względu na formal-
ności jakich należy dopełnić. Mam na-
dzieję, że w przeciągu kilku tygodni stro-
na BIP-u Spółki zostanie uruchomiona.  
Pragnę w tym miejscu zwrócić Państwa 
uwagę na kwestię możliwości informowa-
nia o szczegółach działania Spółki. O ile bez 
wątpienia jesteśmy podmiotem publicz-
nym, to zakres naszego działania regulu-
je Kodeks Spółek Handlowych, który na-
kazuje Spółce prowadzić swoje sprawy na 
rynku, na którym obowiązuje wolna kon-
kurencja. Szerokie informowanie o szcze-
gółach działalności powodowałoby utratę 
wypracowanej przewagi konkurencyjnej 
wobec biznesowych oponentów. Wobec 
utrwalonych w orzecznictwie i komenta-
rzach prawnych stanowiska odnośnie tego 
czym jest informacja publiczna w spółkach, 
których właścicielem jest jednostka samo-
rządu terytorialnego, nie budzi zastrzeżeń 
informowanie o osiągniętym przez Spółkę 
dochodzie (lub stracie), czy o organach Spół-
ki i ich kompetencjach, ale już informacje 
dotyczące bieżących spraw Spółki stano-
wią tajemnicę przedsiębiorstwa. 

Niezmiennie zapraszam wszystkich Pań-
stwa do dzielenia się spostrzeżeniami i uwa-
gami na temat działalności Spółki za po-
średnictwem naszej strony internetowej.

Z wyrazami szacunku,
Piotr Stasiak

Prezes Zarządu

„Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich: Europa inwestująca w obszary wiejskie.”
Operacja współfinansowana jest ze środków Unii Europejskiej w ramach działania „Wdrażanie lokalnych strategii 

rozwoju” – mały projekt, Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013.
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Dylemat czy wyzwanie?  
Wokół tzw.  
FUNDUSZU SOŁECKIEGO.

Budzi wiele emocji i kontrowersji. Przyznane sołectwom kwoty, rozu-
miane przez nie same jako sposób na samodzielne zaspokojenie najpil-
niejszych potrzeb, są bowiem albo zbyt małe, albo, przez rygorystyczny 
formalizm, wręcz niemożliwe do zainwestowania. Zwłaszcza tam, gdzie 
w danym momencie byłyby niezbędne. Wymagają inicjatywy i pomysłowości. Każąc często za długo czekać 
na końcowy efekt przedsięwzięcia. Czy warto więc podejmować wyzwanie?

Istota 
Z definicji fundusz sołecki to kwota zarezerwowana 

w budżecie gminy, w części refinansowana z budżetu 
państwa, która zgodnie z wolą mieszkańców, wyrażoną 
podczas walnego zebrania wiejskiego, może zostać 
wykorzystana przez dane sołectwo, w danym roku bu-
dżetowym, na konkretne zadanie. 

Jego istotę i zasady funkcjonowania określa ustawa 
z dnia 20 lutego 2009 r. o funduszu sołeckim uchwalo-
na po kilkunastu latach starań i prac Krajowego Stowa-
rzyszenia Sołtysów RP. 

Dla utworzenia funduszu sołeckiego w kolejnym roku 
budżetowym, niezbędne jest podjęcie w terminie do 31 
marca w roku go poprzedzającym, stosownej uchwały. 
Rada gminy wyraża w niej zgodę (bądź nie) na wyodręb-
nienie w budżecie gminy środków na fundusz sołecki. 
Zarówno przystąpienie do tworzenia funduszu w każdej 
gminie, jak i coroczne wyodrębnianie środków w budże-
cie, nie jest obligatoryjne.

Z tzw. funduszu sołeckiego nie można realizować 
wszystkich przedsięwzięć. Ich katalog jest ograniczony 
tylko do takich z nich, które łącznie spełniają następu-
jące warunki: 

•	 są zadaniami własnymi gminy (wg. przepisów ustawy 
o samorządzie gminnym),

•	 służą poprawie warunków życia mieszkańców,
•	 są zgodne ze strategią rozwoju gminy.

Tylko na wniosek
Sołectwo, które zamierza przystąpić do funduszu so-

łeckiego musi przedłożyć wójtowi, do dnia 30 września 
roku poprzedzającego rok budżetowy, wniosek tak, by 
mógł on zostać uwzględniony w przygotowywanym pro-
jekcie budżetu. Przyjęcie i uchwalenie wniosku odbywa się 
podczas zebrania wiejskiego z inicjatywy podjętej przez 
sołtysa, radę sołecką lub co najmniej 15 pełnoletnich 
mieszkańców sołectwa.

Wniosek podlega określonym wymogom formalnym 
i musi zawierać: 
•	 wskazanie przedsięwzięć przewidzianych do realiza-

cji na obszarze danego sołectwa,
•	 oszacowanie związanych z nimi kosztów 
•	 oraz uzasadnienie. 

Brak któregokolwiek z nich lub niedotrzymanie obo-
wiązkowej daty złożenia, stanowi podstawę do odrzuce-
nia wniosku przez wójta. Natomiast ocena merytoryczna 
wniosku należy do wyłącznej kompetencji Rady Gminy.

Ile pieniędzy na sołectwo?
Wyliczenie środków przypadających na dane sołec-

two jest oparte na precyzyjnie określonym przez usta-
wie, dość skomplikowanym, wzorze. 

Wykorzystywana w nim tzw. kwota bazowa to iloraz 
wykonanych dochodów bieżących danej gminy za rok po-
przedzający rok budżetowy o 2 lata oraz liczby mieszkań-
ców zamieszkałych na obszarze danej gminy według sta-
nu na 31 grudnia roku poprzedzającego rok budżetowy 
o 2 lata, ustalonej przez Prezesa Głównego Urzędu Sta-
tystycznego. Wysokość środków na dane sołectwo nie 
może być większa niż dziesięciokrotność kwoty bazowej. 

Liczbę mieszkańców sołectwa ustala się na podsta-
wie prowadzonego przez gminę zbioru danych stałych 
mieszkańców, na dzień 30 czerwca roku poprzedzające-
go rok budżetowy. 

Niewykorzystanie środków w roku budżetowym, po-
woduje ich wygaśnięcie z upływem roku. 

Jaka korzyść?
Gmina, która przystąpi do tworzenia funduszu sołec-

kiego otrzymuje zwrot z budżetu państwa części wydat-
ków przeznaczonych na fundusz, poniesionych w roku 
poprzedzającym rok budżetowy, w formie dotacji celo-
wej. Jego wysokość wynosi: 
•	 30% wykonanych wydatków - dla gmin, w których 

kwota bazowa jest mniejsza od średniej kwoty ba-
zowej kraju, 

•	 20% wykonanych wydatków - dla gmin, w których kwo-
ta bazowa wynosi od 100% do 120% średniej kwoty 
bazowej kraju, 

•	 10% wykonanych wydatków - dla gmin, w których 
kwota bazowa jest większa od 120% średniej kwo-
ty bazowej kraju. 
Średnia kwota bazowa kraju obliczana jest dla gmin 

wiejskich i miejsko-wiejskich, ujętych w rejestrze tery-
torialnym, według stanu na 1 stycznia roku poprzedza-
jącego rok budżetowy. 

Tryb zwrotu części wydatków gmin w ramach funduszu 
określa Minister Finansów w wydanym przez siebie rozpo-
rządzeniu wykonawczym do ustawy o funduszu sołeckim.   

W Gminie ROKIETNICA
Gmina Rokietnica przystąpiła do realizacji ustawy 

o funduszu sołeckim w roku 2010. Przydział wyodręb-
nionym w nim środków w kolejnych latach przedstawio-
ny jest w tabeli 1.

W miesiącu wrześniu we wszystkich sołectwach Gmi-
ny Rokietnica odbyły się zebrania sołeckie, na których 
mieszkańcy podjęli uchwały o przystąpieniu do fundu-
szu sołeckiego.

Przyjęte na 2014 r. zadania do realizacji wymienio-
ne są w tabeli 2. 

Zgodnie z Ustawą z 20 lutego 2009 r. o funduszu so-
łeckim Gmina Rokietnica otrzymała zwrot części po-
niesionych wydatków wykonanych w ramach fundu-
szu sołeckiego:
•	 za 2011 r. - 41 625,00 zł
•	 za 2012 r. - 51 643,12 zł

oprac. Renata Jahs i Danuta Potrawiak
UG Rokietnica

FUNDUSZ 

SOŁECKI 2011

FUNDUSZ 

SOŁECKI 2012

FUNDUSZ SOŁECKI 

2013

FUNDUSZ SOŁECKI 

2014

X 21 400,60      22 944,82           24 339,00        

11 354,64      13 075,74      14 478,18           16 356,00        

19 820,47      21 400,60      22 944,82           24 339,00        

14 905,48      16 671,03      18 149,35           19 958,00        

7 984,36        9 095,24        9 774,49             10 806,00        

20 061,20      21 400,60      22 944,82           24 339,00        

15 166,27      16 628,23      17 805,18           19 568,00        

11 695,68      12 818,93      13 996,34           14 944,00        

20 061,20      21 400,60      22 944,82           24 339,00        

20 061,20      21 400,60      22 944,82           24 339,00        

161 171,70    175 292,17    188 927,64         203 327,00      RAZEM

Mrowino-Cerekwica

Kiekrz-Pawłowice 

Kobylniki

Krzyszkowo

Sobota-Bytkowo

Starzyny-Rogierówko

SOŁECTWO

Napachanie-Dalekie

Przybroda

Rokietnica

Żydowo-Rostworowo

SOŁECTWO

Kiekrz-Pawłowice 1. Urządzenie miejsca rekreacyjno-sportowego dla mieszkanców Sołectwa

Kobylniki

Krzyszkowo

Starzyny-Rogierówko

Rokietnica

ZADANIE

Sobota-Bytkowo

Napachanie-Dalekie

Przybroda

Żydowo-Rostworowo

1. Budowa ogrodzenia świetlicy wiejskiej wraz z monitoringiem

2. Zakup namiotu EXPRESS 

3. Zakup piłkochwytu

4. Ocieplenie zewnętrzne świetlicy wiejskiej

Mrowino-Cerekwica

3. Zakup farb do wymalowania świetlicy wiejskiej

4. Bieżące utrzymanie dróg gminnych

1. Utwardzenie miejsca parkingowego przy placu zabaw

2. Zakup sprzętu rekreacyjnego

1. IV Etap realizacji remontu chodnika przy ul. Rolnej

1. Kontynuacja remontu świetlicy wiejskiej oraz zakup wyposażenia kuchni i sali głównej

2. Adaptacja działki gminnej 314/3

3. Zakup 2 tablic ogłoszeniowych

1. Zakup garażu blaszanego z przeznaczeniem na pomieszczenie gospodarcze

2. Doposażenie świetlicy wiejskiej

1. Kontynuacja budowy chodnika przy ul. Szkolnej

1. IV Etap realizacji remontu chodnika przy ul. Głównej

1. Remont drogi w ciągu ul. Ogrodowej

2. Zakup sprzętu rekreacyjno-sportowego przy ul.Bocznej

1. Utwardzenie ul. Polnej

Tab. 2

Tab. 1
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W trakcie na TRAKCIE

Trochę historii  
przed oficjalnym otwarciem

Dlaczego Napoleoński? Któraś z nie-
sprawdzonych lokalnych wieści niesie, 
że ponoć TRAKTEM miał na czele swych 
wojsk pokonywać trasę z Szamotuł do Po-
znania, sam Bonaparte. O tym, że w Sza-
motułach był, wiadomo z całą pewnością. 
Wiedzą coś o tym nasi rodzimi SZACHIŚCI. 
Napoleon uprzedzony o zastawionej na 
niego pułapce z sobowtórem miał się sal-
wować ucieczką. Najkrócej bywa na wprost 
– a Trakt to, kontynuując dukt od strony 
Pamiątkowa i Krzyszkowa, niemal prosta 
jak strzała droga, która mijając meandry 
rokietnickiego centrum prowadzi w kie-
runku Kiekrza. Może więc stąd to skoja-
rzenie? Odkładając na bok niesprawdzone 
zagadki z przeszłości, warto jednak spoj-
rzeć na przebudowany dziś Trakt Napo-
leoński z perspektywy czasu. Teraźniej-
szość, zakręcona tempem zmian, szybko 
bowiem zapomina o całkiem jeszcze świe-
żej historii.

Przed oficjalnym otwarciem Traktu Na-
poleońskiego kilka zestawień, które mimo 
całego sentymentu do historii dobrze jest 
jednak przyjmować  z niedowierzaniem.

D.P.

Na skróty:
•	 długość przebudowanej drogi - 

2098 mb,
•	 liczba przebudowanych skrzyżowań (w 

tym rondo) – 5 szt.,
•	 liczba wybudowanych skrzyżowań typu 

rondo – 1 szt.,
•	 liczba nowo wybudowanych zatok au-

tobusowych – 5 szt.,
•	 długość nowo wybudowanych chod-

ników – 2114 mb,
•	 długość nowo wybudowanych ścieżek 

rowerowych – 538 mb,
•	 liczba now wybudowanych punktów 

oświetlenia – 54 szt.,
•	 liczba nowo wybudowanych / wyzna-

czonych przejść dla pieszych – 8 szt.,
•	 Jedno przejście dla rowerzystów,
•	 długość nowo wybudowanej sieci ka-

nalizacji deszczowej – 86 wpustów 
oraz sieć kanalizacyjna na całym od-
cinku drogi.

Przebudowa ulicy Poznańskiej w miejscowości Starzyny oraz ulicy Trakt Napoleoński w miej-
scowości Rokietnica” dofinansowana dotacją celową z budżetu państwa w ramach Programu 
Wieloletniego p.n. „Narodowy program przebudowy dróg lokalnych – Etap II Bezpieczeństwo – 
Dostępność – Rozwój” oraz budżetu Powiatu Poznańskiego.

Skrzyżowanie Traktu (RONDO) 
z ul. Szkolną dziś. Skrzyżowanie Traktu z ul. Szkolną.

Skrzyżowanie ul. Szamotulskiej i Traktu dziś.

Skrzyżowanie Traktu z ul. Szamotulską.

Trakt przy Os. Kalinowym. Przed ul. Brzozową w kierunku Starzyn. Trakt od strony Starzyn.
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TRAKT w nowej szacie. 
Nasadzenia zieleni

Z początkiem października 2013 r., rów-
nolegle z pracami wykończeniowymi pro-
wadzonymi przy dobiegającej już końca 
inwestycji drogowej, rozpoczęły się nasa-
dzenia drzew i krzewów wzdłuż ul. Trakt 
Napoleoński w Rokietnicy oraz w Kiekrzu. 

Najkorzystniejszą ofertę na wykona-
nie powyższej usługi przedstawiła firma 
„TRAVDAR” Jacek Okołów, ul. Admiralska 
26 a, 60-480 Poznań z ceną 39 088,00 zł 
brutto. Zakres prac objął:
•	 posadzenie w miejscowości Rokietnica 

43 szt. drzew z gat. „Platan klonolist-
ny” wraz z wkopaniem rurek drenar-
skich do nawodnień, wyściółkowaniem 
i opalikowaniem,

•	 posadzenie w miejscowości Kiekrz 12 
szt. drzew z gat. „Jarząb pospolity” wraz 
z wyściółkowaniem i opalikowaniem,

•	 posadzenie w miejscowości Rokietnica 
340 szt. krzewów z gat. „Dereń biały” 
wraz z wyłożeniem agrowłókniną oraz 
wyściółkowaniem roślin,

•	 posadzenie  w miejscowości Rokietni-
ca 200 szt. krzewów z gat. „Irga” wraz 
z wyłożeniem agrowłókniną oraz wy-
ściółkowaniem,

•	 posadzenie w miejscowości Rokietni-
ca 120 szt. krzewów „Tawuła japońska 

- Goldflame” i „Berberys thunbergii – 
Atropurpurea nana” na 5 skwerach, wy-
łożenie agrowłókniną oraz obsypanie 
ich otoczakiem.
Posadzone drzewa i krzewy nie rozwią-

żą od razu odczuwalnego braku uporząd-
kowanych skwerów zieleni. Niemniej jed-
nak stanowią ważny zaczątek działania, 
którego celem jest każdorazowe łączenie 
prac inwestycyjnych z kształtowaniem ich 
przyjaznego otoczenia. Zadbajmy o to, by 
przetrwały i jak najdłużej w pełnej kra-
sie towarzyszyły nam swoim przyrodni-
czym pięknem.

Anna Garbicz
UG Rokietnica

Jaśkowa Zagroda
Restauracja „Jaśkowa Zagroda” z Na-

pachania zajęła 3cie miejsce w konkur-
sie Nasze Kulinarne Dziedzictwo - Smaki 

Regionów na Festiwalu Dobrego Smaku 
w połowie sierpnia br. za zupę szczawio-
wą oraz karkówkę z szagówkami i kapu-

stą szmurowaną. Na Targach Smaki Regio-
nów 22.09.2013, na Polagrze z rąk Ministra 
otrzymała natomiast certyfikat „Jakość 
Tradycja” za zakwas do żuru.

Załoga „Jaśkowej Zagrody” jest bardzo 
dumna ze swoich sukcesów i chętnie dzie-
li się swoją radością. :)

C E RT Y F I K AT

Przyznany decyzją Kapituły Znaku „Jakość Tradycja” 
z dnia 20 czerwca 2013 r. na okres trzech lat

„Jaśkowej Zagrodzie” s.c.

uprawniający do oznaczania znakiem „Jakość Tradycja” produktu:

„Zakwas do żuru”

Firma „Jaśkowa Zagroda” s.c. Elżbieta Wilczyńska, Alicja Wilczyńska z Napachania 
posiada na produkt certyfikat zgodności nr Z/13/3/13/BW wydany przez 

Polskie Centrum Badań i Certyfikacji, ul. Kłobucka 23A, 02-699 Warszawa
ważny od 20.06.2013 r. do 19.06.2016 r.

Przewodnicząca Kapituły: Izabella Byszewska        Sekretarz Kapituły: Jan Zwoliński
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Dożynki uczelniane w R-SGD 
Przybroda

W dniu 27.09.2013 roku w Rolniczo – Sadowniczym Gospodarstwie Doświad-
czalnym Przybroda odbyło się tradycyjne spotkanie dożynkowe, podsumowu-
jące zakończenie żniw w Zakładach Doświadczalnych Uniwersytetu Przyrodni-
czego w Poznaniu. 

W uroczystości udział wzięły władze 
Uczelni na czele z JM Rektorem – prof. 
dr hab. Grzegorzem Skrzypczakiem, Pro-
rektorzy, Dziekani Wydziałów, Dyrektorzy 
i Administratorzy Zakładów Doświadczal-
nych wraz z Dyrektorem ds. RiLZD oraz 
Przewodniczącym Rady ds. Zakładów Do-
świadczalnych. Wśród zaproszonych gości 
był także Wicemarszałek Województwa 
Wielkopolskiego – Mateusz Klemenski, 
który podczas studiów w 1973 roku na 
Akademii Rolniczej odbywał w Przybro-
dzie praktykę semestralną. W spotkaniu 
wzięli również udział przedstawiciele pra-
cowników R-SGD Przybroda.

Gospodarz dożynkowego spotkania – 
Administrator R-SGD Przybroda dr inż. Je-
rzy Mazur powitał przybyłych gości przed 
odrestaurowanym Pałacem, dziękując za 
przybycie, a następnie zaprosił gości do 
reprezentacyjnej Sali Konferencyjnej na 

oficjalną część uroczystości.
Następnie JM Rektor prof. dr hab. Grze-

gorz Skrzypczak oraz Przewodniczący Rady 
ds. Zakładów Doświadczalnych prof. dr 
hab. Zenon Woźnica otrzymali tradycyj-
ne wieńce dożynkowe misternie splecio-
ne ze wszystkich rodzajów zbóż, jako nie-
odłączny element uroczystości i symbol 
uzyskanych plonów z tegorocznych żniw 
w Zakładach Doświadczalnych. JM Rektor 
otrzymał również bochen chleba wypie-
czony z mąki z ziarna tegorocznych zbiorów 
- jako ważny symbol rzeczywistego owo-
cu zboża, który podzielił między wszyst-
kich obecnych, życząc każdemu pomyśl-
ności i dostatku.

W kolejnym punkcie uroczystości Rek-
tor i Dyrektor ds. RiLZD mgr inż. Henryk 
Bryll podziękowali Administratorom, Dy-
rektorom i pracownikom Zakładów Do-
świadczalnych za całoroczną pracę i osią-

gnięcie wysokich, rekordowych plonów, 
a JM Rektor uhonorował okolicznościo-
wymi Dyplomami Uznania dyrektorów: 
dr inż. Monikę Bartos-Spychałę, mgr inż. 
Edwarda Warycha, mgr inż. Eugeniusza An-
drzejczaka oraz administratorów: inż. Je-
rzego Kaczmarka i dr inż. Jerzego Mazura.

Po zakończeniu części oficjalnej, przy-
szedł czas na część artystyczną, podczas 
której wystąpił duet harfistki Cecyli Ma-

tysik-Ignyś i flecistki Agnieszki Gandeckiej 
z bardzo ciekawym repertuarem muzyki 
klasycznej i rozrywkowej w wyjątkowej 
aranżacji.

Po występie i uroczystym obiedzie go-
spodarz dr Jerzy Mazur zaprosił wszyst-
kich na spacer po terenie Gospodarstwa, 
a także zwiedzanie pięknie owocującego 
sadu w promieniach wrześniowego słońca.

Filip Mazur

Odblaskowo po raz dwunasty…
Kamizelki, dzięki którym mali Mieszkańcy Gminy Rokietnica będą widoczni 

na drodze, trafiły w ręce rozentuzjazmowanych Milusińskich.

Dzięki uprzejmości Starosty Poznańskie-
go, Pana Jana Grabkowskiego, najmłodsi 
Mieszkańcy Gminy Rokietnica - uczniowie 
klas I szkół podstawowych z Mrowina, Na-
pachania i Rokietnicy, w dniu 15 paździer-
nika odebrali z rąk Zastępcy Wójta Gminy 
Rokietnica, Pana Arkadiusza Klapińskiego, 
specjalnie dla nich przygotowane kamizel-
ki odblaskowe. 

Zanim jednak nastąpiła pełna sponta-
nicznych wybuchów radości i zwycięskich 
okrzyków ceremonia wręczenia tych spe-
cyficznych upominków, Milusińscy zosta-
li dokładnie na tę okoliczność przepyta-
ni... W roli egzaminatorów wystąpili: Pan 

Darek Fleisher, reprezentujący Starostwo 
Powiatowe w Poznaniu, sympatyczna Po-
licjantka - Pani Marika oraz dzielny Strażak 
- Pan Kuba. Dzieci, nieskrępowane powa-
gą mundurów, z godną podziwu żarliwo-
ścią odpowiadały na pokrętne pytania, 
nie dając się ani na moment zbić z tropu. 
Trzeba przyznać, że absolutnie zasłuży-
ły na prezenty. Maluchy ubrane w równe 
kamizelki, podziwiające siebie nawzajem 
i wymieniające się uwagami na temat całej 
akcji - widok tyleż pocieszny, co budujący. 
Wierzymy, że będą korzystały z upominku 
i odtąd będą zawsze widoczne na drodze.

K.Ł.

Kącik policyjny

Komisariat  Policji w Tarnowie Podgórnym – Rewir Dzielnicowych  
w Rokietnicy – ul. Rolna 20, 62-090 Rokietnica, tel/fax 61 8145 197
Kierownik Rewiru Dzielnicowych w Rokietnicy:  
sierż. sztab. Maciej Małaszewski, tel. 519 064 607
Dzielnicowy Rejonu nr I: sierż. sztab.  Tomasz Król  
Obsługuje miejscowości: Rokietnica, Krzyszkowo, Rostworowo.
Dzielnicowy Rejonu nr II: mł. aspirant Daniel Ryczek, tel. 519 064 681 
Obsługuje miejscowości: Kiekrz, Pawłowice, Starzyny, Sobota, Bytkowo, Żydowo.
Dzielnicowy Rejonu nr III: st. post. Izabela Cygańczyk
Obsługuje miejscowości: Mrowino, Cerekwica, Przybroda, Dalekie, Napachanie,  
Kobylniki, Rogierówko, Zmysłowo.
DYŻUR CAŁODOBOWY: dyżurny Komisariatu Policji w Tarnowie Podgórnym:  
tel. 61-841-48-60 lub 997, 61-8146-997, fax 61 841-48-65

1.	 W dniach 4-5.09.2013 r. w Starzynach, trasa S-11 
skradziono 650 litrów oleju napędowego z maszyn 
budowlanych. Straty ok. 3 550,00 zł. Sprawę pro-
wadzi KP Tarnowo Podgórne.

2.	 W dniach 5-6.09.2013 r. w Pawłowicach, ul. Pawło-
wicka dokonano włamania do domu, skąd skradziono 
dwa komputery. Sprawę prowadzi KP Tarnowo Pod-
górne.

3.	 W dniach 7-8.09.2013 r. w Rokietnicy, ul. Kolejowa 
dokonano uszkodzenia wiaty przystankowej. Straty 1 
000,00 zł. Sprawę prowadzi KP Tarnowo Podgórne.

4.	 W dniu 11.09.2013 r. w Kiekrzu, ul. Kręta zatrzy-
mano na gorącym uczynku sprawców kradzieży ar-
tykułów AGD. Straty 550,00 zł. Sprawę prowadzi 
KP Tarnowo Podgórne.

5.	 W dniu 13.09.2013 r. w Rokietnicy, ul. Szkolna na 
stacji paliw Bliska, dokonano kradzieży paliwa na 
kwotę 320,00 zł. Sprawę prowadzi KP Tarnowo 
Podgórne.

6.	 W dniu 13.09.2013 r, w Kiekrzu, ul. Górska dziel-
nicowi RD Rokietnica i RD Baranowo zatrzymali na 
gorącym uczynku sprawcę kierowania gróźb karal-
nych. Sprawę prowadzi KP Tarnowo Podgórne.

7.	 W dniu 16.09.2013 r. w Rokietnicy, ul. Szkolna na 
stacji paliw Bliska, dokonano kradzieży paliwa na 
kwotę 283,00 zł. Sprawę prowadzi KP Tarnowo 
Podgórne.

8.	 W dniu 17.09.2013 r. w Pawłowicach, ul. Pawłowicka 
dokonano włamania do domu jednorodzinnego, skąd 
skradziono laptop, maszynkę do strzyżenia oraz 
gotówkę. Straty 10 000,00 zł. Sprawę prowadzi 
KP Tarnowo Podgórne.

9.	 W dniu 18.09.2013 r. w Rokietnicy, ul. Obornicka 
dokonano włamania do sklepu Dino, skąd skradziono 
alkohole i papierosy różnych marek. Sprawę prowadzi 
KP Tarnowo Podgórne.

10.	W dniach 19 - 20.09.2013 r. w Rokietnicy, ul. Szkolna 
dokonano włamania na stację paliw Bliska, skąd skra-
dziono papierosy i alkohole różnych marek. Sprawę 
prowadzi KP Tarnowo Podgórne.

11.	 W dniu 24.09.2013 r. w Żydowie dokonano uszko-
dzenia reflektora autobusu firmy Rokbus. Straty 
300,00 zł. Sprawę prowadzi KP Tarnowo Podgórne.

12.	W dniach 29 - 30.09.2013 r. w Krzyszkowie, ul. 
Spokojna dokonano kradzieży europalet oraz blocz-
ków Ytong. Straty 400,00 zł. Sprawę prowadzi KP 
Tarnowo Podgórne.

Osoby mogące pomóc w ustaleniu sprawców wyżej wy-
mienionych przestępstw proszone są o kontakt z dzielni-
cowymi Rewiru w Rokietnicy. Anonimowość zapewniona. 
Zwracamy się również z prośbą do mieszkańców naszej 
Gminy o zwracanie szczególnej uwagi na osoby, których 
zachowanie i wygląd mogą wskazywać, że planują doko-
nanie przestępstwa i informowanie o tym dyżurnego 
KP Tarnowo Podgórne pod nr telefonu 61-8146-997.

Kącik Kryminalny  
Gminy Rokietnica
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Warsztat Terapii Zajęciowej ROKTAR  
W grudniu będziemy obchodzić drugą rocznicę istnienia placówki przeznaczo-

nej dla 20 osób niepełnosprawnych, mieszkańców gmin: Rokietnicy i Tarnowa 
Podgórnego. Jest to jedyny na tym terenie Warsztat Terapii Zajęciowej.

Uważamy, że jesteśmy w czołówce naj-
lepiej wyposażonych Warsztatów w powie-
cie poznańskim. Pracuje tutaj codziennie 
siedmiu wykwalifikowanych terapeutów. 
Zajęcia są prowadzone bardzo  aktywnie 
i ciekawie. U osób niepełnosprawnych 
odkrywają niepoznane jeszcze zdolności,  
pobudzają do ćwiczeń, utrwalają nabyte 
umiejętności, przygotowują do samodziel-
nego w miarę możliwości życia, a co naj-
mniej do radzenia sobie z niektórymi jego 
obszarami. Są też, o czym warto przypo-
minać,  pomocą i nadzieją dla  rodziców. 

Pracujemy w dużym zespole.
Pracownicy etatowi wspomagani są 

przez społecznie pracujący zarząd sto-
warzyszenia oraz chętnych do pomocy 
rodziców. W tej dobrze układającej się 
współpracy pracowników i wolontariu-
szy szanse na uzyskanie efektów popra-
wy życia osoby niepełnosprawnej są wie-

lokrotnie większe, niż pozostawionej samej 
w domu, nawet przy najserdeczniejszej 
opiece bliskich. Zajęcia zespołowe WTZ, 
są też dla nas, matek i ojców, okazją do na-
uki liczenia na pomoc innych i znajdowania 
solidarności u rodziców będących w takim 
samym położeniu. W zmaganiach z rzeczy-
wistością wielu z nas jest niepogodzonych 
ze swoim losem; tutaj niektórzy znajdują 
zrozumienie i wsparcie. Warsztat jest fi-
nansowany przez PFRON, Powiat Poznań-
ski oraz wspierany z budżetu rodzimych 
Gmin – Rokietnicy i Tarnowa Podgórnego.

Codzienne zajęcia odbywają się od 
poniedziałku do piątku, 7 godzin dziennie 
(między 7.00 a 16.00) w czterech pracow-
niach: Gospodarstwa Domowego, Plecion-
karstwa, Artystycznych Technik Różnych, 
Komputerowo - Fotograficznej. Uczestni-
cy pracują w grupach 5-cio osobowych, 
co miesiąc w innej pracowni. Codziennie 

prowadzone są zajęcia rehabilitacji fizycz-
nej w bogato uzbrojonej w sprzęt sali gim-
nastycznej. Zajęcia rehabilitacyjne prowa-
dzone są również na świeżym powietrzu. 
Mamy zakupiony specjalny rower trójko-
łowy, rower – tandem, kijki do chodzenia. 
Dwa razy w tygodniu odbywają się  zaję-
cia rehabilitacyjne w wodzie, pod okiem 
wykwalifikowanego trenera. Zajęcia te 
są sponsorowane przez Firmę „Lusowski 
Zdrój”.  W miesiącu letnim organizujemy 
zajęcia z hipoterapii. Codziennie do dyspo-
zycji uczestników i ich rodziców jest psy-
cholog. Raz w tygodniu prowadzone są 
zajęcia z muzykoterapii.

Uczestnicy biorą udział w przeróżnych 
imprezach sportowych, turystycznych czy 
artystycznych, w wystawach i konkursach 
organizowanych przez Powiat Poznański, 
inne Warsztaty, organizacje działające na 
rzecz osób niepełnosprawnych oraz przez 
własne Stowarzyszenie. Prawie nie ma ty-
godnia byśmy nie uczestniczyli w  impre-
zie zewnętrznej.  

W ostatnim miesiącu wykonaliśmy 
podjazd do WTZ dla „wózkowiczów”. Za-
danie to udało się zrobić przy pomocy fi-
nansowej Fundacji AMICIS  z Wronek. Dla 

osób, które nie mogą same dojechać na 
zajęcia, mamy zorganizowany codzienny 
transport wynajętym mikrobusem. 

Jesteśmy stąd. Myślę, że nie do przece-
nienia dla rodziców i ich dzieci jest fakt, że 
jesteśmy na miejscu, na naszym terenie, 
blisko domu, a Warsztat absolutnie w ni-
czym nie ustępuje miejskim placówkom.  
Wiemy, że są osoby z naszych gmin, które 
jadą do „obcego” Warsztatu na drugi ko-
niec Poznania, pokonując dziennie naście 
kilometrów i tracąc co najmniej 2 godziny 
w autobusie. Do nas jest szybciej i bliżej, 
a WTZ ROKTAR  jest nasz - „miejscowy”. 

Świetlica terapeutyczna  
Dodatkowo, w każdy poniedziałek i wto-

rek, od godz. 16.00 do 19.00, prowadzimy 
zajęcia terapeutyczne dla wszystkich chęt-
nych osób niepełnosprawnych, w  tych sa-
mych pomieszczeniach WTZ w Baranowie. 

Zapraszamy serdecznie i zachęcamy 
do odwiedzenia naszych warsztatów. 
Przyjdź, zobacz, porozmawiaj, poradź 
się, sprawdź. Na początek możesz spró-
bować zajęć w popołudniowej Świetlicy 
Terapeutycznej, a być może przekonasz 
się i zapiszesz swoje  dziecko do nasze-
go Warsztatu Terapii Zajęciowej ROKTAR. 

Oczywiście wszystkie zajęcia są bez-
płatne.

Adres WTZ: Baranowo, ulica Wspólna 5. 
Dla bliższej informacji  

i pytań tel.: 502631137
Kazimierz Szulc

Turniej Szachowy z okazji Święta Niepodległości 
o Puchar Wójta Gminy Rokietnica

Biblioteka Gminna w Rokietnicy zaprasza dzieci z terenu gminy Rokietnica do 
udziału w Turnieju Szachowym, który odbędzie się dnia 9 listopada 2013 r.

Warunkiem uczestnictwa w turnieju jest wpłacenie wpisowego w kwocie 10 zł 
od uczestnika do dnia 31 października 2013 r.

Termin i miejsce: 9.11.2013 r., Klub Sołecki – Mrowino Cerekwica,  godz. 10.30.
Nagrody: Puchar Wójta Gminy Rokietnica, nagrody rzeczowe, dyplomy pamiąt-

kowe.
Ostateczna decyzja w sprawie niniejszego komunikatu należy do organizato-

rów, a w czasie zawodów do sędziego i jest ona ostateczna.
Więcej informacji o Turnieju można uzyskać w Bibliotece Gminnej w Rokietni-

cy w godzinach otwarcia placówki lub telefonicznie (61) 8145-212, 603 577 838.
Ilość miejsc ograniczona.
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Dostajecie św. Michała
Ostatni tydzień września był szczególnym czasem dla mieszkańców Kiekrza, 

Starzyn, Rogierówka i części Kobylnik, czyli miejscowości należących do kierskiej 
parafii. Dni poprzedzające odpust parafialny, który przypada w tej wspólnocie 
29 września, we wspomnienie św. Michała Archanioła, poprzedziły bowiem mi-
sje parafialne. 

Ostatnie takie wydarzenie parafia ta 
przeżywała w 1997 r. Jak stwierdził więc 
ks. Rafał Krakowiak, od ponad roku kierski 
proboszcz, nadszedł już czas, aby dać para-
fianom szansę na pogłębienie i umocnienie 
wiary. Wrześniowe misje parafialne prowa-
dzili w Kiekrzu księża filipini ze Świętej Góry 
pod Gostyniem: ks. Robert Klemens oraz 
ks. Paweł Bogdanowicz. Spotkania, podczas 

których głosili konferencje, gromadziły kier-
skich parafian w różnym wieku. Niektóre 
z nich przeznaczone były bowiem w spo-
sób szczególny dla osób starszych, dzie-
ci czy młodzieży. W codziennych Mszach 
św. i Nabożeństwach słowa uczestniczyło 
także wierne grono osób, które świadome 
swojej wiary szukały motywacji do więk-
szego zaangażowania się w życie Kościoła. 

Ze szczególnym wzruszeniem jeden z misyj-
nych dni przeżywali również małżonkowie, 
kiedy to miało miejsce odnowienie przy-
rzeczeń małżeńskich.

Jak zauważył w kazaniu wygłoszonym 
podczas Sumy Odpustowej ks. Robert Kle-
mens, kierscy parafianie potrzebują kogoś, 
kto po zakończeniu misji pokaże im, jak 
dalej podążać za Bogiem. − Na początek 
tego samodzielnego kroczenia dostajecie 
św. Michała Archanioła, którego wizerunek 
umieszczony jest nad ołtarzem. Jego sza-
ty, utrzymane w kolorowej tonacji, mówią 
nam o tym, że nie mamy się bać tego, co 

nas łączy ze św. Michałem, czyli walki ze 
złym duchem – tłumaczył misjonarz doda-
jąc, że w walce tej trzeba wykazać się wiel-
kim zaangażowaniem i wytrwałością, a co 
najważniejsze pamiętać, że jest ona wygra-
na, jeśli staje się do niej razem z Bogiem i w 
zastępach Bożych ludzi. Aby ją ułatwić za-
proszono mieszkańców parafii do przyjęcia 
w domach, w ramach peregrynacji, trypty-
ku z obrazem Świętej Rodziny, św. Micha-
ła Archanioła oraz św. s. Faustyny. Chęt-
ne rodziny mogą zapisywać się w parafii.

Kamila Tobolska

Święta patronką Kiekrza?
„Kto wie, czy to nie tych kilka zdań z Dzienniczka świętej siostry Faustyny Ko-

walskiej uczyniło Kiekrz znanym nie tylko w Polsce, ale i na całym świecie?”.

Tymi słowami zwrócił się do pielgrzy-
mów i parafian z Kiekrza uczestniczących 
6 października we Mszy św. polowej spra-
wowanej przy ołtarzu stojącym nad Ma-
łym Jeziorem Kierskim poznański biskup 
pomocniczy Zdzisław Fortuniak. Euchary-
stia ta była sprawowana z okazji 75. rocz-
nicy śmierci św. s. Faustyny Kowalskiej. 
Stanowiła też element obchodów 150-le-
cia Zgromadzenia Sióstr Matki Bożej Mi-
łosierdzia, do którego należała ta święta.

W homilii bp Fortuniak przywołał 158. 
punkt Dzienniczka, w którym św. s. Fausty-
na opisuje objawienie Pana Jezusa, jakiego 

doznała w 1929 r. w Kiekrzu. Kaznodzieja 
przypomniał też, że to jej Bóg powierzył 
misję głoszenia na cały świat najważniej-
szego orędzia XX w. – orędzia o Bożym Mi-
łosierdziu. Zachęcił również, aby miejsco-
wość Kiekrz wybrała s. Faustynę na swoją 
oficjalną patronkę tak, jak uczyniła to cho-
ciażby Łódź, gdzie święta pracowała przed 
wstąpieniem do zgromadzenia i gdzie rów-
nież ukazał się jej Jezus.

W uroczystości uczestniczył Wójt Gmi-
ny, Bartosz Derech, a uświetnił ją swoim 
śpiewem chór „Cantamus” pod dyrekcją 
Doroty Lesickiej. Na zakończenie wszyscy 

przybyli zostali zaproszeni na poczęstunek 
ufundowany m.in. przez Restaurację „Pod 
Gruszą” oraz firmę Fawor.

Przypomnijmy, że klasztor Sióstr Matki 
Bożej Miłosierdzia, a szczególnie kaplicę, 
w której znajdują się relikwie św. s. Fau-
styny, można odwiedzać w każdego dnia 
(ul. Kierska 10). Jak wyjaśnia s. Joela Ma-
ria Ślazyk, przełożona kierskiej wspólnoty 

sióstr, zakonnice codziennie w Godzinie Mi-
łosierdzia omadlają wszystkich pielgrzymów 
i złożone przez nich intencje. Szczególnym 
miejscem modlitwy może być także, mają-
ca swój początek w klasztorze, malowniczo 
położona „Droga św. s. Faustyny” prowa-
dząca na miejsce objawień. Warto nią po-
dążyć chociażby na jesienny spacer.

KT

Mszy św. odpustowej przewodniczył w Kiekrzu ks. Henryk Szymczak, proboszcz na poznańskim Starym Żegrzu; 
po jego prawej stronie, obok ministranta, księża misjonarze: ks. Robert Klemens oraz ks. Paweł Bogdanowicz
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Umiłowani Rodzice, Droga Młodzieży, z radością Wie-
kiem Mieszkańcy i Witani z radością - nowi osiedlani Roda-
cy na ziemiach Wielkopolskiej - Rokietnickiej Gminy. Niech 
„Hasłem” pomagającym nam  Wszystkim, w codziennym 
wspólnym życiu i pracy będą słowa (i pamiętana melodia):  
„Jeszcze Polska nie zginęła póki my żyjemy”.

Bogactwo: sprawozdań, zdjęć, pamiętników, planów, 
pomocy, organizacji - powiększy naszą prasę „Rokickie 
Wiadomości”.

Następny – „11” numer listopadowy 2013 - staję się już 
„rocznikiem”, gdyż treści jego łączyć się będą z faktami, 
które opracowane zostały w październiku 2012 r. i przeka-
zane do ścisłej realizacji w kalendarium obchodów „ROKU 
WIARY” w 2013 roku.

Dokonujemy  obecnie analizy ustalonych przez arcy-
biskupów diecezjalnych zgromadzonych na Jasnej Górze 
ogólnopolskich obchodów „Roku Wiary”.

Oto fakty: 
•	 11 października 2012 roku wieczorem, w każdej pol-

skiej katedrze i wielu parafiach, odprawiono uroczy-
stą Mszę święta na otwarcie „Roku Wiary”. Wniesio-
no do każdego z kościołów egzemplarze dokumentów 
Soboru  Watykańskiego II oraz Katechizm Kościoła Ka-
tolickiego, położono na jednym z ołtarzy dla zachęce-
nia do ich lektury.

•	 „Wyznanie Wiary”(„Profesio fidei”)młodzieży polskiej 
zostało złożone przez ich przedstawicieli w Rzymie, na 
Europejskim Spotkaniu Młodych, w dniach od 28 grud-
nia 2012 roku do 1 stycznia 2013 roku. Odbyła się spe-
cjalnie liturgia nieszporów dla Polaków.

•	 25 stycznia 2013 roku we wszystkich katedrach w Pol-
sce zostały odprawione - w łączności z Papieżem Be-
nedyktem XVI, nabożeństwa ekumeniczne z przedsta-
wicielami innych wyznań chrześcijańskich. 

•	 W miesiącu lutym 2013 roku, dnia 2 lutego, wykonały 
„Wyznanie Wiary” osoby życia konsekrowanego, a dnia 
20 lutego, w uroczystość Katedry Świętego Piotra, zor-
ganizowano dzień pracowników nauki uczelni państwo-
wych i prywatnych.

•	 24 marca 2013 roku, w Niedziele Palmową zebrała się 
młodzież we wszystkich diecezjach w ramach przygo-
towania się do Światowego Dnia Młodzieży.

•	 W miesiącu kwietniu 2013 roku (w dniach od 15 do 
17) odbyły się dni seniorów duchownych diecezjal-
nych i zakonnych.

•	 2 czerwca w Boże Ciało odbyły się specjalne adoracje 
eucharystyczne dla wszystkich Katolików i innych wy-
znań chrześcijańskich.

•	 Od 23 do 28 lipca przedstawiciele młodzieży zebrali 
się w potężnej liczbie na Światowych Dniach Młodzie-
ży, wraz z Papieżem Franciszkiem I w Rio de Janeiro.

•	 Końcem września 2013 r odbył się Dzień Katechetów 
- w 20 rocznicę publikacji Katechizmu Kościoła Kato-
lickiego.
Zakończenie „Roku Wiary” przewidziane jest na uro-

czystość Chrystusa Króla – 24 listopada 2013 roku i będzie 
uroczyście celebrowane w każdej parafii i każdej katedrze.

Kierowana przez abp. poznańskiego ks. Stanisława Gą-
deckiego Rada Episkopatu ds. Duszpasterstwa przygotowu-
je dla każdej diecezji i parafii w Polsce- szczegółowe ma-
teriały na temat „ROKU WIARY”. Zostaną one przekazane 
za pośrednictwem biskupów diecezjalnych każdej diece-
zji i każdej parafii w Polsce.

Ja osobiście nie podawałem naszych Przedstawicieli, ani 
liczby naszej Drogiej Młodzieży w uroczystościach i pracach 
„Roku Wiary” oraz „Światowych Dni Młodzieży”. Opraco-
wania będą wykonane przez specjalistów najwyższej klasy. 
Imiona Wszystkich zajęłyby, co najmniej materiał wielkiej 
księgi, nie podając wykonanych prac i modlitw.

Jesteśmy my Polacy narodem mającym własną histo-
rię, własną mowę, o głębokiej katolickiej religii. Jesteśmy 
narodem o wielkiej kulturze i rodzinnym współżyciu. Nie 
napadamy na nikogo dla grabieży i łupienia sąsiadów, ra-
czej udzielamy pomocy i wsparcia potrzebującym – co na 
długie wieki potwierdzić mogą ratowani Żydzi. 

Zbliżają się do nas uroczystości. Już w listopadzie czcić 
będziemy rocznicę - po długich zaborach obronionej Wol-
ności – własnej, narodowej Ziemi Ojczystej (11 listopada).

•	 13 listopada - wspominać będziemy pierwszych mę-
czenników Polski: świętych- Benedykta, Jana, Mateusz, 
Izaaka oraz Krystyna.

•	 18 listopada wspomnienie śmierci bł. Karoliny Kózków-
ny patronki młodzieży Polskiej.

•	 W grudniu dnia 4 czcimy św. Barbarę - dziewicę i mę-
czennicę patronkę górników i bezrobotnych. W dniu 9 
grudnia Międzynarodowa Uroczystość Niepokalanego 
Poczęcia Najświętszej Marii Panny.

•	 Druga połowa grudnia - miesiąca kończącego 2013 rok 
- to uroczystość Bożego Narodzenia: „Niech Wcielanie 
Chrystusa ożywia świadomość  wielkiej godności czło-
wieka”. Tą Uroczystością rozpoczniemy przygotowanie 
Nas Wszystkich Polaków do Oczekiwanych Uroczystości 
- zapowiedzianych przez Papieża Franciszka I: OGŁOSZE-
NIE KANONIZACJI PAPIEŻY Jana Pawła II oraz Jana XXIII 
dnia 27 kwietnia 2014 roku.
Kochani Mieszkańcy i Droga Młodzieży Wielkopolskiej 

Gminy Rokietnica. Te  zwięzłe moje słowa zakończę wspa-
niałymi myślami Jana Pawła II- Świętego:

„Wy macie przenieść ku przyszłości to całe olbrzymie 
doświadczenie dziejów, któremu na imię „POLSKA”. Tego 
trudu się nie lękajcie. Lękajcie się tylko lekkomyślności 
i małoduszności. Z tego trudnego doświadczenia, które 
nosi nazwę „Polska”, można wydobyć lepszą przyszłość, 
ale tylko pod warunkiem uczciwości, trzeźwości, wiary, 
wolności ducha i siły przekonań”.

(Jan Paweł II, Kraków 8 czerwca 1979r.)
Kanonizacja Jana Pawła II nie przekreśla słów, które po-

wiedział do Polaków podczas 
inauguracji swojego pontyfi-
katu.

Nadal możemy być przy 
NIM - w modlitwie i wierno-
ści jego nauczaniu.

 Stanisław Florian Sikorski
 Publicysta niezależny

„Idziemy do Boga nie drogą - lecz Miłością…”
(św. Augustyn)

10-lecie FREGATY KIEKRZ
Założone w 2003 r., z początku jako koło wędkarskie wkrótce przekształciło się 

z woli członków w Stowarzyszenie Przyjaciół Jeziora Kierskiego „Fregata” Kie-
krz. Zrzeszające członków – entuzjastów jeziora, wywodzących się w ogromnej 
większości ze „starego” Kiekrza, Kiekrza i najbliższych okolic jeziora, obchodzi-
ło w sobotę, 5 października, swój pierwszy, okrągły jubileusz. 

Stowarzyszenie posiada swój lokal usy-
tuowany na terenie przystani żeglarskiej 
MŻKS. Właśnie tam obyło się spotkanie 
z okazji 10-lecia.

Jak na wytrawnych wodniaków i wędka-
rzy przystało, pierwszą częścią jubileuszu 
były zawody wędkarskie. Większość człon-
ków posiadających własne łodzie cumowa-
ne na przystani wypłynęło na łowiska, kto 
zechciał łowił  z pomostu.

Aura nam nie sprzyjała – wiał silny wiatr. 
Na dodatek odbywające się zawody żeglar-
skie, pływające żaglówki i motorówki także 
nie sprzyjały wędkarzom. Po 4 godzinach 
zawodów komisja zabrała się za ważenie 
złowionych okazów.

A oto zdobywcy trzech pierwszych 
miejsc:
•	 kol. Jerzy Łaskarzewski
•	 kol. Krzysztof Filipiak
•	 kol. Jarosław Deckert.

W konkurencji dowolnej bezapelacyjnie 
najlepszym okazał się kol. Janusz Beszto-
cha, któremu to w żyłkę zaplątała się dzika 

kaczka. Po wyciągnięciu zdobyczy i wyplą-
taniu z żyłki kaczka znów mogła się cieszyć 
wolnością.

Dalsza część obchodów odbywała się 
w naszej siedzibie przy suto zastawio-
nym stole. Nie mogło zabraknąć na nim 
ryb, o co postarał się kol. Krystian Szpoper, 
rybak opiekujący się J. Kierskim. Wszyscy 
członkowie otrzymali stosowne certyfikaty 
i prezenty. Składanym sobie życzeniom, to-
warzyszyła troska o ekologię naszego jezio-
ra i doczekanie się następnego jubileuszu.

Andrzej Deckert
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TROCHĘ HISTORII. Gminna Orkiestra 
Dęta w Rokietnicy powstała w 2009 roku 
dzięki inicjatywie mieszkańca  Rokietnicy, 
człowieka o wielkim sercu i miłośnika mu-
zyki Pana Wojciecha Nadolnego i działa-
ła z ramienia Ochotniczej Straży Pożarnej 
jako Orkiestra OSP Rokietnica. 

Pierwszą batutą zespołu był pan Ignacy 
Bień - założyciel i kapelmistrz wielu orkiestr 
dętych na terenie Wielkopolski.

Od września 2012 roku kierownictwo 
nad orkiestrą przejął znakomity puzonista, 

laureat wielu prestiżowych nagród mu-
zycznych, solista instrumentalista Teatru 
Wielkiego w Poznaniu, wspaniały peda-
gog, Pan Zbigniew Starosta – od 2009 roku 
mieszkaniec Gminy Rokietnica. 

Obecnie Orkiestra Dęta w Rokietnicy 
działa przy Gminnym Ośrodku Kultury i  
finansowana  jest ze środków Gminy Ro-
kietnica. W jej skład wchodzi 46 osób roz-
poczynających swoją przygodę muzyczną 
w ruchu amatorskim lub w szkołach mu-
zycznych, w przedziale wiekowym 7-67 

lat. Kształcenie młodych adeptów sztu-
ki odbywa się w poszczególnych sekcjach 
instrumentalnych, wchodzących w skład 
orkiestry, do których należą sekcje: pu-
zonów, trąbek, saksofonów, klarnetów, 
fletów poprzecznych, tub oraz perkusji.  

Drzwi otwarte oraz nabór do orkiestry 
dla dzieci, młodzieży oraz osób dorosłych 
bez względu na wiek, trwa przez cały rok. 

Po aktualności, kontakt, oferty i możli-
wości wsparcia Orkiestry i jej Stowarzysze-
nia zapraszamy na www.rokorkiestra.pl.

ROKIETNICKA ORKIESTRA DĘTA 
ma swoje STOWARZYSZENIE

Na czołówce całkiem jeszcze świeżej i pachnącej nowością strony internetowej 
www.rokorkiestra.pl z dumą zamieścili zamknięte zaledwie w dwóch słowach 
motto: MUZYKA I PASJA. W swoim przesłaniu zaś zapisali: „dołożymy wszelkich 
starań by Nasza Orkiestra, będąca niewątpliwie chlubą Naszej Gminy stała się 
największą, najpotężniejszą i najpiękniej „trąbiącą” Orkiestrą w Wielkopolsce, 
a kto wie może i o zasięgu Ogólnopolskim.”

Są prawdziwą orkiestrową rodziną. Do-
słownie – w swym gronie o rozpiętości wie-
kowej od 7 do 67 lat mają bowiem dziadków 
i wnuków, rodziców i dzieci, braci i siostry 
i do tego  spory zastęp pociotków. Ich więź 
zacieśnia się w tempie, który mógłby stano-
wić kolejny rekord. Jednak wcale nie o jego 
bicie IM chodzi. Dawanie siebie, angażo-
wanie swoich talentów, w tym nie tylko 
muzycznych, ale i organizacyjnych, me-
nadżerskich, marketingowych to niemal 
wybuchowy koktajl kreatywności, której 
celem jest bardzo ambitna radość. Nie ta 
z gatunku zadufanych w swojej doskona-
łości i hermetycznie nadętej koncertowej 
demonstracji. To rozlewana niekontrolowa-
nym strumieniem euforia. Dęta tubą, pod-
bita perkusją, wysublimowana dźwiękiem 
fletu, zaakcentowana przez klarnet i sak-
sofon, no i rozciągnięta na ile się da przez 
puzon, któremu dumnie, odważnie i zawa-
diacko wtóruje trąbka.

29.09.2013r postanowili oficjalnie ogło-
sić powstanie Stowarzyszenia Rokietnickiej 
Orkiestry Dętej -  pierwszej na terenie Gmi-
ny Rokietnica społecznie zorganizowanej 
inicjatywy  o charakterze kulturalnym. Zde-
finiowanym  w statucie celom i zadaniom 
nie sposób odmówić rozmachu i ambicji. 
Warto je zacytować:
•	 Występy na uroczystościach państwo-

wych i imprezach okolicznościowych.
•	 Organizacja koncertów, festiwali muzycz-

nych, kursów doszkalających, konkursów 
i zjazdów orkiestr dętych.

•	 Współpracę ze Stowarzyszeniami o po-
dobnych celach, a także instytucjami 
państwowymi, władzami , osobami 
prywatnymi oraz przedsiębiorstwami.

•	 Prezentację własnych kompozycji i aran-
żacji muzycznych.

•	 Prowadzenie działalności wydawniczej 
(nagrań fonograficznych, dvd, video)

•	 Popularyzowanie idei wspólnego mu-
zykowania.

•	 Zakup nowych instrumentów za zgro-
madzone środki. 

•	 Pozyskiwanie nowych adeptów muzyki.
•	 Zatrudnianie osób czy instytucji na po-

trzeby swojej działalności na zasadach 
ogólnie przyjętych.

•	 Obozy, warsztaty muzyczne.
I koniecznie udzielić wsparcia. Jeśli nie 

talentem muzycznym, to na wiele innych 
sposobów definiowanym zaangażowaniem. 
W tym i tym, o charakterze obowiązkowym 
– obecnością na koncertach, dobrym sło-
wem i pozytywnym „zadęciem”.

D.P.  

Z batutą, talentem i twórczym zadęciem.

Władze Stowarzyszenia. Jescze nie formalne, 
ale pełne zapału do działania. Łączyć pokolenia.

Pozytywna energia i optymizm.

Trenować doskonałość. Członkowie rzeczywiści i wspierający.
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Spotkanie z TALENTEM 

HANIA SZTACHAŃSKA. 
Śpiewająca „ARGENTKA”.  

Od pierwszego momentu podziwiałam jej odwagę i determinację. Potrafiła wejść z ko-
rytarza i bez jakiejkolwiek tremy po prostu zaśpiewać. Na przykład brawurową „Małgo-
śkę”. Nie ważne czy słuchało jej dwoje, dziesięcioro czy dużo więcej osób. Nie ważne, czy 
był to spontaniczny występ w znajomym gronie szkolnych kolegów, czy koncert na przygo-
towaną mniej lub bardziej ważną okoliczność. Głos za każdym razem niósł niebywałą siłę 
o dojrzałej barwie, zupełnie nieprzystającej do wieku, postury i wokalnego amatorstwa 
– już wtedy bardzo pozornego. Wydobyty gdzieś z głębi - właściwie nie wiadomo skąd 
- przekazywał  interpretację tak naturalną i zarazem zdumiewającą, że niedowierzanie 
mogło być tylko nietaktem, natychmiast unieważnianym przez podziw. Pomyślałam wte-
dy, że właśnie tak MUSI wyglądać spotkanie z rozbudzanym z każdą chwilą TALENTEM.

D.P.

Przeznaczenie?
Był dzień 14.10.2005 r. We wszystkich 

salach porodówki poznańskiego szpitala 
im. Raszei, z małych telewizorów podwie-
szonych pod sufitami płynęły akordy pre-
ludiów, nokturnów i etiud - trwał XV Kon-
kurs Chopinowski. Tego dnia, o godzinie 
11.00 pojawiła się na świecie mała Hania 
Sztachańska i nikt z najbliższych nie przy-
puszczał, że odtąd ten muzyczny, magiczny 
świat będzie ją zawsze otaczał. Uwielbiała 
słuchać różnych dźwięków i tylko muzyka 
sprawiała, że przestawała płakać, a czyniła 
to nierzadko z energią dalece wykraczają-
cą poza umiejętności jej rówieśników, ku 
przerażeniu rodziców.

„Pójdę boso”
Czas płynął, Hania lubiła coraz bardziej 

muzykować i gdy w wieku 5 lat z iście gó-
ralskim zacięciem śpiewała przebój „Pójdę 
boso” zespołu Zakopower, jej rodzice po-
stanowili skierować swe  kroki do p. Pawła 
Krawczonka, który prowadzi zespół dziecię-
co-młodzieżowy FAMA w rodzimej Rokiet-
nicy. Hania została przyjęta „na próbę”, bo 
wszyscy się obawiali, czy taki maluszek od-
najdzie się wśród dziewczyn uczęszczają-
cych już do szkoły podstawowej i gimna-
zjum. Hania odnalazła się i to fantastycznie. 
Z pasją uczyła się śpiewu i tańca. Z koncer-
tu na koncert stawała się coraz pewniejsza 
a jej repertuar bogatszy o kolejne piosenki. 
Szczególnie upodobała sobie „Małgośkę” 
Maryli Rodowicz. 

Saluti Roma 
W kwietniu 2012 r. FAMA otrzymała no-

minację od TVP do wzięcia udziału w festi-
walu młodych talentów „Le  strade della 
musica”, który miał się odbyć w wiecz-
nym mieście Rzym. Nominację jako solist-
ka otrzymała także Hania. Była najmłodszą 
uczestniczką festiwalu, a z rzymskiej are-
ny wróciła z tarczą i pucharem za zajęcie II 
miejsca. To był pierwszy, znaczący sukces. 

Z pasją po kolejne sukcesy. 
W listopadzie 2012 r. Hania wzięła udział 

w XIII Ogólnopolskim Festiwalu Dzieci i Mło-
dzieży „Tęczowe piosenki Jana Wojdaka” 
i wywalczyła II miejsce w swojej kategorii 
wiekowej. W maju 2013 r. zdobyła I miej-
sce w XV Wojewódzkim Przeglądzie Arty-
stycznym „Chartynka”. W międzyczasie były 
też konkursy recytatorskie. Hania dwukrot-
nie (w 2012 r. i 2013 r.) wywalczyła I miej-
sce w Gminnym Konkursie Recytatorskim 
„Wiosenne poezjowanie” oraz II miejsce 
w Wielkopolskim Konkursie Poezji Patrio-
tycznej „Nie rzucim ziemi, skąd nasz ród”. 
W czerwcu br. Hania pojechała do Tarno-
brzegu na finał XVIII Konkursu Piosenki „Wy-
graj sukces”. Było to olbrzymie wyróżnienie, 
ponieważ do tego największego w Polsce 
konkursu, stanęło 2 300 wokalistów (od 8 
do 18 lat), a po wielostopniowych elimi-
nacjach do finału zostało zakwalifikowa-
nych tylko 100 najlepszych i to oni mie-
li walczyć o trofea w Tarnobrzegu. Hania 
zaprezentowała się rewelacyjnie. Piosen-
ką z repertuaru Maryli Rodowicz „Pszczo-

ły na wrotkach” zdobyła II miejsce w swo-
jej kategorii wiekowej. 

Wśród utalentowanych Wielkopolan 
i otwartych serc

Pod koniec roku szkolnego Wielkopol-
ski Kurator Oświaty, będąc pod wrażeniem 
licznych osiągnięć Hani, zaprosił ją do wzię-
cia udziału w II Gali Młodych Utalentowa-
nych Wielkopolan, gdzie swoje talenty ar-
tystyczne prezentowały dzieci i młodzież 
z naszego województwa. Niezwykle waż-
nym i poruszającym wydarzeniem był dla 
Hani udział w koncercie charytatywnym, 
który odbył się w czerwcu br. na Starym 
Rynku w Poznaniu. Razem z wieloma wspa-
niałymi artystami, Hania śpiewała dla Pio-
tra Sznury, sparaliżowanego poznańskiego 
muzyka, który cierpi na zespół zamknięcia, 
powstały w wyniku zakrzepicy po zerwaniu 
mięśnia. Takie muzyczne spotkania to nie 
tylko kolejne wyzwania, ale przede wszyst-
kim doświadczenia, które otwierają serce 
na drugiego człowieka i sprawiają, że mu-
zyka ma bogatszy i głębszy sens.

Iść drogą środka
Nowy rok szkolny zapowiada się dla 

Hani pracowicie. Będą nowe koncerty ze-
społu FAMA, kolejne konkursy, festiwale 
i warsztaty wokalne. Aktualnie Hania prze-
szła wstępne eliminacje i zakwalifikowała 
się do II etapu Ogólnopolskiego Festiwalu 
Piosenki Dziecięcej i Młodzieżowej „Piosen-
ka na dobre i na złe”. Przesłuchania konkur-
sowe oraz finał odbędą się 19-20 paździer-
nika 2013 r. w Szczecinie. Takie uzdolnione 
dziecko trzeba „prowadzić” drogą środka, 
bo jak powiadają buddyści, zbyt napięta 
struna pęknie, a niedostatecznie rozcią-
gnięta nie wyda dźwięku.

Najważniejsze jednak jest to, że Hania 
kocha śpiewać. Zapytana, kim chce zostać 

jak dorośnie, odpowiada że: „gwiazdą roc-
ka, tajną argentką (nie jest to omyłka pisar-
ska) albo chilurgiem (nie jest to omyłka pi-
sarska) - koniecznie śpiewającym.”

Rozśpiewany rozkład jazdy 
•	 Oprócz festiwalu „Piosenka na dobre i na 

złe”, Hania do końca bieżącego roku weź-
mie udział jeszcze w 3 innych konkursach 
wokalnych, w których z dumą będzie re-
prezentować Rokietnicę:

•	 „Wesoła pięciolinia” (Ostrów Wielko-
polski)

•	 „Nutka poliglotka” (Warszawa)
•	 „Tęczowe piosenki Jana Wojdaka” (Kra-

ków)
Dokonania muzyczne Hani można obej-

rzeć na Youtubie, wpisując w oknie wyszu-
kiwania: Hania Sztachańska.

Z OSTATNIEJ CHWILI: Hania zaczarowa-
ła jury Ogólnopolskiego Festiwalu Piosen-
ki Dziecięcej i Młodzieżowej „Piosenka na 
dobre i na złe” swoim wykonaniem „Koły-
sanki dla mamy” -  przyznało Jej PIERW-
SZE MIEJSCE w kategorii wiekowej 6-9 lat.
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Słoneczny finał V RODZINNEGO GRAND PRIX im. Dominiki
Przedpołudnie 28 września w Rokiet-

nicy należało do biegaczy. Na starcie Bie-
gu Finałowego V Rodzinnego Grand Prix 
Rokietnicy w biegach im. Dominiki stanę-
ła nas niemal setka. W jesiennej oprawie 
Traktu Napoleońskiego pobiegliśmy solidar-
nie, z uśmiechem i wzajemną życzliwością. 
Tak jak dyktowała nam pogoda i szlachet-
na idea biegowej aktywności zakorzenio-

na już na dobre w rokietnickich plenerach. 
Gratulujemy zwycięzcom poszczegól-

nych kategorii:
DZIEWCZĘTA DO LAT 16:

•	 I miejsce - Patrycja Rzepczyńska
•	 II miejsce - Dominika Malaika
•	 III miejsce - Lidia Kaniewska

CHŁOPCY DO LAT 16:
•	 I miejsce - Artur Balicki

•	 II miejsce - Adrian Mocek
•	 III miejsce - Grzegorz Kaniewski

OPEN KOBIET:
•	 I miejsce - Anna Bajon
•	 II miejsce - Katarzyna Sommerfeld
•	 III miejsce - Małgorzata Chojnacka - 

Wardowicz
OPEN MĘŻCZYZN:

•	 I miejsce - Michał Bartoszak
•	 II miejsce - Tomasz Bajon
•	 III miejsce - Zbigniew Gabrysiak

KIJKARKA:
•	 Lucyna Kurczewska - Dunajska

NAJMŁODSZY UCZESTNIK:
•	 Matylda Szafranek

NAJMŁODSZY DUCHEM UCZEST-
NIK :
•	 Józef Gawron

Cieszymy się, że w sezonie 2013 biega-
ło z nami aż 26 RODZIN! 

Pozdrawiamy:
•	 Rodzinę DUNAJSKICH - I miejsce
•	 Rodzinę PIECHALAKÓW - II miejsce
•	 Rodzinę MATUSZEWSKICH - III miejsce
•	 Rodzinę OSTROWSKICH
•	 Rodzinę BARŁOGÓW
•	 Rodzinę STACHOWIAKÓW
•	 Rodzinę ABRAHAMCZYKÓW
•	 Rodzinę PIETRASZAKÓW
•	 Rodzinę SZCZEPANIAKÓW
•	 Rodzinę PRZYBYŁÓW
•	 Rodzinę GAWRONÓW
•	 Rodzinę KNIOCHÓW
•	 Rodzinę KUROWSKICH
•	 Rodzinę POHL
•	 Rodzinę SIBILA
•	 Rodzinę MAJEWSKICH
•	 Rodzinę SZAFRANKÓW
•	 Rodzinę PRZEBIERAŁA
•	 Rodzinę JANKOWIAKÓW
•	 Rodzinę KOWALCZYKÓW
•	 Rodzinę BARTOSZAKÓW
•	 Rodzinę CISZEWSKICH
•	 Rodzinę GICALA.

Gratulujemy Wam wytrwałości, pogody 
ducha i sportowej postawy. Mamy nadzieję, 
że w kwietniu 2014 roku zobaczymy się po-
nownie. Może w jeszcze większym gronie? 

Zapraszamy wszystkich tych, którzy do-

tąd samotnie pokonują swoje biegowe tra-
sy - jest Was całkiem sporo! Realizacja indy-
widualnych treningów możliwa jest także 
w zintegrowanej grupie, a wysiłek doko-
nywany dotąd w pojedynkę może być do-
skonałym bodźcem dla innych. 

Dziękujemy także dawcom krwi – za szla-
chetność i serce. Choć było nas, dawców, 
zaledwie 15 w przyszłym roku KRWIOBUS 
zawita do nas ponownie. Poprawmy więc 
statystyki – takiej akcji nie wypada „spa-
lić”. I wcale nie trzeba wziąć w niej udział 
w roli biegacza .

KRWIOBUS. Niezbędny element rokietnickiego biegowego krajobrazu.

Każdy drobiazg cieszył. Baaardzo!

Bieg Główny o dystansie 8 kilometrów to nie lada wyzwanie...

Tradycyjne wspólne zdjęcie. Była nas niemal setka!

Każdy biegacz pilnował  
swojego PRZYPIECZĘTNIKA.

Patron Honorowy V Rodzinnego Grand Prix 
Rokietnicy w biegach im. Dominiki  
– Wójt Gminy Rokietnica.
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Bieganie staje się coraz modniejszą formą aktywności 
fizycznej. Wypada wręcz pokazać się na starcie z różnych 
powodów. Nie zawsze wynik i miejsce w klasyfikacji to naj-
ważniejsza sprawa. Ważny jest udział.

Bieg, jako naturalna forma ruchu nie wymaga nauczania. 
Już małe dzieci potrafiące zaledwie chodzić, nader chętnie 
biegają. W zamierzchłych czasach najszybszym sposobem 
przemieszczania się, ucieczki przed wszelkim niebezpieczeń-
stwem, był bieg. 

W starożytności w wojsku szkolono biegaczy, którzy roz-
nosili komunikaty i rozkazy. Jednym z nich był grecki hopli-
ta Fejdippides, który to w 490 r p.n.e. po zwycięstwie pod 
Maratonem przebiegł do odległych o około 40 km Aten,  
obwieścił zwycięstwo i padł nieżywy.Na jego cześć na no-
wożytnych Igrzyskach Olimpijskich rozgrywany jest bieg ma-
ratoński. Na pierwszych IO rozegranych w Atenach w 1896 r. 
pierwszy na metę usytuowaną na 40-tym kilometrze wpadł 
Grek Luis. Od Igrzysk w Londynie (1908 r.) dystans tego naj-
dłuższego biegu wynosi 42 km i 195m. 

W ostatnich latach na całym świecie, także i u nas wzrasta 
zainteresowanie tą formą ruchu usprawniającą organizm. 
Należy podkreślić, że nie jedyną. Usprawnić się można mar-
szem, marszem z kijkami (gorąco polecam), joggingiem, pły-
wając, jeżdżąc na rowerze, na nartach, ćwicząc na siłowni, 
uczestnicząc w zajęciach aerobiku czy w grach sportowych. 

W dzisiejszym artykule postaram się przedstawić bliżej 
problem związany z uprawianiem biegania na średnich i dłu-
gich dystansach. 

Bieg ciągły, na tzw. równowadze tlenowej, jest formą 
wysiłku wytrzymałościowego. Do tego rodzaju wysiłku pre-
destynowani są posiadacze mięśni szkieletowych czerwo-
nych, zaś do wysiłków szybkościowych i siłowych osobnicy 
z mięśniami białymi. 

Jawi się pytanie: czy każdy może stosować ten rodzaj 
wysiłku? Tak. Pod warunkiem, że jest zdrowy i nie ma prze-
ciwwskazań lekarskich. Jednak sukcesy sportowe w biega-
niu długodystansowym są zarezerwowane dla posiadaczy 
mięśni czerwonych. Zdaniem wielu fizjologów, specjalistów 
od wysiłku fizycznego,  tę formę ruchu może bezpiecznie 
uprawiać około 20% dorosłego społeczeństwa. Dla pozo-
stałych bieganie może być szkodliwe. 

Pogląd ten podziela prof. Żołądź - współtwórca sukcesów 
Adama Małysza. Przeciwwskazaniem są: wszelkie choroby 
układu krążenia, astma, patologiczne zmiany w obrębie krę-

gosłupa, stawów kończyn dolnych, nadwaga, nie mówiąc już 
o otyłości. Biegając musimy być świadomi, iż ta forma ruchu 
nie jest przyjazna naszym stawom i kręgosłupowi. Biegacze 
wyczynowi są przez wiele sezonów profesjonalnie przygoto-
wywani do wysiłku wytrzymałościowego. Są pod stałą kon-
trolą lekarską. Zupełnie w innej sytuacji są biegacze amatorzy. 
Startują w organizowanych popularnych biegach na dystan-
sach od 10 km do maratonu włącznie. Większość z nich bez 
żadnego lub należytego przygotowania. Bez podstawowych 
badań lekarskich. Motywy udziału w zawodach bywają różne. 
Zakład, chęć sprawdzenia się, motywy osobiste. Taki rodzaj 
ekstremalnego wysiłku nie ma nic wspólnego ze zdrowiem. 
Wręcz przeciwnie: jest zagrożeniem dla zdrowia, nawet życia. 
Niestety, na trasach biegów ulicznych zdarzają się wypadki 
śmiertelne. Przyczyną najczęściej jest ostra niewydolność krą-
żeniowa lub ukryta wada serca. Dlatego potencjalni uczest-
nicy owych biegów powinni zgłosić się do lekarza celem po-
twierdzenia lub wykluczenia możliwości startu. 

Amatorom biegania długodystansowego dla zdrowia po-
lecam trasy od 3 do 5 km. Dłuższe odcinki proponuję zo-
stawić profesjonalistom. Zaś tym, którzy bez wieloletniego 
przygotowania chcą zaliczyć maraton radzę, by ten ponad 
40 kilometrowy dystans podzielić na 6 – 7 krótszych odcin-
ków. Właśnie dla zdrowia. Chcąc zaś sprawdzić poziom swej 
wydolności fizycznej zapraszam na coroczny cykl biegania 
Grand Prix Rokietnicy. 

Tych, którzy nie mogą lub nie powinni biegać, namawiam 
na inne formy aktywności fizycznej. Zapraszam na ćwiczenia 
„zdrowy kręgosłup” organizowane przez Akademię Wieku 
Dostojnego w Rokietnicy. Proponuję wizytę na tych zaję-
ciach w każdy poniedziałek, godz. 18.00 w Szkole Podsta-
wowej w Rokietnicy.

adeck

Na zdrowie

Biegomania. 
Korzyści i zagrożenia

Dziękujemy absolutnie wszystkim, któ-
rzy razem z nami tworzą rodzinną, biego-
wą imprezę. 

WIELKIE „DZIĘKUJĘ” kierujemy do:
•	 BIEGACZY,
•	 PATRONÓW HONOROWYCH: Starosty 

Poznańskiego i Wójta Gminy Rokietnica,
•	 PATRONÓW MEDIALNYCH: Radia Mer-

kury S.A. Rozgłośni Polskiego Radia 
w Poznaniu i „Rokickich Wiadomości”,

•	 PARTNERÓW i SPONSORÓW: firmy 
STRABAG i Restauracji „Pod Gruszą” 
z Rokietnicy,

•	 Pana Józefa Gawrona i Jego wspania-
łej Rodziny,

•	 fantastycznej załogi KRWIOBUSU,
•	 Policjantów z Komisariatu Policji w Tar-

nowie Podgórnym i Rewiru Dzielnico-
wych w Rokietnicy,

•	 Druhów Ochotniczych Straży Pożarnych 
Gminy Rokietnica,

•	 Pana Ryszarda Lubki i Jego Drużyny,
•	 Renacie Chlebowskiej i Dziewczyn z Biu-

ra Biegu,
•	 Pana Sławomira Procha,
•	 tych, którym Grand Prix Rokietnicy 

w biegach im. Dominiki zawdzięcza 
doskonałą atmosferę i oprawę.

Tak więc postanowione - WIDZIMY SIĘ 
w 2014 roku!

Organizatorzy:
UG Rokietnica i SP Rokietnica

Na tych, którzy wybrali kategorię rodzinną, czekał dystans 3-kilometrowy.
W oczekiwaniu na ceremonię dekoracji.

Organizatorzy z ekipą Pana Rysia Lubki. Dziękujemy! Zwycięskie RODZINY.
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III RAJD SAMOCHODOWY 
„ROKIETNICA ŻEGNA LATO”

Mimo tygodnia ze zmienną pogodą, w sobotę 21 września na placu za stacją 
„BLISKA” w Rokietnicy od rana można było poczuć promienie słoneczne i dobrą 
atmosferę, którą przywieźli ze sobą uczestnicy trzeciej już edycji turystyczne-
go „rajdu” samochodowego organizowanego przez Rokietnickie Stowarzysze-
nie Rozwoju „IDEA, CZŁOWIEK, PRZYSZŁOŚĆ”. 

Uroczystego otwarcia imprezy w imieniu 
Patronów Honorowych Starosty Poznań-
skiego i Wójta Gminy Rokietnica dokonał 
Wicestarosta Poznański Tomasz Łubiński 
oraz Zastępca Wójta Gminy Rokietnica Pan 
Arkadiusz Klapiński wraz z Przemysławem 
Kiejnichem Radnym Powiatu Poznańskie-
go. Po tradycyjnej odprawie uczestników, 
na „rumpuciowym placu”, gdzie zlokalizo-
wano start i metę, nasi goście rozpoczęli 
symbolicznie starty 35 załóg, zarówno z na-
szej i pozostałych gmin i powiatów, które 
wsparły organizację „rajdu” oraz, przez te-
ren których wiodła jego trasa. 

Jeszcze przed wyruszeniem w drogę za-
łogi rozwiązywały test w zakresie przepi-
sów ruchu drogowego oraz zasad udzielania 
pierwszej pomocy, którego wyniki wliczane 
były do klasyfikacji „rajdu”. Uczestnicy mieli 
okazje poznać urokliwe zakątki powiatów 
poznańskiego, obornickiego oraz szamotul-
skiego. Po drodze nie zabrakło oczywiście 
punktów kontroli przejazdu, a załogi mu-
siały na trasie odbyć 4 próby rekreacyjne, 
2 próby samochodowe oraz 1 próbę spe-
cjalną. Nad całością sprawnego przebie-
gu zawodów czuwali doświadczeni sędzio-
wie z licencjami sędziowskimi. Nieocenione 
jest również wsparcie techniczne i osobowe 
udzielone przez „Automobilklub Wielkopol-
ski” – klub z ponad 90 letnim doświadcze-
niem, nie tylko w tej dziedzinie. 

Półmetek trasy, z gorącą kawą i herbatą 
oraz świeżymi drożdżówkami ufundowany-
mi przez Cukiernię „U Kamilka” z Rokietni-
cy, dzięki uprzejmości Burmistrza Obornik 
Dyrekcji Szkoły Podstawowej oraz Pani Soł-
tys, miał miejsce na terenie boisk sporto-
wych Szkoły Podstawowej w Maniewie 
(gm. Oborniki). 

Około godziny 13:30 pierwsze załogi za-
częły pojawiać się na mecie, gdzie cały czas 
o dobrą oprawę muzyczno-prezenterską 
dbał Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury 
w Rokietnicy Mariusz Grzymała. W oczeki-
waniu na finał prac Biura Zawodów załogi 
wspólnie żegnały lato przy grillowanej kieł-
basce, grochóweczce, świeżym pieczywku 

od Piotra Łakomego ze smalcem i ogórecz-
kami. Pogoda przez cały dzień zachęcała do 
pikniku i korzystania z atrakcji przygotowa-
nych przez organizatorów. Po posiłku, pod 
okiem dwójki profesjonalnych zapaleńców 
paintball-a, wszyscy uczestnicy mogli popró-
bować swoich sił podczas konkursu strza-
łów do ustawionego w odpowiedniej od-
ległości celu. Ta piknikowa rywalizacja była 
oczywiście punktowana i choć odbywała 
się poza klasyfikacją „rajdową”, to najlep-
si jej uczestnicy otrzymali vouchery na grę 
w bilard oraz squash-a ufundowane odpo-
wiednio przez Akademię Bilardową Rado-
sława Babicy z Rokietnicy oraz Centrum Te-
nisowe w Sobocie. Dodatkową atrakcją był 
pokaz chodzenia po linie zorganizowany 
przez Pana Krzysztofa, pasjonata tej nieco 
ekstremalnej, ale na pewno aktywnej for-
my spędzania wolnego czasu. 

Około godziny 16:30 mogliśmy przystąpić 
do wręczania pucharów zwycięzcom i na-
gród wszystkim uczestnikom imprezy. Wrę-
czenia pucharów: za I i II miejsce ufundo-
wanych przez Starostę oraz za III miejsce 
ufundowanego przez Wójta Gminy Rokietni-
ca, dokonali Wicestarosta Obornicki Andrzej 
Okpisz, Wójt Gminy Rokietnica – Bartosz 
Derech oraz Przewodniczący Rady Gminy 
Rokietnica – Marian Jakobsze. Dodatkowo 
dla trzech osób, które najlepiej napisały test 
z bezpieczeństwa ruchu drogowego, Staro-
sta Poznański ufundował specjalne nagro-
dy związanie z motoryzacją i bezpieczeń-
stwem na drodze. Aż 6 załóg rozwiązało 
test bezbłędnie, co spowodowało koniecz-
ność przeprowadzenia dogrywki pomiędzy 
załogami. Organizatorzy po rozdaniu na-
gród i dyplomów uczestnictwa przydzie-
lili jeszcze nagrody specjalne, które dość 
niekonwencjonalnie otrzymały pierwsza 
i ostatnia załoga zawodów, a były nimi 2 
voucher-y w postaci samochodów KIA CA-
RENS na weekend ufundowane przez fir-
mę DELIK S.C. przedstawiciela KIA MOTORS 
z Przeźmierowa.

Niezmiernie cieszy fakt, iż impreza z roku 
no rok spotyka się z życzliwością wielu part-

nerów i sponsorów instytucjonalnych jak 
i prywatnych, dzięki którym możliwe jest 
nadanie wydarzeniu odpowiedniej ran-
gi, zapewnienie sprawnej obsługi imprezy 
oraz przygotowanie nagród dla wszystkich 
uczestników. Dlatego też, Zarząd Stowarzy-
szenia kieruje serdeczne słowa podzięko-
wania za pomoc i współpracę: Staroście 
Poznańskiemu, Staroście Szamotulskie-
mu, Staroście Obornickiemu, Burmistrzo-
wi Obornik, Burmistrzowi Szamotuł, Wójto-
wi Gminy Rokietnica, Wójtowi Gminy Suchy 
Las, Automobilklubowi Wielkopolskiemu, 
Gminnemu Ośrodkowi Kultury w Rokiet-
nicy, Nadleśnictwu Oborniki, Filharmonii 
Poznańskiej im. Tadeusza Szeligowskie-
go, Centrum Wyszkolenia Jeździeckiego – 
Hipodrom Wola oraz firmom: Bukowian-
ka SA, Budmar Sp. J., Akademia Bilardowa 
Radosław Babica, Centrum Tenisowe Sobo-
ta, A.S.O. TOYOTA-Tadeusz Ukleja, Delik s.c.  
- KIA MOTORS, INEA SA, PZU SA, DPF Au-
to-Service, Advatech Sp. z o.o., Cukiernia 

„U Kamilka”, Piekarnia Piotr Łakomy, Deli-
katesy 34, Robkom, Agmar-Serwis Rowe-
rowy, Creativka, PDP Drukarnia, Ośrodek 
Szkolenia Kierowców Andrzej Żebrowski, 
Szkółka Bylin – Hanna Wocko, Amber – Piotr 
Mazurczak, Centrum Kultury i Sztuki Flow.

Na zakończenie podziękowano wszyst-
kim uczestnikom za udział w „rajdzie” i za-
proszono no IV edycję imprezy w przyszłym 
roku. Oficjalnego zakończenia zawodów 
w imieniu organizatorów dokonał gospo-
darz naszej gminy Wójt – Bartosz Derech. 
Świetne humory uczestników i zachęcająca 
do aktywnego wypoczynku sobotnia pogo-
da sprawiły, iż impreza pozostawiła pozy-
tywne wrażenia i zachęciła organizatorów 
do planowania atrakcji na kolejny „rokiet-
nicki rajd”, który wrósł już na stałe w kalen-
darz wydarzeń w Gminie Rokietnica. Lato 
można zatem uznać za godnie pożegnane.

Michał Cieciora
Wicekomandor ds. Organizacyjnych
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Pierwsza – Jubileuszowa – 
akcja „Bądźmy bezpieczni na 
drodze” podczas „Rumpucia”

Mimo, iż słynny rokietnicki „Rumpuć” miał miejsce już po raz szósty, dla akcji 
pn. „Bądźmy bezpieczni na drodze” była to piąta, można powiedzieć, że „jubile-
uszowa” edycja. W roku 2009 z inicjatywy grupy osób z Michałem Cieciorą, obec-
nym prezesem Rokietnickiego Stowarzyszenia Rozwoju „IDEA, CZŁOWIEK, PRZY-
SZŁOŚĆ” na czele, przeprowadzono po raz pierwszy akcję mającą na celu szeroko 
pojętą profilaktykę bezpieczeństwa ruchu drogowego, skierowaną do wszyst-
kich uczestników ruchu.

Akcja miała być pewnym uzupełnieniem 
wielu wydarzeń i atrakcji, w które obfitu-
je „Rumpuć” i od samego początku spoty-
kała się z aprobatą i zainteresowaniem go-
ści. Szereg przeprowadzonych konkursów 
z atrakcyjnymi nagrodami budził zaintere-
sowanie, a organizatorzy mogli „przemy-
cać” zasady i wartości, którymi powinien 
się kierować na drodze każdy z nas. Razem 
uczyliśmy się więc odpowiedzialności za 
siebie i innych. Od pierwszej akcji, orga-
nizatorzy spotkali się z dużym wsparciem 
Komendy Miejskiej Policji w Poznaniu, Wo-
jewódzkiego Ośrodka Ruchu Drogowego 
w Poznaniu, Żandarmerii Wojskowej, Ko-
misariatu Policji w Tarnowie Podgórnym, 
Ośrodka Szkolenia Kierowców Andrzej Że-
browski oraz głównego sponsora akcji, to-
warzyszącego organizatorom już od 5 lat 
i to nie tylko zresztą podczas „Rumpucia” 
- ASD TOYOTA Tadeusz Ukleja.

Również i w tym roku przygotowany pro-
gram i atrakcje cieszyły się, jak zwykle, du-
żym zainteresowaniem. Dla najmłodszych 
przygotowano mini miasteczko ruchu dro-
gowego z autochodzikami; tu dzieci pod 

opieką policjantów mogły, w trakcie zabawy, 
w przystępnej formie poznawać pierwsze 
tajniki przepisów ruchu drogowego; nato-
miast rodzice, obserwujący zabawę swoich 
pociech, musieli niejednokrotnie odpowia-
dać na trudne pytania… i dzieci i policjan-
tów. Nagrodą dla uczestników zabawy były 
książeczki, materiały edukacyjne i kolorowe 
odblaski, które - mamy nadzieję - pojawią 
się przy rowerach, kurtkach i tornistrach 
szkolnych, co wpłynie na poprawę bez-
pieczeństwa niechronionych uczestników 
ruchu drogowego, zwłaszcza po zmroku. 

Starsi chętni mogli rozwiązywać specjal-
nie przygotowane testy dotyczące zasad 
bezpieczeństwa na drodze - okazało się, że 
nie wszyscy wiedzą o zmianach w obowią-
zujących przepisach. Odważni, mogli po-
konać slalom w alkogoglach, imitujących 
widzenie i zachowanie pod wpływem alko-
holu; dla wielu - uczestników eksperymentu 
i obserwatorów - był to czas na chwilę re-
fleksji; dla policjantów okazja do edukacji 
dorosłych. Atrakcją dla wszystkich były też 
motocykle z Wydziału Ruchu Drogowego 
KM Policji w Poznaniu. 

Dla dorosłych kierowców zorganizowa-
no konkurs „ Bądźmy bezpieczni na dro-
dze” - o puchar Dyrektora Wojewódzkie-
go Ośrodka Ruchu Drogowego w Poznaniu 
- dotyczący bezpieczeństwa ruchu drogo-
wego oraz zasad udzielania pierwszej po-
mocy; nagrody, które na pewno przyda-
dzą się zmotoryzowanym, ufundowały 
ASD TOYOTA Tadeusz Ukleja (który przy-
gotował również nagrodę główną - nowa 
hybrydowa Toyota Auris na weekend) oraz 
WORD Poznań. Zgodnie z programem im-
prezy, o godzinie 17:45 na scenie głównej 
nastąpiło rozstrzygnięcie naszego konkur-
su i wręczenie nagród pierwszym 5 oso-
bom, które najlepiej spisały się na teście. 
O wysokim i wyrównanym poziomie wie-
dzy świadczy fakt, że do wyłonienia zwy-
cięzcy potrzebna była dogrywka na scenie. 

Duże zainteresowanie, jakim cieszyło 
się nasze wspólne stoisko i przygotowane 
atrakcje, świadczy o potrzebie organizowa-
nia podobnych działań przy okazji imprez 
masowych, festynów; ważny jest cel - po-
prawa bezpieczeństwa na drodze, zwłaszcza 

wśród dzieci, młodzieży i młodych kierow-
ców. Podejmowane  akcje profilaktyczne 
i prewencyjne na pewno przyczynią się do 
stosowania w praktyce bezpiecznego i kul-
turalnego zachowania na drogach. 

Wiedza i doświadczenie przekazywane 
w ciekawy i niekonwencjonalny sposób 
sprawiają, że nasze - pieszych i kierowców 
- poczucie odpowiedzialności za siebie oraz 
innych uczestników ruchu pozwoli niekie-
dy uniknąć tragedii i nieszczęść na drodze. 
Należy podkreślić, że Wielkopolska staje 
się coraz bezpieczniejszym regionem;  ze 
statystyki przygotowanej przez KW Policji 
w Poznaniu wynika, że w czasie tegorocz-
nych wakacji (lipiec i sierpień) na drogach 
naszego regionu zginęło 45 osób (w 2012 
- 63), a 584 zostały ranne (w 2012 – 615). 

Jeśli - chociaż w małym stopniu - dzięki 
takim spotkaniom przyczyniamy się do po-
prawy BRD, nasz trud się opłaca. Dziękuje-
my wszystkim, którzy zechcieli odwiedzić 
nasze stoiska. Zapraszamy za rok!

Marek Szykor - WORD Poznań
Ilona Cieciora- Stowarzyszenie

Stowarzyszenie  
„Idea, człowiek, Przyszłość”

Niedziela w Sobocie
„Niedziela w Sobocie” – pod takim hasłem odbył się w Centrum Tenisowym 

w Sobocie dobroczynny turniej tenisa i squasha dla dzieci ze Szkoły Specjalnej nr 
105 w Poznaniu. Organizatorem turnieju byli Lions Club Poznań Patria, LEO Club 
Poznań, LEO Club Poznań 1996 oraz Centrum Tenisowe Sobota.

Akcja miała zapoczątkować Fundusz 
Sportowy dla dzieci z Zespołu Szkół Spe-
cjalnych nr 105 przy ul. Bydgoskiej w Po-
znaniu. Fundusz będzie pokrywał koszty 
wyjazdów na obozy i zgrupowania sporto-

we, w szczególności narciarskie i ogólno-
rozwojowe oraz częściowo przeznaczony 
zostanie na zakup profesjonalnego sprzę-
tu narciarskiego dla dzieci. Do współorga-
nizacji imprezy włączyło się wiele instytucji 

i przedsiębiorstw prywatnych takich m.in. 
jak Multikino, Centrum Kultury i Sztuki Flow, 
Akademia Piotra Reissa i wiele innych. 

Jako organizacja z terenu Gminy Ro-
kietnica, również zostaliśmy poproszeni 
o uatrakcyjnienie turnieju poprzez prze-
prowadzenie akcji na rzecz bezpieczeń-
stwa ruchu drogowego. Podczas niedzieli 
w Sobocie dla maluchów przygotowaliśmy 
szereg gier i zabaw. Można było spróbować 
swoich sił rozwiązując zadania i krzyżówki ze 
znakami drogowymi, a przygotowane kolo-
rowanki dawały zajęcie, odpoczywającym 
od sportowych wrażeń na kortach, dzie-
ciom. Rodzice oczywiście ochoczo korzystali 

z przygotowanego na tą okazję, symulato-
ra zderzeń, który jako własność stowarzy-
szenia zadebiutował podczas tej imprezy. 
Na nasze zaproszenie pojawił się również 
Pan Andrzej Roszkiewicz, który zaprezen-
tował uczestnikom turnieju czarnego Rol-
ls-Royca z 1936 r. Najistotniejsze jest jed-
nak, że organizatorzy zrealizowali cel tego 
przedsięwzięcia i zebrali sporą ilość środ-
ków mający zapoczątkować otwarcie ko-
lejnego szlachetnego Funduszu. 

Tam gdzie dzieję się coś dla dobra publicz-
nego, każdy może liczyć na naszą obecność 
i bezinteresowne wsparcie. Po to jesteśmy.

Hanna Wocko 
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Dzięki ludzkiej życzliwości… 
bezpieczniej

Jednym z częściej realizowanych celów Rokietnickiego Stowarzyszenia Roz-
woju „IDEA, CZŁOWIEK, PRZYSZŁOŚĆ” jest przeprowadzanie kampanii profilak-
tycznych w zakresie podnoszenia świadomości na temat zagrożeń wynikających 
z uczestnictwa w ruchu drogowym. Stowarzyszenie stara się być obecne na róż-
nego rodzaju imprezach, podczas których za pomocą gier i zabaw dla najmłod-
szych oraz konkursów i pokazów dla starszych, próbuje wzbudzać u kierowców, 
rowerzystów i pieszych poczucie odpowiedzialności za nas samych oraz za inne 
osoby korzystające z dróg. 

W tym roku prowadziliśmy kampanie, 
aż 5-krotnie. W czerwcu uczestniczyliśmy 
w Festynie Parafialnym (08.06), w lipcu 
byliśmy obecni podczas zawodów WKKW 
w Baborówku (14.07), a wrzesień to oczy-
wiście „Rumpuć” (07.09), turniej na rzecz 
dzieci niepełnosprawnych za szkoły spe-
cjalnej nr 105 w Poznaniu w Centrum Te-
nisowym w Sobocie (14.09) oraz podczas 
„III Rajdu Samochodowego - Rokietnica Że-
gna Lato” (21.09). Sposoby i metody na-
szych akcji mają różnorodny charakter, ale 
jednym z elementów jest symulacja zde-
rzenia obrazująca fizyczne działanie pasów 

bezpieczeństwa w pojeździe. W tym celu 
zawsze korzystając z uprzejmości Automo-
bilklubu Wielkopolskiego lub Żandarmerii 
Wojskowej użyczaliśmy ten symulator, aby 
zademonstrować jego działanie wszystkim 
chętnym. 

Z uwagi na fakt, iż planujemy uczestnic-
two w tego typy akcjach na szeroką skalę 
by tym samym realizować wytyczoną mi-
sję, postanowiliśmy wyposażyć nasze Sto-
warzyszenie w takie urządzenie, aby spraw-
niej móc korzystać z jego przeznaczenia. 
Stowarzyszenie jest organizacją pozarzą-
dową o charakterze non profit, a jego do-

chód stanowią jedynie składki członkow-
skie oraz życzliwość ludzi dobrej woli, którzy 
wspierają nas w realizacji pro społecznych 
zamierzeń. W tym przypadku również nie 
było inaczej gdyż od razu spotkaliśmy się 
z ludzką życzliwością. Kiedy tylko wyszli-
śmy z tą inicjatywą odzew był natychmia-
stowy i mogliśmy przystąpić do działania. 

Serdecznie dziękujemy za udzielone 
wsparcie Państwu Sylwii i Przemysławowi 
Kiejnich, Panu Michałowi Dolacie – Żwi-
rownia Dolata, Panu Romanowi Gorajowi 
– Firma Rumcyk, Panu Łukaszowi Grzegórz-
ko – DPF Auto-Service, Panu Piotrowi Łako-
memu – Piekarnia Piotr Łakomy, Panu Mar-

cinowi Szatkowskiemu - Serwis Rowerowy 
Agmar, Panu Krzysztofowi Jankowiakowi – 
Autospec, Pani Annie Tołłoczko - Creativka, 
Panu Pawłowi Rogowskiemu  –  Studio B, 
Panu Andrzejowi Żebrowskiemu – OSK An-
drzej Żebrowski oraz Panu Michałowi Sier-
żantowi za cudowne pomalowanie urzą-
dzenia. Teraz Stowarzyszenie bez żadnych 
ograniczeń i zupełnie niezależnie może ko-
rzystać z symulatora zderzeń wypełniając 
podjęte inicjatywy. 

Reasumując, można zatem jednoznacz-
nie stwierdzić, iż po raz kolejny dzięki ludz-
kiej życzliwości może być… bezpieczniej.    

Michał Cieciora

90 lat Polskiego Związku Łowieckiego
Po 123 latach niewoli w 1918 roku po-

wstało Niepodległe Państwo Polskie. Druga 
Rzeczpospolita połączyła z początku dwa 
zabory - ruski i austriacki. Będąca pod za-
borem pruskim Wielkopolska swym zwy-
cięskim powstaniem (jedynym w dziejach 
Polski) zgłosiła swój akces do Rzeczpospoli-
tej. Trzy zabory - trzy różne społeczeństwa. 
W każdym z nich działały w ramach, na któ-
re pozwalali zaborcy, różne stowarzyszania, 
w tym i łowieckie.

Na terenie Lwowa w 1921 r. powstało 
Małopolskie Towarzystwo Łowieckie. Wzno-
wiono wydawanie miesięcznika „Łowiec”, 
który to ukazywał się już w XIX. wieku. Nato-
miast w Warszawie także w 1921 r. z inicja-
tywy prof. Janusza Domaniewskiego utwo-
rzono Ogólnopolską Organizację Łowiecką.

Ogólnopolski Zjazd Założycielski w dniu 
9 lipca 1923 r. powołał Centralny Związek 
Polskich Stowarzyszeń Łowieckich. Stowa-
rzyszenie liczyło 1,6 tys. członków. Gwoli 
prawdy należy tu wspomnieć, iż w owych 
czasach nie było wymogów, by polujący mu-
siał należeć do Stowarzyszenia. W okresie 
zaborowym, także w okresie międzywo-
jennym, prawo polowań mieli właściciele 
własnych terenów i nie musieli należeć do 
nowopowstałych związków i stowarzyszeń 
łowieckich. W Stowarzyszeniach Łowieckich 
grupowali się przede wszystkim przedsta-
wiciele urzędników, rzemieślników, świata 
artystycznego bogatych mieszczan, którzy 
przedtem nie mieli możliwości polowania.

W 1929 r. nastąpiła zmiana nazwy na 
Polski Związek Stowarzyszeń Łowieckich. 
1936 r. - w tym roku było zarejestrowanych 
ponad 100 kół łowieckich zrzeszających 3 
-4 tys. członków. W tymże roku zmienio-

no nazwę na Polski Związek Łowiecki. Na-
zwa istnieje do dziś.

Rok 1930. Na skutek postępującej demo-
kratyzacji związku przystępuje coraz wię-
cej członków i organizacja liczy już 11,7 
tys. członków. 5 - cio letni okres okupacji 
z oczywistych przyczyn był przerwą w dzia-
łalności PZŁ. 

Polski Związek Łowiecki  
po II Wojnie Światowej.

Jeszcze w trakcie trwania II Wojny Świa-
towej, bo już 5 października 1944 r. w Lubli-
nie uformował się Komitet Organizacyjny 
PZŁ i w dniu 21 stycznia 1945 r. nastąpiła 
rejestracja związku w oparciu o Statut PZŁ. 
Stale wzrastała liczba członków. W 1946 r. 
było ich ok. 13 tys zaś w 1947 r. ponad 25 
tys. Miesięcznik Łowiec Polski jako organ 
PZŁ powołano w 1945 r. i w styczniu uka-
zał się jego pierwszy numer pod red. prof. 
Józefa Gieysztora.

W nowym Polskim Związku Łowieckim 
w odróżnieniu od sytuacji sprzed II Wojny 
Światowej między innymi:
•	 zakazano indywidualnych dzierżaw ło-

wieckich,
•	 wprowadzono obowiązek przynależno-

ści do PZŁ, co po zdaniu egzaminów upo-
ważniało do wykonywania polowania.
29 października 1952 r. panująca władza 

ludowa wydała Dekret o Prawie Łowieckim. 
W owym dekrecie znalazły się między inny-
mi zapisy o planowaniu gospodarką łowiec-
ką o ochronie przyrody: państwo stało się 
właścicielem zwierzyny, zaś kraj podzielo-
no na obwody łowieckie, a ich obszar nie 
mógł być mniejszy, niż 3 tys. ha. 

W następnych latach PRL-u niektóre 

przepisy musiały współbrzmieć z zasa-
dami obowiązującymi w „bratnim” ZSRR. 
W myśl konstytucji, PRL było państwem ro-
botników i chłopów. W strukturach PZŁ po-
winna zatem być dominująca liczba człon-
ków wywodzących się z tych klas. Niejako 
na siłę, nieraz wbrew ich woli, zmuszano 
do wstąpienia w szeregi PZŁ przedstawicie-
li robotników i chłopów. Owa akcja nigdy 
na szczęście nie zakończyła się sukcesem, 
jednak w szeregi PZŁ trafili ludzie, którzy 
nie bardzo odczuwali potrzeby myślistwa. 

Mimo ewidentnych prób „majstrowa-
nia”, ludowej władzy nie udało się upoli-
tycznić Polskiego Związku Łowieckiego. Po 
definitywnym upadku komunizmu władzę 
póki co sprawuje III Rzeczpospolita. Już były 
zakusy na zmiany obecnego stanu myśli-
stwa. Projektowana prywatyzacja polskiego 
myślistwa byłaby początkiem końca istnie-
jących demokratycznych zasad obowiązu-
jącym w polskim łowiectwie. Na szczęście 
odstąpiono od tego niemądrego pomy-
słu i nadal my, przeciętni zjadacze chleba, 
możemy nadal być myśliwymi. Jak długo? 

Obecnie po 90. latach nasz Związek nie 
tylko wydostojniał, lecz znacznie powięk-
szył swe szeregi. Dziś jest nas ponad 100 
tys. członków, w zdecydowanej większości 
mężczyzn, choć coraz częściej zdarzają się 
polujące „Diany”. W ostatnich latach poja-
wiło się poważne niebezpieczeństwo bezpo-
średnio zagrażające bytowi kół łowieckich. 
Zgodnie ze statutem PZŁ koła w całości od-
powiadające za szkody wyrządzone w upra-
wach rolnych nie są w stanie w dłuższym 
czasie sprostać wymogom. Na skutek pra-
widłowej hodowli nader zwiększyła się po-
pulacja dzika. Sprzyjają także temu znacznie 

powiększające się areały uprawy kukury-
dzy - naturalnej karmy dzików. Przychody 
ze zwiększonego planu odstrzału nie bilan-
sują się z wysokością szkód. Ceny skupu 
ustalają monopoliści. Proponowana obec-
nie cena tuszy dzika wynosząca ok. 2 zł za 
kilogram nijak się ma do rzeczywistej war-
tości tego wspaniałego i ekologicznego mię-
sa. To na odległość „pachnie” zmową ce-
nową. W sklepach myśliwskich cena 1 kg 
surowej szynki dzika wynosi prawie 50 zł! 
Zaś za wzrastające szkody wynikające z wy-
sokich cen zbóż w całości musi zapłacić koło 
dzierżawiące obwód łowiecki. Już bankru-
tują koła. Czas najwyższy, by naczelne wła-
dze PZŁ zajęły się tym zagadnieniem, zanim 
zbankrutują kolejne. Oczywistym nonsen-
sem jest fakt, że na barki kół łowieckich 
wrzucono ciężar odszkodowań za szkody 
wyrządzone przez zwierzynę, która nie jest 
ich własnością (jest własnością państwa! - 
Dekret o Prawie Łowieckim z 1952 r.).

A co na to Polski Związek Łowiecki? My-
śliwi czekają na skuteczne działania, póki 
nie będzie za późno.

Darz Bór
Andrzej Deckert
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Stowarzyszenie Emerytów 
i Rencistów „Pod Kasztanem”

Jak co roku wyjeżdżamy z członkami Sto-
warzyszenia na wycieczkę. W tym roku wy-
braliśmy jako cel Zakopane, w terminie od 
14-21.9.2013r.

Wyjeżdżamy o 4.00 z Cerekwicy autoka-
rem Rokbusu, na miejscu jesteśmy o godz. 
14.00. Jesteśmy zakwaterowani w pensjo-
nacie „U RENI” w Walkosze do dyspozy-
cji mamy pokoje z widokiem na góry. Przy 
dobrej pogodzie można zobaczyć krzyż na 
Giewoncie. Po zakwaterowaniu wybieramy 
się na zwiedzanie Zakopanego.

Następny dzień to spacer Doliną Koście-
liską. Nasza wyprawa odbywa się dość sze-
roką drogą, która daje nam możliwość po-
dziwiania potoku Doliny Kościeliskiej. Są 
osoby, które po drodze zwiedzają Jaskinię 
Mroźną gdzie średnia temperatura wyno-
si 6ºC. Droga się zwęża i dochodzimy do 
wielkiego Krzyża postawionego tu w 1852 r. 
Idziemy dalej. Dochodzimy do schroniska 
„Ornak”. Tu kończymy pierwszy etap na-
szej wyprawy. 

Zaskoczeniem było to, że wszyscy nasi 
emeryci przeszli cały szlak, chociaż były 
też chwile zwątpienia. W drodze powrot-
nej do pensjonatu zwiedzamy Sanktuarium 
na Krzeptówkach, godne podziwu, które 
zostało zbudowane przez górali bez uży-
cia jednego gwoździa.

W następnym dniu pogoda płata nam 
figle. Pada deszcz zapada decyzja, by zwie-
dzać Zakopane w grupach: część robi za-

kupy na Krupówkach, inni jadą kolejką na 
Gubałówkę idąc szlakiem Jana Pawła II, ko-
lejna grupa zwiedza cmentarz na Pekso-
wym Brzysku.

Rankiem następnego dnia powitał nas 
piękny słoneczny dzień. Wykorzystujemy to 
i rozpoczynamy Spływ Dunajcem. Przepięk-
ne widoki, które trudno opisać, koniecznie 
trzeba widzieć i przeżyć osobiście. Nasza 
przygoda z Dunajcem kończy się na przy-
stani Szczawnica.

Następnie jedziemy do Nidzicy gdzie pły-
niemy statkiem „Harnaś”, z którego podzi-
wiamy ruiny zamku Czorsztyńskiego oraz 
zamku w Nidzicy. Wieczorem bawimy się 
przy ognisku, pieczonej kiełbasce i her-
batce ze śliwowicą. Przygrywa nam kape-
la góralska grając melodie nie tylko góral-
skie i biesiadne.

Czas na relaks. Jedziemy do Oravicy na 
Słowację, aby tam zaczerpnąć kąpieli w źró-
dłach geotermalnych. Nie wszyscy decydu-
ją się na kąpiel chociażby ze względów na 
przeciwwskazania lekarskie. W czasie gdy 
nasze koleżanki i koledzy zażywają kąpieli 
my idziemy zwiedzać Oravice. 

Kolejny dzień - jedziemy do Kuźnic. 
Mamy plan udać się na Kalatówki 1295 m 
n.p.m. zwiedzając po drodze samotnię Bra-
ta Alberta. Droga pnie się pod górę wyłożo-
na brukiem. Idzie się ciężko. Część rezygnu-
je przy samotni. W schronisku po posiłku 
zapada decyzja o dalszej drodze do Doliny 

Kondratowej 1341m n.p.m. Pozostaje nas 
12 osób. Szlak wykonany z bloków kamien-
nych miejscami przechodzący w kamienne 
stopnie. Przed samym Schroniskiem w Doli-
nie Kornatowej cieszy nas widok na Krzyż na 
Giewoncie. Zmęczeni wracamy do Kuźnic, 
ale też usatysfakcjonowani, że mimo tylu 
lat pokonaliśmy tą trasę. Tam spotykamy 
resztę grupy, która wybrała się wyciągiem 
na Kasprowy Wierch. Wracamy do Walosze. 

Na koniec pobytu czeka nas nie lada wy-
zwanie - wycieczka nad Morskie Oko. Droga 
pokryta asfaltem o dł. ok. 8 km jest  męczą-
ca. Do tego pada deszcz. Część wybrała się 
dorożkami, ale najtrudniejszy stromy odci-
nek trzeba przejść pieszo. Po drodze widok 
na wodogrzmoty Mickiewicza. Oj było wi-
dać na twarzach zmęczenie i wysiłek, ale 
nie zabrakło i satysfakcji: a jednak dałam, 
dałem radę. Słowa uznania dla kol. Halin-
ki - mając 75 lat pokonała pieszo trasę nad 
Morskie Oko. Także dla kol. Jadwigi, która 
jechała wprawdzie dorożką, ale pozostałą 
część trasy pokonała przy pomocy kul. Bra-
wo. Młodzi bieżcie przykład z harta ducha, 

odwagi i samozaparcia. 
Niestety pogoda nie pozwoliła nam na 

wyprawę na Giewont, mimo zapowiedzi 
części naszych emerytów, że go zdobę-
dą. A siły były jeszcze w zapasie. Wierzę 
w to, gdyż wieczorem na zorganizowane 
tańce przyszli wszyscy – i to bardzo chęt-
ni do zabawy. 

W tym miejscu pragniemy podzięko-
wać Urzędowi Gminy Rokietnica za do-
tację, dzięki której koszt jednostkowy na 
uczestnika wycieczki był znacząco mniej-
szy. W drodze powrotnej padały propozy-
cje na przyszły rok. Tym razem dotyczące 
wyjazdu nad morze.

B.N.

Nie trzeba być mistrzem…  
by zacząć trenować w SZTAMIE!

Witajcie drodzy Czytelnicy „Rokickich 
Wiadomości”. Pewnie jeszcze niewielu 
z Was wie o tym, że w Rokietnicy rozpo-
częła się rewolucja. Kickboxerska rewolu-
cja! W Rokietnicy rozpoczyna działalność 
klub sportów walki „SZTAMA” Rokietnica 
Kickboxing Team.
Co to jest kickboxing?

To sport łączący techniki bokserskie 
z kopnięciami. Kickboxing jest sportem ogól-
norozwojowym, poprawiającym sprawność, 
kondycję i koordynację ruchową. Kształ-
tuje osobowość, ucząc odpowiedzialno-

ści i wytrwałości. Może być punktem wyj-
ścia do nauki samoobrony, jak i zwykłych 
zajęć rekreacyjno-ruchowych. Amatorska 
rywalizacja sportowa odbywa się w ręka-
wicach, a zawodnicy posiadają ochrania-
cze na zęby, głowę, piszczele, a w niektó-
rych odmianach także na tułów. Dzięki temu 
jest to jeden z najbezpieczniejszych spor-
tów walki – idealny jako forma rekreacji 
dająca więcej emocji i adrenaliny niż fit-
ness czy siatkówka. 
Kickboxerska rewolucja

SZTAMA jest pierwszym w Rokietnicy 

klubem sportów walki. Jest to coś nowe-
go i dajemy każdemu szansę spróbowania 
tej nowości. Moda na sporty walki spra-
wia, że trudno przejść obojętnie obok te-
matu. Chcemy pokazać, że nie trzeba być 
mistrzem, by robić coś dla siebie. W ro-
kietnickiej młodzieży i dorosłych drzemie 
ogromny potencjał – chcemy go wykorzy-
stać zdobywając medale. 
Co to jest Sztama Kickboxing Team?

Sztama znaczy przyjaźń. SZTAMA Kick-
boxing Team to miejsce dobrej zabawy i ak-
tywnego spędzania czasu. W każdy ponie-
działek (od 18.00) i środę (od 19.00) sala 
pneumatyczna przy Gimnazjum staje się 
miejscem rozładowania stresu po ciężkim 
dniu oraz oczywiście - pracy nad dobrą for-

mą. Zajęcia odbywają się pod okiem licen-
cjonowanego instruktora, a każdy niezależ-
nie od zaawansowania i motywacji, znajdzie 
na zajęciach coś dla siebie. Chętni, którzy 
chcieliby sprawdzić się w rywalizacji spor-
towej będą mogli startować w zawodach.

Zapraszamy do odwiedzenia naszego 
profilu na Facebooku.

K.N.
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Spod znaku MATYSA

II AMATORSKI TURNIEJ PIŁKI 
NOŻNEJ im. Marcina Matysiaka

Piękna pogoda, sportowy duch, rodzinne klimaty i silne wsparcie kibiców – 
tak w skrócie można by określić kolejne wrześniowe spotkanie amatorów piłki 
nożnej na boisku „Orlik” w Napachaniu.  29 września 4 drużyny juniorów i 8 ze-
społów seniorów rozegrało swój doroczny turniej. Dla własnej satysfakcji, moż-
liwości zmierzenia sił w bezpośredniej rywalizacji i ku pamięci – sportowego 
druha Marcina Matysiaka.

Pomyślany, według założeń organizato-
rów – kolegów Marcina, jako okazja do pu-
charowego starcia piłkarskich drużyn, po-
wołanych na tą okoliczność spośród wielu 
systematycznie weryfikujących na napa-
chańskim „Orliku” swą tężyznę fizyczną pił-
karzy-amatorów, jest także spotkaniem ki-
biców i rodzinnym piknikiem. To dla dzieci 
bowiem i ich opiekunów na tartanowej pły-
cie uruchomianych zostało wiele atrakcji 
promujących aktywność na świeżym po-
wietrzu. Gry zręcznościowe, mini boisko 
urządzone przez Centrum Tenisowe Sobo-
ta, kolorowe dmuchańce i taneczne układy, 
zgromadziły, również dzięki wspaniałej po-
godzie, także najmniejszych  uczestników 

sportowych potyczek. 
Wypełniony szczelnie program rozgry-

wek, podzielony na fazę juniorską i senior-
ską, zakończyły uroczyste gale i słowa pod-
sumowań. Puchary dla zwycięskich drużyn, 
nagrody rzeczowe, słodkie upominki, w tym 
imponujący tort od Artura Lisiaka Cukiernia 
„U Kamilka”, wręczane przez wójtów: Barto-
sza Derecha – Patrona Honorowego, Arka-
diusza Klapińskiego, przedstawicieli Rodziny 
Marcina Matysiaka i Józefa Fudalę Sołtysa 
Sołectwa Rokietnica, były ich zewnętrznym 
wyrazem i dopełnieniem.

Atrakcją, nie tylko dla najmłodszych, była 
również wizyta Piotra Reissa – byłego za-
wodnika KKS LECH Poznań. Rozdawane au-
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„Nie liczy się, co robimy ani ile robimy, 
lecz to, ile miłości wkładamy w działanie.”

Matka Teresa z Kalkuty

Szanowni Państwo!
Ubiegłoroczny Turniej był dla nas za-

skoczeniem, przyjęliśmy go z wielką rado-
ścią i dumą. Bardzo cieszymy się, że jest 
on kontynuowany i rozrasta się.

Turniej jest wyrazem wielkiego serca 
wielu ludzi.

W imieniu śp. Marcina i całej rodziny 
pragniemy podziękować:
•	 Kolegom i koleżankom, którzy byli po-

mysłodawcami i organizatorami turnie-
ju, a w szczególności panom Arturowi 
Lisiak i Sławomirowi Proch; 

•	 Kapitanom, trenerom i zawodnikom 
poszczególnych drużyn, panom sędziu-
jącym i prowadzącym mecze;

•	 Władzom Gminy: panu Wójtowi Bar-
toszowi Derechowi, panu Wice wójto-
wi Arkadiuszowi Klapińskiemu, panu 

Ryszardowi Lubka, panu Pawłowi Cza-
chorowi i pani Sekretarz Danucie Po-
trawiak;

•	 sponsorom; 
•	 wszystkim którzy włączyli się w przy-

gotowanie i obsługę uroczystości i za-
pewnili poczęstunek;

•	 tym, którzy prowadzili dodatkowe 
atrakcje dla dzieci (paniom prowa-
dzącym zabawy i panom z Centrum 
Tenisowego w Sobocie);

•	 Dziękujemy panu Piotrowi Reiss; 
•	 dziewczynkom z grupy tanecznej „FU-

RIA” SRT Kontrast;
•	 panom Arkadiuszowi Chołżyńskiemu 

i Ryszardowi Szala za pamięć wyrażoną 
w słowach piosenki i wiersza oraz panu 
Adrianowi Maternik i pani Agnieszce 
Antczak;

•	 Dziękujemy wszystkim kibicom i go-
ściom;

•	 Dziękujemy wszystkim za wszystko.
•	 Dziękujemy Panu Bogu za pogodę. 

Rodzina

tografy i po sportowemu wyrażone uznanie 
za pomysł i ideę turnieju, zrekompensowa-
ły pewien niedosyt, zbyt krótkiej – zdaniem 
wielu – acz bardzo sympatycznej obecno-
ści legendy KOLEJORZA.

Wszystkie drużyny, te już zaprzyjaźnione 
z turniejem, jak i te, którym tym razem nie 
udało się na czas zgłosić  lub zdecydować 
na udział, zapraszamy już za rok.

D.P.

Patron Honorowy: Wójt Gminy Ro-
kietnica

Fundatorzy nagród i pucharów: Rodzi-
na Marcina Matysiaka, MIŁOSZ KUPIS firma 
ARTSZKŁO Cerekwica, Urząd Gminy Rokiet-
nica, Sołectwo Rokietnica;

Organizatorzy: Sławomir Proch i Artur 
Lisiak wspierani przez kolegów Marcina 
i Urząd Gminy Rokietnica;
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Rozmowy
„Rokickich Wiadomości”

Przygoda na tatami 
– sekcja karate UKS Błyskawica  
ma już 14 lat

D.P.: Kiedy zaczęły się pierwsze trenin-
gi sekcji karate w Rokietnicy?

Jarosław Kuc: Moje pierwsze trenerskie 
notatki sięgają roku 1999. Początki jednak 
sięgają o rok wcześniej.

D.P.: O jakiej grupie wychowanków sek-
cji można więc mówić?

Jarosław Kuc: Dane łączne można by po-
dać w setkach. Co roku nabór nowych za-
wodników kształtuje się na poziomie 13-
14 osób. Jednak były lata, że chętnych było 
nawet 30. Coraz bardziej też obniża się ich 
wiek. Dziś trenować karate zaczynają 6 – 7 
latki, zdarzają się też i dzieci młodsze. Z ko-
lei najstarsi uczestnicy naszych treningów 
mają nawet ponad 40 lat. To wielokrotnie 
bowiem sport uprawiany rodzinnie – przez 
rodzeństwo czy np. tatę i syna. Trenujemy 
w związku z tym w grupach wyodrębnianych 
w oparciu o wiek i poparte okresem ćwiczeń 
umiejętności. Obecnie w zajęciach uczestni-
czy grupa ok. 40 - 50 osób podzielonych na 
3 grupy wiekowe. Nasi najwytrwalsi zawod-
nicy – Bartek Protasewicz, Flip Dobrzyński, 
Alicja Staśkiewicz czy Natalia Protasewicz, 
mogą pochwalić się stażem sięgającym 6 
lat i więcej. Olek Korytowski, dziś student, 
jest z nami od samego początku. 

D.P.: Jak udaje się Panu tak sporą gru-
pę zawodników prowadzić, dodatkowo 

przygotowując ich i startując w tak du-
żej liczbie zawodów?

J. Kuc: Dzięki temu, że Bartek Protase-
wicz, posiadając już niezbędne uprawnie-
nia, pełni rolę drugiego trenera, wspólnie 
dajemy radę się zorganizować. Wymienia-
my się jako opiekunowie grup na zawodach 
uczestnicząc nierzadko w tych rozgrywa-
nych prawie równorzędnie. A jest ich sporo 
– w kraju właściwie co weekend obywają 
się po 2 turnieje. Jesteśmy zawsze na naj-
ważniejszych. Średnio więc wyjazd na za-
wody przypada przynajmniej raz na miesiąc. 
Staramy się oczywiście wybierać te, któ-
re oprócz możliwości konfrontacji, przede 
wszystkim posiadają swój prestiż. I to za-
równo ze względu na rangę mistrzowską, 
jak i odpowiedzialnego za ich przygotowa-
nie organizatora. Co nie oznacza, że unika-
my np. turniejów okręgowych. Te rozgrywa-
ne najbliżej stanowią wyzwanie, okazję do 
konfrontacji umiejętności i bardzo ważną 
motywację do treningów przede wszystkim 
dla najmłodszych wiekowo grup. 

D.P.:  Cieszy się Pan wielkim, nie słab-
nącym od lat trenerskim autorytetem. 
Jaką ma Pan na to receptę?

J. Kuc: Kiedy zaczynałem prowadzić sek-
cję karate w Rokietnicy, sam byłem jesz-
cze zawodnikiem. Wtedy, nie ukrywam, 
najważniejszy był dla mnie sportowy wy-

nik i to m.in. dlatego zmierzałem do osią-
gnięcia przez moich wychowanków jak naj-
lepszych rezultatów. Być może z uwagi na 
wiek i życiowy dystans te priorytety ule-
gły pewnej modyfikacji. Oczywiście nadal 
liczy się wynik i konsekwentnie wypraco-
wywana ku niemu droga. Ale ważna jest też 
sportowa postawa, rozumiana jako kształ-
towanie szeroko pojętej kultury fizycznej, 
dbanie o tężyznę, systematyczną sporto-
wą  aktywność. W przypadku dzieci reali-
zowaną w trakcie dobrze przygotowanej 
zabawy, w której przede wszystkim chęt-
nie uczestniczą. Dlatego staram się, by na 
treningach panowała przyjazna atmosfe-
ra, by rozpoczynające przygodę ze spor-
tem maluchy traktowały ją jako atrakcyjny 
i ciekawy sposób na swój wolny czas. Przy 
tym kształtując tak ważną obowiązkowość, 
samodyscyplinę, odpowiedzialność, sku-
pienie, determinację i sportową ambicję. 

D.P.: Z czego jest Pan najbardziej dum-
ny?

J. Kuc: Oczywiście z takiej rzeszy wycho-
wanków, ich sukcesów i nie słabnącego za-

interesowania zajęciami sekcji. Ale także 
z wzorowej współpracy z Rodzicami zawod-
ników. Rokietnica stanowi tutaj przykład 
wyjątkowy. Cała logistyka związana z wy-
jazdami na turnieje, spoczywa właściwie 
na ich barkach, co w przypadku trenera, 
który w wielu innych ośrodkach uważany 
jest za osobę odpowiedzialną za wszystko, 
stanowi olbrzymie wsparcie i komfort. Je-
stem pewien, że nie osiągnęlibyśmy jako 
sekcja tak wspaniałych sportowych wyni-
ków, gdyby nie wielkie serce Rodziców dzie-
ci, ich pomoc, ofiarność i zaangażowanie. 

MÓWIĄ NAJMŁODSI.
Trenuję bo:
Michał Hoszowski, Natalia Berger, Julia 

Suszka, Kuba Nowak – lubię sport, intere-
sują mnie sztuki walki i chciałbym odnieść 
w nich sukces.

Dominik Suszka – ponieważ karate to 
sztuka samoobrony – a nie szukania zaczep-
ki i niemądrej walki. 

Najbardziej zależy mi na:
Patryk Kowalak – zdobyciu dobrego wy-

niku i sportowym sukcesie; Marta Mucha – 
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Karatecy z UKS „Błyskawica”. 
Nowy sezon – nowe sukcesy 

Już podczas wakacji karatecy z UKS Błyskawica, zaczęli przygotowania do no-
wego sezonu sportowego oraz do startu w najważniejszych imprezach. Trenując 
ciężko w pocie czoła nasi zawodnicy myśleli tylko o tym, aby jak najlepiej przy-
gotować się fizycznie i psychicznie do nowych zmagań na tatami. 

Jak już wcześniej krótko informowali-
śmy, w dniach od 20-22.09.2013 roku od-
były się Mistrzostwa Świata Karate FSKA 
w Żukowie, koło Gdańska. Na zawody przy-
jechało ponad 700 zawodników z kilkuna-
stu krajów całego świata. Otwarcia zawo-
dów dokonali Kenneth Funakoshi, mistrz 
i założyciel federacji, Joanna Mucha, mini-
ster sportu i turystyki oraz Jerzy Żurawicz, 
burmistrz Żukowa. 

Po otwarciu rozpoczęły się zmagania 
o tytuły mistrzów świata, które trwały od 
piątku do niedzieli. Z Rokietnicy na zawody 
pojechała garstka najlepszych zawodników, 
w składzie: Julia Suszka, Dominik Suszka, 
Amelia Diak, Patryk Kowalak, Natalia Prota-
sewicz, Aleksander Korytowski oraz Bartosz 
Protasewicz jako trener ekipy. W piątek od-
były się zmagania drużynowe. Bartek razem 
z Wojtkiem Blochem oraz Pawłem Nocho-

wiczem zajęli pierwsze miejsce w konku-
rencji kata drużynowe, pokonując drużyny 
m.in. z Ukrainy czy Portugalii. 

Następnego dnia o miejsca na przysło-
wiowym „pudle” walczyli najmłodsi. Julka 
Suszka  oraz Amelka Diak zdobyły brązowe 
medale w kata indywidualnym  w swoich 
kategoriach wiekowych. Dominik Suszka 
oraz Patryk Kowalak zajęli bardzo wysokie, 
IV oraz V  miejsca, w bardzo mocno obsa-
dzonych konkurencjach. 

W ostatni dzień międzynarodowych za-
wodów o medale walczyli  najstarsi zawod-
nicy, powyżej 16 roku życia. I tak oto Bartek 
oraz Natalia Protasewicz zajęli pierwsze miej-
sca w konkurencji kata, a Aleksander Kory-
towski wywalczył brązowy medal w kata oraz 
IV miejsce w kumite.  Jest to ogromny suk-
ces dla naszych sportowców. Nasi karatecy 
zaistnieli wśród zawodników  z takich kra-

jów jak  Anglia, Portugalia, Kazachstan, Rosja, 
Ukraina oraz tak odległych jak RPA czy Indie.

W tym miejscu bardzo chcielibyśmy 
podziękować naszemu sponsorowi Panu 
Karolowi Świercz - firma HEAVY CARGO+ 
SERVICE Sp. z o.o. z Poznania, bez którego 
wyjazd nie mógłby się odbyć oraz przyja-
ciołom naszej sekcji Panu vice-wójtowi Ar-
kadiuszowi Klapińskiemu oraz Panu Roma-
nowi Cegielskiemu.

Tydzień po Mistrzostwach Świata, 28 
września, odbył się VII Okręgowy Turniej 
Karate w Obornikach Wielkopolskich, na 

którym wystartowała ekipa naszych naj-
młodszych zawodników. W zawodach wzię-
ło udział kilka klubów z Wielkopolski. Po raz 
kolejny wszyscy karatecy z naszego klubu 
powrócili z medalami. 

Na zawodach odbywały się trzy rodza-
je konkurencji: sprawdzenie swoich umie-
jętności walecznych przy fantomie, walka 
z przeciwnikiem - kumite oraz pokaz umie-
jętności technicznych - kata. Z naszego klu-
bu wzięło udział 9 dzieci. Świetnie spisały 
się dziewczynki, zdobywając następujące 
miejsca: Julka Suszka: II miejsce kata, I miej-
sce fantom, Amelka Diak: I miejsce kata, 
Alicja Staśkiewicz: III miejsce kata. Również 
świetnymi wynikami mogą pochwalić się 
chłopcy: Radek Sochacki: III miejsce kata, 
Kacper Skąpski: II miejsce fantom, III miej-
sce kata, Maciej Kieloch: III miejsce kata, Pa-
tryk Kowalak: I miejsce kata, I miejsce fan-
tom, Jakub Nowak: III miejsce kata, Dominik 
Suszka: I miejsce kata, I miejsce kumite.

Serdecznie gratulujemy zawodnikom 
i trenerom oraz życzymy wytrwałości i ko-
lejnych sukcesów.

N.P.

dobrej zabawie i udziale w zawodach, Mi-
chał Hoszowski – pokazaniu kolegom, że 
karate to sztuka, a nie tylko walka. 

Karate uczy mnie:
Bycia dobrym, ćwiczenia sprawności, 

bycia wytrwałym, słuchania poleceń, od-
wagi, cierpliwości, dobrego zachowania na 
zawodach. Michał Dukarski – bycia pilnym 
i pracowitym na treningach. 

Do sekcji karate w Rokietnicy trafiłem po-

nieważ:
Tu trenował kolega. I mój brat. I mój tata. 

Dowiedziałam się o wyjazdach na różne za-
wody i zdobywanych tam medalach. 

Moje sukcesy:
Dominik Suszka: mam 82 medale; Kuba 

Nowak: 2 brązowe medale; Kacper Skąp-
ski: 4 medale – dwa srebrne i dwa brązo-
we; Amelia Diak: 13 złotych, 4 srebra i 5 
brązów; Michał Dukarski – nie mam meda-

li, ale po prostu chciałem zostać karateką 
i to mi się udało. Trenowanie to moja wiel-
ka frajda; Julia Suszka: 18 medali; Mikołaj 
Kaczmarek – marzę o sukcesie, ale lubię tu 
przychodzić, bo zajęcia z karate to super za-
bawa; Michał Hoszowski: 11 medali brązo-
wych i 2 srebrne; Radek Sochacki: 2 brązo-
we medale; Dorota Kania i Natalia Berger 
– nie mam jeszcze żadnych sukcesów, ale 
o nich marzę; Patryk Kowalak – byłem na 

mistrzostwach świata i zająłem na nich 4 
miejsce; Maciej Kieloch: mam puchar, złoty 
i srebrny medal i chyba 11 brązowych. Nie 
wiem od kiedy ćwiczę – chyba od 3 lat, ale 
bardzo lubię tu przychodzić.

W treningu uczestniczyła  
i wypowiedzi zebrała

Danuta Potrawiak  
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Trudny werdykt? 
Dawid Sierżant nadal czeka na decyzję Głównej Komisji Sportu Motocyklowego 

w sprawie czerwcowych zawodów we Wschowie

Relacjonując, przede wszystkim zaś ki-
bicując i wspierając medialnie sportowe 
osiągnięcia Dawida Sierżanta, który w wie-
ku 16 lat, w bardzo wymagającym sporcie 
motocrossowym, osiągnął wyniki godne 
wytrawnego seniora, „RW” zamieściły 
w ostatnim numerze informację o niezro-
zumiałej decyzji  organizatorów Zawodów 
Motocrossowych we Wschowie, rozegra-
nych 9 czerwca 2013 r.

Dawidowi, z nieuzasadnionych powo-
dów, odjęto część wywalczonych w klasy-
fikacji generalnej punków, w wyniku czego 
utracił bardzo wysoką II lokatę. IV pozycja 
nie jest wprawdzie słabym miejscem, ale 
powód zmiany werdyktu, po miesiącu od 
zakończeniu wyścigów, co najmniej zasta-

nawia. Tym bardziej, że jest on sprzeczny 
z postanowieniami Regulaminu Zawodów 
Polskiego Związku  Motorowego. Jedno-
znacznie sprecyzowany w nich zapis po-
zwala na złożenie protestu podważającego 
wyniki zawodów do 30 minut po ich zakoń-
czeniu. Brak takowego – jest automatycz-
nym zatwierdzeniem uzyskanych rezulta-
tów. Dlaczego więc, w przypadku Dawida, 
pozwolono na podważenie wyników i zde-
klasowanie zawodnika z II na IV pozycję? 
I to nie w ciągu 30 minut, a po 30 dniach 
od zakończenia rywalizacji we Wschowie? 
Jak z tym wszystkim zestawić młodzieńczy 
zapał i przekonanie o sportowej rywaliza-
cji, w której zwyczajnie zwycięża lepszy?  

Pytanie staje się o tyle kłopotliwe i wielo-

wątkowe, że na przygotowany przez Dawi-
da Sierżanta w dniu 22 lipca 2013 r. protest 
do Głównej Komisji Sportu Motocyklowe-
go w Polsce, nadal nie przesłano żadnej od-

powiedzi. Czyżby werdykt był aż tak trudny 
i skomplikowany?

Red.

Czytajmy dzieciom 
baśnie!

Baśń to jeden z podstawowych gatun-
ków literatury ludowej, „utrwala w fanta-
stycznej formie ludowe poglądy na stosun-
ki międzyludzkie, przedstawia ideały dobra 
i sprawiedliwości oraz kryteria ludzkich po-
czynań”1. Pierwsze baśnie to utwory mitycz-
ne, odzwierciedlające wierzenia w zjawiska 
nadprzyrodzone. Później gatunek ten przy-
brał formę baśni folklorystycznej. 

W dawnych czasach adresowane były do 
dorosłych, ulubioną lekturą dzieci stały się 
za sprawą Karola Perrault. Dzisiaj baśnie są 
ulubioną lekturą małych dzieci (3 - 9 lat). 
W tym okresie sięgają do różnych utwo-
rów literackich, poprzez Kubusia Puchat-
ka, Muminki, do baśni Andersena. Starsze 
dzieci sięgają po postacie, które są na po-
graniczu realności, jak Harry Potter, czy Bat-
man, a nawet postacie wirtualne produkcji 
komputerowej. W baśni możemy znaleźć 
odpowiedź na dwa podstawowe pytania , 
jakie człowiek sobie stawiał od stuleci: jaki 
jest ten świat i jakie rządzą nim reguły oraz 
jak sobie poradzić z zagrożeniami. Baśnie 
stały się ulubioną lekturą dzieci na całym 
świecie, jednakowo fascynują mieszkańców 
wielkich aglomeracji, wiejskich zagród, czy 
arabskich osiedli.

Rzeczywistość kreowana w baśniach 
zgodna jest z myśleniem dziecka, pomaga 
mu zrozumieć świat i siebie, wprowadza 
ład i porządek, pokazując, jakie reguły rzą-
dzą światem. Daje uporządkowany, przewi-
dywalny obraz świata, buduje w dzieciach 
poczucie bezpieczeństwa. Dzięki baśniom 
następuje też przezwyciężanie egocentrycz-
nego sposobu myślenia. Postacie są jedno-

1	 J. Sławiński, „Słownik terminów 
literackich”, Wrocław 1998 

wymiarowe - albo dobre, albo złe, piękne 
lub brzydkie, ich cele realizują się w działa-
niu. Dziecko interpretuje zachowania posta-
ci baśniowych, ocenia je, odkrywa prawdzi-
we i fałszywe intencje. Dzięki zrozumieniu 
fabuły rodzi się refleksja dotycząca rozumie-
nia motywów innych. Przechodząc od jed-
nego, do drugiego punktu widzenia, dziec-
ko zbliża się do obiektywnej rzeczywistości. 
Rozumienie skutków i przyczyn zdarzeń po-
woduje, że stają się one przewidywalne. Po-

jawiają się refleksje, pytania, następuje roz-
wój samoświadomości dziecka. 

Baśnie stają się źródłem dziecięcych fan-
tazji. Wykazano, że „dzieci przejawiające 
większe zdolności w fantazjowaniu w okre-
sie dzieciństwa są jednostkami bardziej 
twórczymi w dorosłym życiu”2. Tworem 
wyobraźni są marzenia. Zaspokajają one 
pragnienia dzieci, dają przyjemność, do-
raźnie pomagają radzić sobie z emocjami. 
Pełnią funkcje kompensacyjną - uzupełnia-

2	 B. Szmigielska, „Marzeniem 
wszystko się zaczyna”, „Charakte-
ry” nr 6, 2001

ją brak poczucia bezpieczeństwa, miłości, 
uznania, sukcesu. Dziecko, uruchamiając 
wyobraźnię, wyzwala emocje, a one kształ-
tują wrażliwość, prowadzą do intensywne-
go przeżywania różnych doznań. Stymulu-
ją empatię (współbrzmienie emocjonalne) 
wobec tego, co czują inni, także zwierzęta, 
rośliny. Baśnie uczą również wyrażać własne 
uczucia, nazywać je i uświadamiać sobie. 
Jest to bardzo ważne w procesie komuni-
kowania się z innymi, radzenia sobie z emo-
cjami. Symbole baśni, jej cudowność, uczu-
cia i wyobrażenia, które wywołuje, tworzą 
pewną poetyckość. Przenika ona do świa-
domości dziecka i już w nim pozostaje , bu-

dując to, co psycholodzy nazywają zaso-
bami. Harmonia baśni, jej schemat, język 
uwrażliwiają dziecko na walory estetyczne. 

Wydarzenia przedstawione w baśniach 
są dramatyczne. Dzieci je chłoną i przyswa-
jają w ten sposób nowe słowa. Tak dzięki 
baśniom rozwijają się zasoby języka. W ba-
śniach uczucia manifestują się za pomocą 
symboli, np. zatrute jabłko staje się sym-
bolem fałszu, złote runo - bogactwa, złote 
włosy - symbolem piękna. W świecie me-
tafor dowiaduje się np., że rozstajne drogi 
są metaforą dokonywania wyborów życio-
wych, a pałac z tysiącami drzwi oznacza, że 
trzeba podjąć decyzję w sytuacji niejasnej. 

Baśnie posługują się językiem zbliżonym 
do potocznego i dlatego czytanie ich bę-
dzie przygotowywało do poznawania re-
guł rządzących językiem, będzie też uła-
twiało nabywanie umiejętności pisania. 

Należy zwrócić uwagę na rolę osoby czy-
tającej, aby zainteresowała dziecko, powin-
na przestrzegać kilku zasad: czytany tekst 
musi być dla dziecka zrozumiały, poprawnie 
wymawiany w odpowiednim tempie, prze-
rwy dla oddechu muszą być zgodne z logiką 
czytanego tekstu. Właściwa intonacja i do-
bór odpowiedniej barwy dźwiękowej decy-
dują o emocjonalnej intencji wypowiedzi. 
Przy umiejętnym zastosowaniu tych zasad, 
dzieci słuchają zastygając w bezruchu...

Baśnie mają jeszcze jedną znaczącą war-
tość - mogą odgrywać rolę terapeutyczną. 
Baśń w terapii może być bardzo różnie sto-
sowana - może być odczytywana jako wzo-
rzec określonych zachowań, może służyć do 
projekcji własnych doznań przy dokańczaniu 
historyjek lub układaniu nowych, pomaga 
wejrzeć we własne problemy, może służyć 
socjalizacji, wzmacniać wewnętrznie. Tak 
więc jej rola polega na uświadamianiu lę-
ków, ich genezy, jest pomocna w terapii, tak-
że w nabywaniu nowych wzorów działania.

Baśnie bawią, są pełnym wrażeń spo-
sobem przeżywania, dostarczają dzieciom 
wiele przyjemności. To piękna zabawa opie-
kuna z dzieckiem. Chyba nie mamy wąt-
pliwości, że musimy czytać dzieciom ba-
śnie. Nie okazjonalnie, ale zgodnie z hasłem 
„Cała Polska czyta dzieciom” - codziennie.  
To po prostu nasz obowiązek, jako rodzi-
ców, wychowawców, nauczycieli dbających 
o wszechstronny rozwój dziecka. 

Opracowała: Anna Rychławska - Krzyśko

Bibliografia:
•	 M.Kwiatowska (red.) „Podstawy Pedago-

giki Przedszkolnej”, WsiP, 1985
•	 A.Brzezińska (red.) „Dziecko w zabawie 

i w świecie języka”, Poznań 1995
•	 M.Molicka „Bajkoterapia”, Media Rodzi-

na, Poznań 2002
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Zadania Przedszkola Bajeczka
Zadaniem przedszkola jest przygotować 

dzieci do nauki w szkole. Dzieci w wieku 
przedszkolnym najwięcej uczą się poprzez 
zabawę. Aktywne spędzanie czasu i przy-
swajanie wiedzy są w tym wieku ściśle ze 
sobą powiązane. Zgodnie z kierunkami re-
alizacji polityki oświatowej państwa w bie-
żącym roku szkolnym mamy obowiązek 
prowadzić działania na rzecz zdrowia i bez-
pieczeństwa dzieci.

Nauczycielki Przedszkola Bajeczki w celu 
realizacji tego zadania podjęły się stworze-

nia projektu: Bezpieczny przedszkolak – 
”Wiem, jak być bezpiecznym i zdrowym 
przedszkolakiem”.

Projekt ten będzie składał się z wielu 
działań na temat: edukacji zdrowotnej, 
przyrodniczej, technicznej, ruchowej, ży-
wieniowej itp.

Nauka opiera się zawsze na ciekawo-
ści, dlatego wykorzystujemy różne sytu-
acje, aby jak najpełniej zgłębić interesujący 
nas temat. Poruszamy tematykę bezpie-
czeństwa na drodze poprzez spotkania 

z policjantami, problematykę zdrowia or-
ganizując spotkania ze służbą zdrowia, 
problemy środowiska naturalnego przez 
czynny udział w sadzeniu roślin, zbiera-
niu płodów rolnych. Ciekawość dzieci jest 
tym większa im bardziej różnorodne płasz-
czyzny pokażemy dzieciom. Aby porusza-
ne tematy pobudzały do systematycznego 
działania, nasze przedszkole realizuje rów-
nież ogólnopolskie projekty zewnętrzne:
•	 „Wiem co jem”
•	 „Mamo, Tato wolę wodę”
•	 „Akademia bezpiecznego przedszko-

laka”

•	 „Akademia Aquafresh” program profi-
laktyki zdrowotnej

•	 „Akademia Zdrowego Przedszkolaka”
•	 „Edukacja , promocja i profilaktyka 

w kierunku zdrowia jamy ustnej skie-
rowana do małych dzieci, ich rodziców, 
opiekunów i wychowawców.”

Życzę przedszkolakom naszej placów-
ki, aby wszystkie zajęcia pobudzały do 
działania.

mgr Emilia Świst
Dyrektor Przedszkola Bajeczka

„Mali przyrodnicy” – słów kilka 
o edukacji przyrodniczej…

Piękny, fascynujący i tajemniczy, któ-
ry dostarcza nam pozytywnych emocji, 
cieszy i wzrusza – to świat przyrody. Ob-
cowanie z przyrodą daje spokój, co jest 
pewnym rodzajem terapii i dlatego już od 
najwcześniejszych lat życia człowieka na-
leży tak kształtować jego sposób myślenia 
i zachowania, aby umiał o nią zadbać. Gdy 
w wieku przedszkolnym wpoimy dzieciom 
umiłowanie przyrody to będzie im ono to-
warzyszyć w ciągu całego życia. 

Wychodząc naprzeciw treściom zawar-
tym w podstawie programowej wychowa-
nia przedszkolnego stworzyłyśmy program 
edukacji przyrodniczej „Mali przyrodnicy”. 
Celem ogólnym programu jest zbliżenie 
dziecka do świata przyrody i poprzez po-
znawanie go, dostrzeganie jego piękna, na-
bywanie opiekuńczego stosunku do świa-
ta roślin i zwierząt, kształtowanie mądrego 
i umiejętnego współżycia człowieka z przy-

rodą, rozwijanie poczucia troski i odpowie-
dzialności o obecną i przyszłą jakość życia 
na Ziemi, stworzenie okazji do przekazy-
wania dzieciom wiedzy na temat środo-
wisk i zasad ich funkcjonowania, zaktywi-
zowanie całej społeczności przedszkolnej 
oraz ich środowisk rodzinnych do działań 
na rzecz najbliższego otoczenia. Pierwsze 
działania w ramach programu już za nami! 
W ostatnich dniach dzieci zasadziły cebulki 
roślin kwiatowych w przedszkolnym ogro-
dzie. Efekty ich pracy będzie można oce-
nić wiosną ;) 

Dziękujemy Rodzicom za pomoc i za-
angażowanie w organizacji cebulek i za-
praszamy do współpracy w ramach kolej-
nych działań! 

mgr Maria Cierpikowska
mgr Joanna Górna

mgr Izabela Olejniczak-Bysiewicz  
nauczycielki w przedszkolu „Bajeczka”
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2.IX  w przedszkolu „Ptyś” , dzieci po-
witały nowy rok przedszkolny  w atmosfe-
rze wesołej zabawy. Tego dnia przedszkole 
odwiedziły klauny ze studia „FLOW”, któ-
re  bawiły dzieci podczas licznych zabaw 
i konkursów. W przedszkolu było weso-
ło i zabawnie: dzieciaki świetnie się bawi-
ły, przyszły ubrane na kolorowo i dlatego 
ten dzień na pewno pozostanie w ich pa-
mięci na długo. 

Dla dzieci z grupy Biedronek, które 
pierwszy raz przekroczyły próg przedszkola, 
spotkanie z klaunami pozwoliło zapomnieć  
o trudnej adaptacji.

12.IX przedszkolaki z „Ptysia” oglądały 
przedstawienie „Zajęcza Chatka”. W cza-
sie trwania przedstawienia dzieci oglądały 
wiele zabawnych  scenek, które wprowa-
dziły je w znakomity nastrój. Najważniej-
szym przesłaniem bajki było to, aby innych 

oceniać po czynach, a nie po wyglądzie. 
25.IX „Biedronki” i „Motylki” z przed-

szkola „Ptyś” wybrały się na wycieczkę do 
gospodarstwa agroturystycznego w Kie-
krzu.  Po długiej wędrówce zaczęliśmy zwie-
dzać gospodarstwo. Dzieci z zainteresowa-
niem oglądały świnki wietnamskie, a potem 
liczne gęsi, które bardzo głośno reagowa-
ły na naszą obecność. Oglądaliśmy tak-
że egzotyczne kury z bardzo śmiesznym, 
wielobarwnym  upierzeniem, które dzieci 
z przyjemnością karmiły. Największym za-
skoczeniem okazały się strusie, które z za-
ciekawieniem nas obserwowały i chciały 

ukraść czapki dzieciom. W innej części go-
spodarstwa dzieci karmiły kozy, co sprawiło 
im ogromną frajdę. Zajrzeliśmy też do kurni-
ka, by poobserwować kury i poszukać jajek.

Na samym końcu  mieliśmy okazję zo-
baczyć  jajo strusie, które, co ciekawsze, 
zmieściłoby 60 jaj kurzych!

Po zwiedzaniu pełnym wrażeń, podzię-
kowaliśmy właścicielowi – p. Freyerowi za 
zaproszenie, ale już planujemy tam wró-
cić, aby wiosną obejrzeć małe kurczątka;)

Nauczyciel l gr. Motyle:  
Małgorzata Buczarska

Zdrowy duch w „Leśnej Chatce”
Wszyscy szczęśliwi i uśmiechnięci wrócili 

po wakacyjnej przerwie, pełni zapału do za-
bawy i pracy. Wśród gwaru rozmów i wie-
lu wspomnień letnich miesięcy rozpoczęli-
śmy realizację zadań na bieżący rok szkolny 
„W zdrowym ciele zdrowy duch !”. 

Nasze dzieci interesuje aktywność rucho-
wa i chcą ją chętnie uprawiać więc należy-
cie je w tym wspieramy. Kształtując pozy-
tywne podejście do aktywnego trybu życia 
przede wszystkim przez zabawę i różne za-
jęcia ruchowe prowadzone przez specja-
listów z zakresu gimnastyki korekcyjnej, 
judo i zumbika. 

Aktywność fizyczna to również spędza-
nie z dziećmi jak najwięcej czasu na świe-
żym powietrzu. Realizacji tego celu sprzy-
jają dobrze urządzony ogród przedszkolny 
i położenie wśród łąk i sąsiedztwa lasu, co 

zachęca do licznych spacerów, te z kolei 
są okazją do spotkań z ciekawymi ludźmi 
mieszkającymi w naszej okolicy. 

W społeczności przedszkolnej dużo 
wcześniej niż sądzimy pojawiają się pro-
blemy w sferze emocjonalnej i psychicz-

nej dziecka związanej z funkcjonowaniem 
w grupie rówieśniczej. Dlatego niezbędne 
jest dostarczanie dzieciom i rodzicom kon-
kretnej wiedzy, która wyznacza granice po-
między dopuszczalnym i niedopuszczalnym 
zachowaniem i radzeniem z problemami, 
które przynosi przedszkolne życie wśród 
rówieśników. W zakresie tej pomocy podję-
ła się pani psycholog prowadząc warsztaty 
dla dzieci i rodziców mających na celu po-

prawę jakości relacji międzyludzkich wśród 
najmłodszych. 

Zadowolone i szczęśliwe dzieci to speł-
niony i zadowolony rodzic i opiekun. Cała 
działalność opiekuńczo – wychowaw-
cza w naszej placówce ma służyć realiza-
cji tego planu, do którego przystąpiliśmy 
pełni zapału. 

mgr Ewa Sroczyńska

(Prawie) złota jesień 
w „Czterech Porach Roku”

Wrzesień przywitał nas jesienną słotą 
i chmurami. Nieładna pogoda nie zraziła 
nas wcale, bo nasze przedszkole obfito-
wało w atrakcje, dzięki którym nuda nie 
miała tu w ogóle wstępu.  Pierwszą z nich 
było przedstawienie teatralne pt. „Przyja-
ciele”. W czasie trwania spektaklu dowie-
dzieliśmy się, że przyjaźń nie jest przemija-
jącym uczuciem. Buduje się ją na wspólnym 
przeżywaniu różnych życiowych doświad-
czeń. Daje mnóstwo radości, ale również 
czasem wymaga wyrzeczeń.

Odwiedziła nas również w tym miesią-
cu zaprzyjaźniona Zielona Nutka ze swoim 
koncertem pt. ”Opowieść o Piotrusiu i Wil-
ku”. Tego dnia uświadomiła nam, że historii 
nie trzeba opowiadać słowami, można ją 
opowiedzieć muzyką. Nutka pokazała, że 
instrumenty potrafią naśladować dźwięki 
wydawane przez zwierzęta i zjawiska at-
mosferyczne. Potrafią także budować na-
strój utworu – przenieść nas w świat grozy, 
beztroski albo niczym niezmąconej radości. 
Opowiedziała również historię o chłopcu, 
który dzięki swojemu sprytowi, wywiódł 
w pole groźnego wilka.

Na początku jesieni odwiedził nas rów-
nież pan znający chyba wszystkie baśnie 
całej kuli ziemskiej. Tym razem przy dźwię-
kach egzotycznie wyglądających instrumen-
tów wysłuchaliśmy różnych opowieści doty-
czących stworzenia świata. Dotychczas nie 
zdawaliśmy sobie sprawy, że świat mógł 
powstać na tak wiele sposobów: inaczej 
wg Słowian, inaczej w mitologii, inaczej 
wg Biblii. Spotkanie z baśniami jak zwykle 

przyniosło nam wiele radości i przeniosło 
w zaczarowany świat wyobraźni, daleko od 
Rokietnicy i naszego przedszkola.

Ostatnie we wrześniu spotkanie z te-
atrem miało miejsce na przedstawieniu 
„Strachy- baśń o tym, że nie trzeba się 
bać ciemności”. Aktorzy przekonali nas, 
że nasze obawy często są bezpodstawne 
i warto przekroczyć barierę strachu. Często 
wtedy okazuje się, że strach wcale nie jest 
taki straszny: odgłosy słyszane w ciemności 
mogą być dźwiękiem wydawanym przez lo-
dówkę, a groźne cienie na ścianie to zwy-
kłe skarpetki podświetlone przez lampę.  

Największą atrakcją września była dla 
nas wycieczka do sadu i gospodarstwa agro-
turystycznego. Niestety nie mogli z nami 
iść na nią koledzy ze żłobka, który znajdu-
je się na dole naszego przedszkola, bo są 
jeszcze za mali i nie daliby rady dojść tak 
daleko. W sadzie miła gospodyni pokaza-
ła nam różne gatunki drzew, a także po-
częstowała pysznymi jabłkami. Większość 
z nas nigdy dotąd nie miała możliwości zje-
dzenia takiego pysznego zdrowego owocu 
własnoręcznie zerwanego z gałęzi. W go-
spodarstwie wszystko było ciekawe:  duże 
zwierzęta, małe zwierzątka, domy tych zwie-
rząt, ich pożywienie. Z wielkim zaintereso-
waniem słuchaliśmy o zwyczajach zamiesz-

kujących w oborach, stajniach i chlewach 
koni, krów, owiec i świń. Odwiedziliśmy na-
wet kurnik i znaleźliśmy kilka jajek. Teraz już 
każdy z nas wie, że jajka nie pochodzą ze 
sklepu, tylko od kury. Tyle czasu spędzone-
go na świeżym powietrzu spowodowało, że 
byliśmy bardzo głodni, dlatego pod koniec 
wycieczki z radością spałaszowaliśmy pysz-
ne kiełbaski z ogniska i pełni wrażeń wróci-
liśmy do przedszkola, a potem do swoich 
domów, by poopowiadać rodzicom, ile cie-
kawych rzeczy dzisiaj się dowiedzieliśmy. 

Teraz czekamy z niecierpliwością na pa-
sowanie na przedszkolaka, które będzie 
miało miejsce już za kilka tygodni.

Przedszkole Ptyś

Przedszkole Leśna Chatka

Przedszkole  
Cztery Pory Roku
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Wokół szkoły i nie tylko

KIEDY DO LOGOPEDY?
cz.II

Dzieci z tzw. ryzyka dysleksji
Specyficzne trudności uczenia się, czy-

tania i pisania obserwowane u dziecka od 
samego początku nauki nazywamy DYSLEK-
SJĄ ROZWOJOWĄ, w odróżnieniu od dys-
leksji nabytej polegającej na utracie opano-
wanej już umiejętności czytania i pisania.

Należy zwrócić tu uwagę na określenie 
SPECYFICZNE, które wskazuje, że trudności 
te dotyczą dzieci o prawidłowym rozwoju 
umysłowym i poziomie inteligencji w nor-
mie oraz dzieci zadbanych środowiskowo. 
To odróżnia je od uogólnionych trudności 
w uczeniu się dzieci upośledzonych umy-
słowo lub zaniedbanych środowiskowo.

W praktyce nie zawsze spotykamy się 
z pełnym zespołem zaburzeń umiejętności 
czytania i pisania. Przy węższym zakresie 
trudności stosujemy więc terminy:
•	 dysleksja: trudności w czytaniu
•	 dysgrafia: niezadowalający poziom gra-

ficzny pisma (nieczytelne pismo)
•	 dysortografia: trudności w opanowa-

niu poprawnej pisowni.
Często trudności w czytaniu i pisaniu 

dostrzegane są u dzieci dopiero w okresie 
ich nauczania początkowego, tymczasem 
już w wieku niemowlęcym, poniemowlę-
cym i przedszkolnym można zaobserwować 
symptomy tzw. ryzyka dysleksji.

Odpowiednio wczesna diagnoza i za-
stosowanie terapii logopedycznej pomo-
że zapobiec problemom z nabywaniem 
umiejętności wczesnoszkolnych lub je 
zminimalizować. Logopeda może dopo-
móc dziecku z tzw. ryzyka dysleksji w tym, 
by nie stało się dzieckiem dyslektycznym.

OBJAWY tzw. RYZYKA DYSLEKSJI:
WIEK NIEMOWLĘCY I PONIEMOWLĘCY:

1.	 nieumiejętność ssania piersi,
2.	 opóźniony rozwój ruchowy: niechęt-

nie leżą na brzuchu, nieprawidłowo 
raczkują, późno zaczynają chodzić, bie-
gać, mają problemy z utrzymaniem 
równowagi,

3.	 opóźniony rozwój mowy: później niż 
rówieśnicy wypowiadają pierwsze sło-
wa, zdania proste i złożone,

4.	 mała sprawność manualna: nieporad-
ne w czynnościach samoobsługowych: 
mycie rąk, rozbieranie się, ubieranie 
się, jedzenie łyżką,

5.	 WIEK PRZEDSZKOLNY (3 – 5 lat),
6.	 problemy z jedzeniem, gryzieniem, 

żuciem lub połykaniem: chlebek bez 
skórki, jabłko obrane i pokrojone na 
ćwiartki,

7.	 opóźniony rozwój ruchowy: dziecko 
słabo biega, potyka się i przewraca, 
szybko męczy się przy zabawach ru-
chowych, niechętnie uczy się jeździć 
na rowerze,

8.	 opóźniony rozwój mowy: trudności 
w budowaniu wypowiedzi, pomija-
nie wyrazów relacyjnych („w domu”, 
„z domu”), nieprawidłowa wymowa 
wielu głosek, problemy z zapamięty-
waniem nazw, niechętne słuchanie 
czytanych bajek,

9.	 mała sprawność manualna: nieumie-
jętność zapinania guzików i zamków 
błyskawicznych, nieprawidłowy chwyt 
kredki lub łyżki, zbyt mocny lub słaby 
nacisk na kredkę, niechęć do nawleka-
nia korali, lepienia z plasteliny,

10.	 opóźniony rozwój lateralizacji (ręka, 
noga, oko i ucho): dziecko używa na 
zmianę jednej lub drugiej ręki,

11.	 zaburzenia postrzegania i zapamięty-
wania wzrokowego lub słuchowego: 
kłopoty z układaniem puzzli, odwzo-
rowaniem prostych rysunków, zapa-
miętywaniem krótkich wierszyków,

12.	 nieumiejętność kontrolowania po-
trzeb fizjologicznych.

KLASA ZEROWA (6 – 7 lat):
1.	 obniżona sprawność ruchowa: dziecko 

słabo biega, skacze, rzuca i łapie piłkę, 
niechętnie jeździ na rowerze, ma trud-
ności z uczeniem się jazdy na nartach,

2.	 niepoprawna artykulacja, przestawia-
nie głosek i sylab w słowach, „zjada-
nie” końcówek, błędy gramatyczne,

3.	 problem z orientacją w przestrzeni: 
prawa – lewa, góra – dół, przód – tył 
oraz relacjach przestrzennych: na – 

pod, przed – za,
4.	 problem z orientacją w czasie: godzi-

na, dzień tygodnia, miesiąc, pora roku,
5.	 kłopot z wiązaniem sznurowadeł, uży-

waniem widelca, nożyczek, rysowa-
niem szlaczków, niepoprawny chwyt 
ołówka,

6.	 nie ustalona lateralizacja: dziecko na-
dal jest oburęczne,

7.	 problem z analizą i syntezą wzroko-
wą, np. podczas wyszukiwania szcze-
gółów na obrazkach czy podczas bu-
dowania konstrukcji z klocków wg 
instrukcji, podczas odtwarzania ryt-
mów wzrokowych,

8.	 problem z analizą i syntezą słuchową: 
z podziałem na sylaby i głoski, z odtwa-
rzaniem rytmów słuchowych,

9.	 trudności z zapamiętywaniem wier-
szy, piosenek, sekwencji słownych, np. 
dni tygodnia,

10.	 pisanie liter i cyfr ze zwierciadlanym 
odbiciem, pisanie wyrazów od pra-
wej do lewej,

11.	 trudności w nauce czytania.
PIERWSZY ETAP NAUKI SZKOLNEJ (kla-

sy od pierwszej do trzeciej): 
problemy z poprzedniego okresu utrzy-

mują się:
1.	 niechętne czytanie, w wolnym tem-

pie, głoskowanie lub sylabizowanie, 
słabe rozumienie tekstu,

2.	 trudności z opanowaniem poprawnej 
pisowni zmiękczeń, głosek nosowych: 
ą - om, ę - en, przygłosów „y”: b - by, 
przestawianie, opuszczanie podwa-
janie liter i/lub sylab,

3.	 trudności z zapamiętaniem tabliczki 
mnożenia, wierszy, piosenek,

4.	 trudności ze zmieszczeniem się w li-
niaturze zeszytu.

Specyficzne trudności w czytaniu i pi-
saniu w późniejszych latach nauki mogą 
objawiać się m. in.:
•	 złą orientacją na mapie (geografia),
•	 złą orientacją w chronologii (historia),
•	 niezapamiętywaniem łańcuchów reak-

cji chemicznych (chemia),
•	 trudnościami w nauce języków obcych,
•	 trudnościami w nauce geometrii.

Dysleksja i wynikające z niej trudności 

szkolne mogą być podłożem zaburzeń ner-
wicowych. Osoby dorosłe z dysleksją mogą 
źle organizować sobie pracę, mylić infor-
macje, terminy spotkań, gubić się w cza-
sie i przestrzeni.

Każde dziecko z dysleksją może mieć 
inne objawy ze względu na zaburzenia in-
nych funkcji percepcyjno-motorycznych. 
I tak zaburzone może być przetwarzanie 
(spostrzeganie i/lub zapamiętywanie) 
wzrokowe, słuchowe, ruchowe i/lub ję-
zykowe. Zaburzona może też być integra-
cja (współdziałanie) tych funkcji. Dlatego 
też każdemu dziecku konieczne jest udzie-
lenie pomocy z uwzględnieniem jego in-
dywidualnych potrzeb.

Pomoc dzieciom z ryzyka dysleksji po-
winna być udzielana już od najmłodszych 
lat, aby wyrównać opóźnienia rozwojo-
we, zapobiec niepowodzeniom szkolnym 
i tym samym uchronić je przed wtórny-
mi zaburzeniami emocjonalnymi. Jednak 
i w późniejszym wieku na terapię nie jest 
za późno, choć na jej efekty w przypadku 
starszych uczniów czy osób dorosłych trze-
ba czekać dłużej.

O czym powinien pamiętać opiekun 
dziecka dyslektycznego:
•	 nie należy traktować dziecka jako leni-

wego, złego lub niezdolnego. Często są 
to osoby o dużej wrażliwości i bogatej 
wiedzy o otaczającym świecie,

•	 nie wolno dziecka karać ani wyśmiewać 
za jego problemy, ponieważ może to 
prowadzić do zaburzeń nerwicowych,

•	 dziecko samo z tych trudności nie wy-
rośnie – potrzebuje pomocy,

•	 kłopoty dziecka z dysleksją nie ograni-
czą się tylko do czytania i pisania w kla-
sach I do III. Bez specjalistycznej pomo-
cy będą narastać,

•	 nie należy pozbawiać dziecka zajęć po-
zalekcyjnych. Owszem czas na systema-
tyczne ćwiczenia jest konieczny, ale nie-
zbędny jest także czas na relaks.

mgr resocjalizacji,  
logopeda dyplomowany

Anna Kaniewska tel. 662072585

O tym jak dzieci z Przedszkola 
w Mrowinie spotkały jesień 
w sadzie i ogrodzie. 

Nastała ciepła i kolorowa jesień. Dzieci 
z ochotą wróciły do przedszkola, by znowu 
przeżywać radosne chwile wśród rówieśni-
ków. Piękna pogoda zachęca do wycieczek, 

podczas których coś interesującego można 
obejrzeć. Zorganizowałyśmy więc dzieciom 
zwiedzanie sadu i ogrodu inaczej niż zwykle.

Wybraliśmy się do sadu w Mrowinie, 
w którym zobaczyliśmy stare odmiany śliw, 
grusz i jabłoni. Dzieci zatrzymywały się na 
„owocowych stacjach”, gdzie poznawanie 
drzew połączone było z degustacją owoców. 

Naszą wycieczkę rozpoczęliśmy od „stacji 
winogronowej” – mogliśmy zobaczyć, jak 
rosną winogrona, a zielone, słodkie kuleczki 
szybko znikały w ustach radosnych przed-
szkolaków. Stara grusza częstowała gości 
smacznymi kawałkami gruszek. Dzieci naj-
dłużej zatrzymały się przy jabłoniach, które 
obrodziły w tym roku bardzo hojnie. Jesie-
nią ogrody są bogate w dojrzałe warzywa. 
Dzieci zobaczyły słynnego pomidora, któ-
ry wlazł na tyczkę z wiersza Brzechwy, czy 
dynie, szczypiorek, pietruszkę i inne warzy-
wa. Z wielkim zainteresowaniem oglądały, 
jak się wyrywa warzywa, która część jest 
jadalna, a malinowe pomidory pokrojone 

w kostkę były podsumowaniem owocowo-
-warzywnych przysmaków.

Jednak najwięcej radości przysporzyło 
dzieciom niecodzienne spotkanie z kóz-
kami. Maluchy mogły je głaskać i karmić, 
dowiedziały się też, że koza daje smaczne 
i zdrowe mleko. Przyglądały się kogutowi, 
który dumnie chodził po zagrodzie oraz zaj-
rzały do królikarni, gdzie wzbogaciły swoją 
wiedzę na temat hodowli tych zwierząt. 

Potrzeba ruchu i działanie jest przemoż-
nym źródłem myślenia i odczuwania – cie-
szymy się, że dzieci mogły wziąć udział w po-
glądowej lekcji o sadach i ogrodach. 

Nauczycielki z Przedszkola w Mrowinie



36 listopad 2013

ZSP Napachanie

Byliśmy w Biskupinie i Wenecji

Wyjechaliśmy całą klasą 27.09.13r. Po-
goda dopisywała. Najpierw zwiedziliśmy 
Muzeum i Rezerwat Archeologiczny w Bi-
skupinie. Zrobiło na nas wrażenie to, że ci 
przodkowie z VIII w. p. n. e. naprawdę byli 
pomysłowi. Wykorzystali naturalne wa-
runki obronne terenu. Dzięki nim osada 
na wyspie nigdy nie została zdobyta przez 
wrogów. Podziwialiśmy rekonstrukcję fa-
lochronów i wałów obronnych oraz rzędy 
chat pokryte trzciną, w których mieszkały 
kiedyś trzypokoleniowe rodziny razem ze 
zwierzętami domowymi. 

Pani przewodnik ciekawie opowiadała 
o kulturze łużyckiej i chwaliła nas za zainte-
resowanie i dociekliwe pytania. Nawet na-
graliśmy z p. przewodnik fragmenty wywia-
du, które zamieścimy w gazetce szkolnej. 

Po zwiedzeniu osady odbyliśmy rejs 
statkiem po Jeziorze Biskupińskim w to-
warzystwie mew, rybitw i łabędzi, a potem 
w karczmie zjedliśmy dobry obiad. Po nim 

mieliśmy zajęcia dydaktyczne. Lepiliśmy za-
bawki (ptaszki) i garnki z gliny, jak przodko-
wie w VIII w. p. n. e.. Potem malowaliśmy 
na szkle. Wytwory naszej pracy zabraliśmy 
do domu na pamiątkę. 

Po tych zajęciach wybraliśmy się do 
Muzeum Kolejki Wąskotorowej w Wene-
cji. Wszystkie zgromadzone tu eksponaty 
to prawdziwe „cacka”, zadbane, różnokolo-
rowe i sprawne. Widać, że w tym muzeum 

pod gołym niebem pracują prawdziwi fana-
tycy kolejek. Przewodnik z taką pasją opo-
wiadał, że miło było słuchać, a jeszcze po-
zwalał uruchamiać zwrotnice, opuszczać 
szlabany, wsiadać do kolejek. 

Zaraz za ogrodzeniem Muzeum Kolej-
ki Wąskotorowej widzieliśmy ruiny zamku 
Diabła Weneckiego, o którym mówił prze-
wodnik i które mieliśmy zwiedzić, ale zaczął 
padać deszcz i przepędził nas do autokaru. 

Nie popsuł nam jednak zdania o wycieczce. 
Była udana! Wróciliśmy z niej bardzo zado-
woleni, uzbrojeni „po zęby” w łuki, strzały, 
topory i proce, jak dawni Pałuczanie. I choć 
wycieczka trwała ok. 12 godzin, nie czuli-
śmy zmęczenia. Autokar huczał od rozmów, 
żartów i piosenek.

wychowawczyni uczniów kl. V
Zofia Michałek

W Szkole Podstawowej 
w Mrowinie z Oddziałami 
Zamiejscowymi w Napachaniu 
wydarzyło się...

Stała rubryka o tym, co ważne, inte-
resujące, ciekawe i godne naśladowania. 

Oczywiście najpierw były uroczyste roz-
poczęcia roku szkolnego. Od razu ruszyli-
śmy ostro do pracy, wdrażając program na-
prawczy, z którym zapoznaliśmy uczniów 
i rodziców. 

Nie zapominamy jednak i o tym co 
uczniowie lubią najbardziej, były więc też 
wycieczki.

Uczniowie z klas 3 – 6 z Mrowina po-
wędrowali Szlakiem Piastowskim, a kl. 5 
z Napachania do Biskupina i Wenecji (szcze-
góły w artykule p. Z. Michałek). Klasy I i II 
z Mrowina wyjechały do Teatru Animacji 
na przedstawienie pt. „Czerwony Kaptu-
rek” (zdjęcie), a kl. 2a i 2b z Napachania 
na przedstawienie „Król Maciuś I”. W ra-
mach realizacji bloku tematycznego „Od 
ziarna do chleba” klasa 3b z Napachania 
wraz z wychowawcą, p. Bogdaną Krajew-
ską, wybrała się na wycieczkę do piekarni 
w Rokietnicy. W tym miejscu uczniowie 
składają serdeczne podziękowania Panu 
Piotrowi Łakomemu oraz Pracownikom 
Piekarni za życzliwe przyjęcie oraz prze-
kazanie informacji o tajnikach piekarskie-
go rzemiosła.

Od tego roku, klasa 3a i 3b z Napacha-
nia bierze udział w projekcie FILMOTEKA 
SZKOLNA. NOWE HORYZONTY EDUKACJI 
FILMOWEJ to projekt umożliwiający dzie-
ciom spotkanie z kinem (zarówno z klasyką, 
jak i twórczością współczesną), pogłębienie 
ich wiedzy na temat sztuki filmowej, rozwi-
jający ich wrażliwość i przygotowujący do 
samodzielnego i świadomego obcowania 

z kulturą. Ma na celu zaznajomić i rozkochać 
młodych widzów w sztuce filmowej, uzupeł-
niając jednocześnie ich szkolną edukację. 
Każdy cykl składa się z 9 spotkań w ciągu 
roku. Seanse odbywają się raz w miesią-
cu, od października do czerwca. Spotkania 
składają się z prelekcji wygłoszonej przez 
zaproszonego gościa, projekcji filmu oraz 
dyskusji dla chętnych uczniów. Projektowi 
patronują: Minister Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego oraz Minister Edukacji Naro-
dowej. Popierają go m.in. Andrzej Wajda, 
Krzysztof Zanussi, Jerzy Stuhr. W ponie-
działek, 7 października, odbyło się pierw-
sze takie spotkaniu w Kinie Muza, w Po-
znaniu. Przed projekcją uczniowie odbyli 
ciekawą podróż do Kraju Kwitnącej Wiśni, 
zdobywając wiele informacji na temat Ja-
ponii. Po czym obejrzeli film pt: „Mój sąsiad 
Totoro” reż. Hayao Miyazaki. Dodatkowo 
każdy uczeń mógł sprawdzić i jednocześnie 
utrwalić swoją wiedzę, uzupełniając zada-
nia w karcie pracy. 

Drugim projektem, w którym uczestni-
czą klasy: 2a, 2b i 3b z Napachania jest pro-
jekt edukacji finansowej „OD GROSIKA DO 
ZŁOTÓWKI”, który ma na celu:
•	 ukształtowanie u dzieci umiejętności 

z zakresu gospodarowania pieniędzmi, 
m.in. ustalania priorytetów przy ich wy-
dawaniu czy też oszczędzaniu,

•	 umożliwienie uczniom poznawania świa-
ta finansów osobistych,

•	 wspomaganie ich samodzielności ucze-
nia się,

•	 inspirowanie dzieci do realizowania wła-
snych pomysłów,

•	 rozbudzanie ich ciekawości poznaw-
czej oraz motywacji do dalszej edukacji.
Do projektu „ZDROWO JEM, WIĘ-

CEJ WIEM”, realizowanego przez Funda-
cję Banku Ochrony Środowiska w trosce 
o zdrowie młodego pokolenia, przystąpi-

ła wraz z uczniami klasy 2b wychowawczy-
ni p. E. Skrzypczak. Projekt ma charakter 
ogólnopolskiej międzyszkolnej rywalizacji 
zespołowej. Obejmuje on rzetelną wiedzę 
naukową na temat zdrowego odżywiania 
i roli aktywności fizycznej. W ramach każ-
dego z etapów realizowane są następują-
ce działania: lekcje tematyczne, konkursy, 
a nawet wywiadówki - szkoły zdrowia dla 
rodziców.

Klasa II z Mrowina, pod czujnym okiem 
wychowawcy, p. M. Stachowiak, wykona-
ła przepiękne prace plastyczne na temat 
„Złota jesień w Polsce”. Zostaną one wrę-
czone uczniom z Francji przez p. A. Ciesiel-
czyk podczas jej pobytu w tym kraju, w ra-
mach PROJEKTU COMENIUS.

W dniu 30 września dziewczynki nie za-
pomniały o swoich kolegach i we wszyst-
kich klasach na wesoło lub poważnie ob-
chodzono Dzień Chłopca, a 14 października, 
w Dniu Edukacji Narodowej, uczniowie pa-
miętali o swoich wychowawcach, nauczycie-
lach i pracownikach szkoły obdarowując ich 
kwiatami. Z tej okazji zostały zorganizowane 
konkursy na karykaturę nauczyciela, a ich 
rozstrzygnięcie i przyznanie nagród nastą-
piło właśnie w Dniu Święta Edukacji. Tego 
też dnia do grona uczniów zostali uroczy-
ście przyjęci nasi pierwszoklasiści: w Mro-

winie - 25 dzieci, a w Napachaniu – 24.
Na koniec pragniemy poinformować 

o sukcesie poznańskiego zespołu tanecz-
nego Aferka ze Studia Rampa Dance, w któ-
rym tańczą uczennice Szkoły w Mrowinie: 
Julia i Natalia Taszarek. Zespół zajął trzecie 
miejsce na Mistrzostwach Świata Street 
Dance Show i Pucharze Świata Disco Dan-
ce, który odbył się w Usti nad Łabą (Czechy). 
Naszym dziewczynom serdecznie gratulu-
jemy i życzymy dalszych sukcesów. 

Ewa Welman
Zastępca Dyrektora Zespołu Szkół  

w Napachaniu
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Szkoła Podstawowa w Rokietnicy
„Nikogo nie zgubić, każdego rozwinąć”

Kronika rzeczy ważnych
W ramach tradycyjnej już akcji „ Jabłko – 

cytrynka” 18 września 2013 r. dla uczniów 
klas pierwszych odbyły się zajęcia z zakresu 
bezpieczeństwa ruchu drogowego. Dzieci 
mogły przyjrzeć się pracy policjantów ze 
służby ruchu drogowego. Kierowcy poru-
szający się w okolicy naszej szkoły byli kon-
trolowani pod względem stosowania zasad 
bezpieczeństwa na drodze. Po przekrocze-
niu dopuszczalnej prędkości musieli zjadać 
symboliczny plaster cytryny podarowany 
przez dzieci. Jabłuszkiem uczniowie obda-
rowywali jadących z bezpieczną i dopusz-
czalną prędkością. 

W dniach od 23 – 27.09.2013 r. ucznio-
wie naszej szkoły brali udział w projekcie 
pt. „ODKRYWAMY CZYSTĄ POLSKĘ”, któ-
rego celem było zapoznanie z organiza-
cją i zasadami odbioru odpadów komu-
nalnych w naszej gminie, propagowanie 
wprowadzania selektywnej zbiórki odpa-
dów w domach, kształtowanie odpowie-
dzialności za ilość i jakość produkowanych 
odpadów w najbliższym otoczeniu. Projekt 
ten realizowano w ramach tegorocznej ak-
cji sprzątania świata.

Wybory opiekuna do 
Samorządu Uczniowskiego

23 września 2013 r. odbyły się w na-
szej szkole wybory opiekuna Samorządu 
Uczniowskiego. W wyborach miał prawo 
wziąć udział każdy uczeń. Dzieci bardzo 
chętnie oddały swój głos, a zwłaszcza te 
młodsze, dla których były to pierwsze Wy-
bory w ich życiu. W wyborach startowali 
wszyscy nauczyciele uczący w szkole. Li-
czenie głosów odbyło się przy współudzia-
le przedstawicieli ubiegłorocznego Samo-
rządu Uczniowskiego, Mateusza Chlebosza 
i Karola Kaniewskiego. Przewodniczącą zo-
stała pani Anna Tylczyńska, a jej zastępcą 
pani Magdalena Tomczak. 

Obu Paniom składamy najserdeczniejsze 
gratulacje i życzymy sukcesów w działalno-

ści na rzecz rozwoju demokracji w Szkole 
Podstawowej im. Jana Brzechwy w Rokiet-
nicy. Pomoc w pracach samorządu zaofe-
rowały pani Magdalena Budzicz i pani Jo-
anna Groszak.

W szkole gra muzyka

27 września odbył się w naszej szko-
le pierwszy koncert z cyklu „Muzomobil”. 
W roku szkolnym 2013/2014 Pro Sinfonika 
proponuje spotkania z muzyką z różnych 
stron świata. Koncert wrześniowy poświę-
cony był muzyce włoskiej.

3 października. Kolejna lekcja interdy-
scyplinarna - tym razem do Poznania po-
jechali uczniowie z klas IVa i IVd. Dzięki 
kartom pracy mogli oni poszerzać swoje 

wiadomości i umiejętności z jezyka polskie-
go, matematyki i języka angielskiego, ale 
też plastyki i przyrody. Na podstawie map 
i podanych informacji wyszukiwali różne za-
bytki, rozpoznawali oraz podpisywali je na 
zdjęciach w języku polskim i języku angiel-
skim. Uzupełnaili karty pracy. W muzeum 
dowiedzieli się co to jest portret, martwa 
natura, scenka rodzajowa, pejzaż, a także 
uczyli się patrzeć i widzieć (szukali obrazów 
na podstawie małej fotografii). Na koniec 
wcielali się w artystów malarzy i tworzyli 
własne obrazy. 

Uroczyste obchody Jubileuszu 50 – lecia 
Szkoły Podstawowej w Rokietnicy – szer-
sze informacje ukażą się w następnym nu-
merze „Rokickich Wiadomości”.

SP Rokietnica

TALK TO ME, PARLE-MOI, SPRECH MIT MIR  
– Europejski Dzień Języków znowu w naszej szkole

Kolory, smaki, śmiechy, różnorodność materiałów i pomysłów, dobra zabawa 
i nauka…. Tak można w kilku słowach podsumować Europejski Dzień Języków 
w Szkole Podstawowej im. Jana Brzechwy w Rokietnicy.

Z okazji tego międzynarodowego świę-
ta organizowane są w całej Europie róż-
norodne wydarzenia: imprezy szkolne dla 
dzieci, specjalne programy radiowe i tele-
wizyjne, kursy językowe oraz konferencje. 
W ramach obchodów do 800 milionów Eu-
ropejczyków z 47 państw kierowany jest 
apel  o podejmowanie nauki w jak naj-
większej liczbie języków i to niezależnie 
od wieku uczących się oraz formy kształ-
cenia - szkolnej czy pozaszkolnej. Rada Eu-

ropy w przekonaniu, że różnorodność ję-
zykowa stanowi narzędzie, dzięki któremu 
możliwe jest osiągnięcie większego wza-
jemnego zrozumienia pomiędzy poszcze-
gólnymi kulturami oraz, że różnorodność 
językowa stanowi kluczowy czynnik  bo-
gatego dziedzictwa kulturowego naszego 
kontynentu, podejmuje starania mające 
na celu promowanie wielojęzyczności na 
terenie całej Europy.

Zdaje się, że zachęcenie dzieci naszej 
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szkoły do poznawania obcych kultur, uży-
wania języków obcych, w tym angielskie-
go - najbardziej międzynarodowego, udało 
się bardzo skutecznie osiągnąć 26 wrze-
śnia. Uczniowie klas IV-VI losowali różne 
kraje europejskie i urządzali swoje klasy 
w ich stylu. I tak: wykonywali flagi w ma-
łym i dużym formacie, plakaty przedsta-
wiające zwyczaje i ciekawostki danego kra-
ju, mapy  i dane geograficzne krajów, jak: 
stolica, większe  miasta, rzeki, język, popu-
lacja, waluta itp. Było z tym dużo zabawy 
i nauki jednocześnie. Uczniowie wykonu-
jąc swoje kolorowe i ciekawe prace dowia-
dywali się ciekawych rzeczy o państwach, 
których w wielu przypadkach wcale nie 
znali. Podczas przygotowań  do prezen-
tacji oraz odwiedzając sale innych klas - 
państw widzieli, że każdy kraj ma w sobie 
dużą różnorodność, wiele smaków i kolo-
rów, że wszędzie mieszkają ciekawi ludzie, 
których warto poznać. 

Te wszystkie czynniki przekładały się 
na chęć komunikacji i podzielenia wła-
snym państwem – jego kulturą, zwycza-
jami… Dzieci mówiły w tym dniu różnymi 
językami, w tym najczęściej po angiel-
sku. Bawiły się wykonywaniem potraw 
właściwych dla konkretnego państwa, 
a jeszcze bardziej smakując sera pleśnio-

wego i bagietki z Francji, ciasta irlandz-
kiego czy zapiekanki z Chorwacji. Dzie-
ci młodsze, z klas I-III, wykonywały flagi 
swoich państw, dowiadywały się jak na-
zywa się ich stolica i gdzie się znajduje na 
mapie Europy. Klasa IIc, która wylosowała 
Grecję, nawet uczyła się tańca narodowe-
go tego państwa, a dzieci przy wykony-
waniu go miały bardzo dużo zabawy J. 
Inne klasy tez  spisały się na medal przy 
swoich prezentacjach. 

Obserwowaliśmy uczniów zaangażowa-
nych w prace plastyczne, przygotowujące 
się z zapałem do zadań, uczące się cieka-
wych faktów i z przyjemnością je prezen-
tujące. Widzieliśmy dzieci zaangażowane 
i ciekawe świata. Przeprowadzony dzień 
można więc podsumować w dosłownie 
kilku, za to na wskroś pozytywnych sło-
wach: język, kultura, zabawa, …nauka!!!

Nasz dzień został zarejestrowany na ofi-
cjalnej stronie EDJ (http://edl.ecml.at/ta-
bid/1772/EventID/6869/Default.aspx)

Z przyjemnością weźmiemy udział 
w projekcie w przyszłym roku. SEE YOU 
NEXT YEAR!

Tylczyńska, M. Budzicz, 
J. Groszak, K. Fryza

SP Rokietnica

ZLOT TALENTÓW
27 września 2013 r. odbył się I PRZE-

GLĄD TWÓRCZOŚCI ARTYSTYCZNEJ OSÓB 
NIEPEŁNOSPRAWNYCH „ZLOT TALENTÓW” 
w Puszczykowie.

Pomysłodawcą i organizatorem tej im-
prezy była Fundacja Polskich Kawalerów 
Maltańskich przy współpracy z Powia-
tem Poznańskim. W imprezie udział wzię-
li uczestnicy wszystkich WTZ z Powiatu Po-
znańskiego, m.in. nasz ROKTAR. 

Uczestniczyłam w tej imprezie w ramach 
komisji oceniającej.  Była to bardzo trudna 

praca. Należało ocenić małą formę teatral-
ną, teledysk, taniec, prezentacje wokalne, 
wiersze „Czym jest dla mnie muzyka” (nie-
powtarzalne) wydano tomik, moda, plakat, 
„Mój niepowtarzalny instrument”. Trudno 
opisać emocje, które towarzyszyły tym ta-
lentom. Radość, łzy wzruszenia i podziw 
mieszały się wzajemnie. ROKTAR wrócił 
z wieloma nagrodami. Zdobyli I miejsce 
za „Stół łączy ludzi”. W przedstawieniu te-
atralnym wystąpiła cała grupa, swą grą zau-
roczyli wszystkich. Piotr Iwański i Krzysiu 
Sadek wyśpiewali I miejsce „Niebieską pio-
senką” (oryginalny głos Piotra). Za „mój nie-

powtarzalny instrument” Małgosia Mruk, 
Marzena Dembska i Krzysiu Stempniak uzy-
skali I miejsce. II miejsce w konkursie pla-
stycznym zdobył Mateusz Szymański. Za 
wykonanie wiersza własnego pt. „Oda do 
kobiety” Krzysiu Sadek zawładnął wszyst-
kimi sercami niewieścimi. Zdobył II miejsce 
(lepszy od niego o trochę był Michał z WTZ 
Otusza) recytując wiersz Bolesława Leśmia-
na „Dziewczyna”. Sprawdźcie Państwo jego 
długość. Myślę, że z opanowaniem pamię-
ciowym niejeden sprawny miałby kłopoty. 
Gratulujemy artystom, talentom. Gratulacje 
i wielkie uznanie dla opiekunów ROKTARU 

- to również sukces Waszej trudnej pracy.
Szanowni Państwo jeżeli jeszcze w do-

mach są gdzieś osoby niepełnosprawne to 
koniecznie zgłoście się do WTZ. Tam mogą 
rozwijać swoje pasje i talenty.

Warto pomagać przekazując 1 % nasze-
go podatku, pamiętajmy o tym przy rozli-
czeniach. Tam każdy grosz jest dobrze spo-
żytkowany, a tyle radości daje tym, którzy 
tej pomocy potrzebują.

Przewodnicząca Powiatowej Społecz-
nej Rady ds. Osób niepełnosprawnych   

Krystyna Semba

WIEDZIEĆ WIĘCEJ
cd. porad prawnych dla Mieszkańców

Przyjmę ziemię z budowy drogi. Przedsiębior-
czość, czy może początek problemów?

Pytanie:
Sąsiad skorzystał z ziemi pozostawionej 

po budowie drogi, żeby wyrównać sobie te-
ren na nieruchomości. Nawiózł dużo ziemi 
i osiągnął swój cel, ale teraz deszczówka 
i woda z gospodarstwa zalewa moją po-
sesję. Czy mogę się temu sprzeciwić i co 
dalej robić?

Odpowiedź prawnika:
W przedstawionym stanie faktycznym 

zastosowanie znajdą przepisy prawa wod-
nego, których celem jest ochrona właści-
cieli gruntów sąsiadujących z zalewającym.

Ustawa prawo wodne w art. 29 przewi-
duje szereg zakazów dla właścicieli nieru-
chomości. Zgodnie z tym przepisem, właści-
cielowi nieruchomości nie wolno podnosić 

terenu posesji (ingerować w naturalny stan 
wody na danym terenie) tak, aby deszczów-
ka, ścieki lub woda pochodząca z gospo-
darstwa zalewała grunt sąsiedni. Zmiana 
lokalnej gospodarki wodnej jest możliwa 
tylko w drodze ugody między sąsiadami, 
i to tylko po jej zatwierdzeniu przez wójta.

W braku takiej ugody, Panu jako właści-
cielowi zalewanej nieruchomości przysłu-
guje szereg uprawnień. 

Przede wszystkim zatem ma Pan prawo 
żądania przywrócenia stanu nieruchomo-
ści sprzed podniesienia sąsiedniego grun-
tu. W tym celu należy zwrócić się do wójta, 
który nakazuje sąsiadowi przywrócenia tego 
stanu w drodze decyzji. Wójt może naka-
zać np. przywrócenie terenu do dawnego 

poziomu, czy też budowę lub odbudowę 
urządzeń melioracji.

Jeżeli wskutek podniesienia przez sąsia-
da gruntu poniesie Pan szkodę np. wsku-
tek zalewania nieruchomości, niszczenia 
upraw czy budynków, istnieje możliwość 
żądania odszkodowania w odpowiednim 
trybie. Najpierw powinien Pan zgłosić się 
do marszałka województwa, który może 
przyznać Panu odszkodowanie w drodze 
decyzji. W razie braku decyzji lub niezado-
wolenia z jej treści, może Pan wystąpić do 
sądu powszechnego, który dokona oceny 
szeregu elementów postępowania sąsiada.

Do najważniejszych czynników ocenia-
nych przez sąd będą należeć:
•	 wina właściciela nieruchomości, tzn. czy 

przyczynił się do zalewania gruntu są-
siedniego (co jest oczywiste w przypad-
ku świadomego podniesienia gruntu),

•	 wysokość poniesionej szkody (wycenia-
na zwykle przez biegłego),

•	 istnienie związku przyczynowo-skut-
kowego między zmianą stanu wody na 

gruncie, a szkodą wynikłą z tego tytułu 
na gruncie sąsiednim.
Skutkiem pozytywnego ustalenia po-

wyższych przesłanek winno być przyzna-
nie Panu kwoty równej wysokości ponie-
sionych strat.

Reasumując, sąsiad podnoszący swój 
grunt, powodując zalanie terenu sąsied-
niego naraża się na poważne konsekwen-
cje z tytułu licznych spraw odszkodowaw-
czych ze strony niezadowolonych sąsiadów.

Odpowiadał Robert Jakubiec

Pytania prosimy kierować w dowolnej 
formie na adres mailowy redakcja@
rokietnica.pl.  W kolejnych numerach 
„RW” postaramy się na nie odpowiadać. 
Mogą one dotyczyć zarówno interpretacji 
przepisów dotyczących działania Gminy, 
jak i rozwiązywania problemów związa-
nych z  prawem sąsiedzkim, alimentami, 
spadkami itp.
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Zespół Szkół im. J. i W. Zamoyskich

Gimnazjum Rokietnica
Ciekawe Świata i Ludzi

Nasz udział w 30. edycji Międzynaro-
dowego Festiwalu Filmowego „Dozwolo-
ne do 21” w Warszawie.

W dniach 18-22.09.2013 r. jako członko-
wie koła filmowego „piXel” z Gimnazjum 
im. Noblistów w Rokietnicy wraz z opie-
kunkami, p. Sklepik i p. Tomkowiak, wzięli-
śmy udział w 30. edycji Międzynarodowego 
Festiwalu Filmowego „Dozwolone do 21” 
w Warszawie. Uczestniczyliśmy w warszta-
tach filmowych prowadzonych przez reży-
sera i scenarzystę Marka Widarskiego oraz 
w przeglądzie filmów konkursowych, a tak-

że tworzyliśmy własny obraz na temat po-
wstania warszawskiego pt. „Duch i gruzy”. 
Mieliśmy też okazję odwiedzić kilka cieka-
wych miejsc w stolicy.

Wyjazd był dla wszystkich wspaniałą 
przygodą, możliwością poznania ciekawych 
ludzi związanych z kinem i zdobycia nowych 
doświadczeń, które na pewno zaowocują 
w naszych szkolnych zmaganiach z kame-
rą. Pobyt przysporzył nam wielu pozytyw-
nych wrażeń, podobało nam się szczegól-
nie to, że z bliska mogliśmy przyglądać się 
specjalistom w dziedzinie filmu. 

Maciej Apostoł kl. 3D

„Wiecie, co jecie w poznańskim 
powiecie”

10 września uczniowie naszej szkoły bra-
li udział w evencie „Pożegnanie lata”, któ-
ry był pierwszym spotkaniem w tym roku 
szkolnym promującym akcje powiatu po-
znańskiego „Wiecie, co jecie w poznań-
skim powiecie” organizowanym przez sta-
rostę Jana Grabkowskiego.

Celem akcji jest zapoznanie młodzieży 
z zasadami zdrowego stylu życia oraz zmia-
ną złych nawyków żywieniowych. Spotka-
nie odbyło się w Zespole Szkół nr.1 im. Po-
wstańców Wielkopolskich w Swarzędzu. 
Tam uczniowie z kilku szkół powiatu po-
znańskiego zostali podzieleni na czterooso-
bowe zespoły, z których dwie osoby sta-
nowili uczniowie klas gastronomicznych. 
Ich zadaniem było przygotowanie ze zdro-
wych produktów smacznych i wartościo-
wych potraw z grilla. Liczyły się nie tylko 
walory smakowe ale również estetyczne 
i wizualne. Mogliśmy obserwować niesa-
mowitą pomysłowość uczestników even-
tu jak również posmakować tych ostatnich 
smaków lata.

Agnieszka Złotnicka
Anita Durowicz - Janicka

Zagrożenia  
i bezpieczeństwo „w sieci”

Dnia 2 października 2013 roku odbyło 
się sympozjum pod ogólnym hasłem „Za-

grożenia i bezpieczeństwo w sieci”. Z tej 
okazji zaprosiliśmy przedstawicieli Komendy 
Wojewódzkiej Policji w Poznaniu z wydzia-
łu do walki z Przestępczością Gospodarczą. 
Nadkomisarz M. Maćkowiak wspomaga-
jąc się prezentacją multimedialną przybli-
żył naszej młodzieży zagadnienia związane 
z bezpiecznym korzystaniem z Internetu.

Powszechne stało się częste odwiedzanie 
portali społecznościowych np. nasza klasa 
czy facebook jak również handlowych np. 
Allegro. Powinna za tym iść wiedza jak roz-
sądnie korzystać z dobrodziejstw Interne-
tu, nie narażając siebie i innych na szkody.

Nasi uczniowie powinni mieć jak naj-
szerszą wiedzę jak chronić swoją prywat-
ność, szanować prawa innych osób, doko-
nywać bezpiecznych transakcji w sieci oraz 
bezpiecznie poruszać się po zasobach In-
ternetu.

Poruszone zostały zagadnienia związa-
ne z przestępczością komputerową i prze-
mocą w cyberprzestrzeni. Uczestnicy spo-
tkania mogli zadawać pytania i skorzystać 
z fachowej porady związanej z cyberprze-
mocą i uniknięcia niemiłych konsekwencji 
w zetknięciu się z wykroczeniami on-line.

W imieniu Dyrekcji, nauczycieli i naszej 
młodzieży serdecznie dziękuję pracowni-
kom KWP w Poznaniu za włączenie się w tę 
tak ważną inicjatywę, okazaną pomoc i li-
czymy na dalszą współpracę w realizacji tak 
ważnego w dzisiejszym życiu programu pro-
filaktycznego - wychowawczego szkoły.

Danuta Sroka

Wycieczka do hotelu 
„Rzymski” w Poznaniu

Dnia 03.10.2013 r. uczniowie klasy II 
Technikum Hotelarskiego odbyli wyciecz-
kę do  Hotelu  „ Rzymski” w Poznaniu. 
Uczniowie dzięki uprzejmości pracowni-

ków hotelu mogli poznać zasady funkcjo-
nowania obiektu, zwiedzić część pobytową, 
w tym apartament, część gastronomiczną, 
część biznesową, recepcję; skonfrontować 
wiedzę zdobytą w szkole. Przewodnikiem 
po hotelu była pani Grażyna Jeżowska- in-
spektor pięter.

Hotel „Rzymski” to trzygwiazdkowy hotel 
w centrum Poznania znajdujący się przy al. 
Karola Marcinkowskiego 22. Hotel funkcjo-
nuje w budynku, w którym w latach 1840-
1910 istniał hotel de Rome, a po II wojnie 
światowej Hotel Poznański. W 1991 bu-
dynek przejęła spółka pracownicza Ho-
tel Rzymski.

Hotel dysponuje 87 pokojami dla 147 go-
ści z możliwością dostawienia miejsc dla dal-
szych 43 osób, znajduje się także restaura-
cja DeRome z polskim i europejskim menu, 
dwie sale  konferencyjne, cocktail-bar i bi-
stro Rzymianka.  Goście hotelu to głównie 
artyści z kraju i ze świata.

Agnieszka Złotnicka

Wyjazd integracyjny klas 
pierwszych do Baborówka

25.09 uczniowie klas pierwszych rozpo-
czynający naukę w ZS im. J. i W. Zamoy-
skich uczestniczyli w imprezie integracyj-
nej w ośrodku PAŁAC BABORÓWKO. Pod 
opieką wychowawców klas i nauczycieli w-f 
uczestnicy wzięli udział w rozgrywkach spor-
towych, a po posiłku rywalizowali „na we-
soło” w grach i zabawach integracyjnych.
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Kolejne zwycięstwa  
naszej drużyny

Nasza drużyna prezentuje się wyśmieni-
cie w rozgrywkach II Polskiej Ligi Bilardowej. 
Kolejny raz odnotowaliśmy dwa zwycięstwa 
u siebie. Tym razem gościliśmy drużynę ze 
Zdun wielkopolskich i pokonaliśmy ich 4:0 
i 3:1. Po dwie wygrane odnotowali Daniel 
Wieszczeczyńki, Michał Potysz i Piotr Jud-
kowiak. Jedno oczko dorzucił kapitan dru-
żyny Andrzej Barski. To spowodowało, że 
zbliżyliśmy się do czołówki tabeli, czyli cią-
gle liczymy się w walce o awans do bara-
ży o I Polską Ligę Bilardową. Jednak przed 
nami jeszcze bardzo ważne i ciężkie mecze 
z Zakręconą Bilą w Poznaniu (5 październi-
ka), u siebie z Amnezją Kalisz(26 październi-
ka) i na koniec wyjazd do Zielonej Góry na 
mecz z Hot Shots (16 listopada).    

Sukces Agnieszki Koleckiej

Wspaniale zaprezentowała się nasza za-
wodniczka w największych ogólnopolskich 
zawodach dla juniorów. Agnieszka Kolec-
ka jako niepokonana dotarła aż do finału 

i dopiero w tym decydującym pojedynku 
musiała uznać wyższość Honoraty Hurnik 
z Łodzi (liderka ogólnej klasyfikacji Junior-
-tour). Trzeba podkreślić, że Agnieszka so-
lidnie przygotowywała się do tych zawo-
dów. Oprócz zajęć w szkółce bilardowej 
miała zaplanowane sparingi z najlepszym 
zawodnikiem drużyny Akademii Bilardo-
wej Danielem Wieszczeczyńskim, a także jej 
ojcem Piotrem, który jest aktualnym lide-
rem Rokietnickiej Ligi Bilardowej Adavtech. 
Drugie miejsce znacząco poprawiło pozy-
cję Agnieszki w rankingu. Nasza zawodnicz-
ka po trzech turniejach zajmuje 4 miejsce! 
Do rozegrania pozostał tylko jeden turniej, 
a przypomnijmy, że pierwsza ósemka z ran-
kingu z automatu awansuje do Mistrzostw 
Polski Juniorek. Gratulujemy i trzymamy 
kciuki za kolejne sukcesy!!!

Z ostatniej chwili… Agnieszka w ostatnim 
Junior-tourze zajęła 9.miejsce i ostatecz-
nie zakończyła Ranking Polski Juniorek na 
rok 2013 na szóstej pozycji! Jest to ogrom-
ny sukces, dzięki któremu awansowała do 
Mistrzostw Polski Juniorek w roku 2014! 
Serdecznie GRATULUJEMY!

Nowe terminy BUDMAR-CUP!
Z powodu wielu turniejów na arenie 

ogólnopolskiej, w których uczestniczą nasi 
zawodnicy byliśmy zmuszeni przełożyć ko-
lejne zawody BUDMAR-CUP na:
•	 BUDMAR-CUP II 10-bil – 20.10.2013 

godz.11:00
•	 BUDMAR-CUP III 8-bil – 03.11.2013 

godz.11:00 

Mistrzostwa Polski Amatorów 
– Andrzej zwycięża!  
Mamy „Pięciu wspaniałych”!

W Akademii Bilardowej zakończyły się 
eliminacje do Mistrzostw Polski Amatorów 
2013. Po pięciu turniejach eliminacyjnych 
„rzutem na taśmę” ogólną klasyfikację wy-
grał Andrzej Barski. Tuż za nim, mający za-
ledwie o jeden punkt mniej, uplasował się 
Daniel Wieszczeczyński. O kolejny punkcik 
mniej zebrał Michał Potysz. Czwarte miejsce 
przypadło Markowi Strykowskiemu, a piąte 
zajął Wojciech Pigla. Wyżej wymienionych 
„Pięciu wspaniałych” otrzymało automa-
tyczny awans do Turnieju Finałowego MPA, 

w którym do wygrania jest 10000zł! Gratu-
lujemy i życzymy powodzenia w ostatecz-
nych rozgrywkach. Turniej Finałowy odbę-
dzie się w dniach 22-24 listopada w Łodzi. 

Końcowy ranking eliminacji do MPA:

Poz. Imię i nazwisko 04.08 12.10 Suma

1 Andrzej Barski 16 20 82

2 Daniel Wieszczeczyński 18 13 81

3 Michał Potysz 20 18 80

4 Marek Strykowski 12 16 76

5 Wojciech Pigla 13 14 75

6 Piotr Judkowiak 14 12 68

7 Robert Jachimowski 12 12 63

8 Marcin Mucha 10 14 60

9 Rafał Łozowicki 10 16 60

10 Leszek Adamek 14 13 57

Szkółka Bilardowa!

W Akademii Bilardowej w Rokietnicy 
działa „Szkółka Bilardowa”, do której moż-
na zapisać się w każdej chwili. Dzieci ćwiczą 
pod okiem Radosława Babicy, który jest 
aktualnym Mistrzem Europy. Koszt szkół-
ki to 40zł na miesiąc. Wszyscy uczniowe 
mają dostęp do stołów bilardowych co-
dziennie od poniedziałku do piątku w godz. 
od 16:00 do 18:00. Spokojnie można do-
pasować zajęcia w Akademii do innych już 
wcześniej zaplanowanych. Zazwyczaj pro-
gram ćwiczeń wymaga uczestnictwa 2 razy 
w tygodniu ale nic nie stoi na przeszkodzie 
aby dzieci przychodziły do klubu codzien-
nie i utrwalały swoje umiejętności. Nauka 
przeprowadzana jest w sposób indywi-
dualny, więc nie ma problemu aby dopi-
sać się w każdej chwili. Szczegółowe in-
formacje można uzyskać pod numerem 
618144085 lub bezpośrednio w Akade-
mii Bilardowej przy ul. Łąkowej 6 w Ro-
kietnicy. ZAPRASZAMY!

Drużyny Akademii Bilardowej Rokietnica i UKS Bila Zduny

Tabela VI edycji Rokietnickiej Ligi Bilardowej ADVATECH!

 
pkt.

mecze partie

  rozegrane wygrane porażki zdobyte stracone bilans 

1 Marek Strykowski 32 20 16 4 114 62 52

2 Michał Judkowiak 30 22 15 7 106 82 24

3 Piotr Judkowiak 28 22 14 8 105 91 14

4 Daniel Wieszczeczyński 26 16 13 3 90 49 41

5 Robert Jachimowski 26 26 13 13 126 107 19

6 Piotr Kolecki 26 24 13 11 117 101 16

7 Karol Siódmiak 26 26 13 13 116 113 3

8 Leszek Adamek 26 25 13 12 114 114 0

9 Piotr Kaczmarek 22 14 11 3 77 40 37

10 Andrzej Barski 20 16 10 6 84 59 25

11 Michał Potysz 14 8 7 1 47 30 17

12 Aleksander Młodzie-
jowski 12 8 6 2 45 30 15

13 Wiesław Knobloch 8 8 4 4 29 38 -9

14 Bartosz Wawrzyniak 6 12 3 9 39 63 -24

15 Sebastian Brzękowski 4 12 2 10 27 69 -42

16 Norbert Tokłowicz 2 6 1 5 17 33 -16
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Przedświąteczne 
zaproszenie Klubu 
Kobiet Aktywnych 
z Rokietnicy

Klub Kobiet Aktywnych i Rada Sołec-
ka w Rokietnicy już teraz serdecznie za-
prasza na wystawę Stołów Bożonaro-
dzeniowych połączonych ze sprzedażą 
ciast świątecznych dnia 8 grudnia 2013 r. 
(niedziela) w Gminnym Ośrodku Kultu-
ry w Rokietnicy. 

Dla dzieci przewidziane są drobne 
upominki mikołajkowe.

Kolejny, tym razem JUBILEUSZOWY,  
Bal SOŁTYSÓW. 4 stycznia 2014r.

Stowarzyszenie Sołtysów Wielkopol-
skich, Koło Gminne w Rokietnicy serdecz-
nie zaprasza na V Jubileuszowy Bal Sołty-
sów. Przednia zabawa w zaprzyjaźnionej 
Restauracji „Pod Gruszą” w Rokietnicy, po-
łączona z charytatywnym przesłaniem, to 
już tradycja tego przedsięwzięcia, które 
na stale zagościło w kalendarzu gmin-
nych inicjatyw.

Spotykamy się tradycyjnie  - w pierwszą 
sobotę karnawału, by nie tylko tanecznym 
krokiem rozpocząć czas uciech, ale i po-
dzielić się cząstką dobroci, zaakcentować 
pomoc i wsparcie. To co w nas szlachetne, 
a jednocześnie tak potrzebne i przydatne, 
tradycyjnie chcemy ofiarować Stowarzy-
szeniu Osób Niepełnosprawnych i Ich Ro-
dzin ROKTAR. 

Dołącz do nas. W karnawałowym ryt-
mie, nieprzesadzonym klimacie przyjaź-
ni i życzliwości, pod patronatem serca.

Cena biletu: 180,00 zł od pary. Infor-
macji udziela i w imieniu organizatorów 
gości zaprasza - Józef Fudala, Sołtys Sołec-
twa Rokietnica. Tel: 600-421-640. 

Wsparcie organizacyjne – Michał Ciecio-
ra, Prezes Rokietnickiego Stowarzyszenia 
Rozwoju „IDEA, CZŁOWIEK, PRZYSZŁOŚĆ”

BRNO – WIEDEŃ – JASKINIA MACOCHA
w terminie: 30.05-01.06. 2014 

DZIEŃ I
Godz. 5.00 – Zbiórka uczestników wy-

cieczki w Rokietnicy. Podstawienie auto-
karu (wc-bar-tv-kl). Spotkanie z pilotem. 
Wyjazd do Czech. Zwiedzanie Ołomuńca 
(wpisane na listę Unesco; starówka, kate-
dra św. Wacława z najwyższą wieżą na Mo-
rawach, Zamek Przemyślidów). 

Przejazd do Brna. Zwiedzanie miasta: 
stary ratusz, kościół św. Piotra i Pawła, For-
teca Szpilberg. Zakwaterowanie w hote-
lu*** przy granicy z Austrią.

Godz. 20.00 – Obiadokolacja z winkiem 
morawskim i muzyką dj. Nocleg.

DZIEŃ II
Godz. 7.00 – Śniadanie. Wyjazd do 

Wiednia. Zwiedzanie stolicy Austrii z prze-
wodnikiem (tura 3-godzinna od godz. 
10.00): Wzgórze Kahlenberg, zabytko-

we budowle Ringu: uniwersytet, ratusz, 
opera, parlament, Hofburg, plac i katedra 
św. Szczepana. Powrót do hotelu w Cze-
chach. Godz. 20.30 – obiadokolacja  w ho-
telu. Nocleg.

DZIEŃ III
Godz. 8.00 – śniadanie. Zwiedzanie ja-

skini Macocha (ok. 350 Kc). Dojazd kolej-

ką, przejażdżka podziemną łódką, przepaść 
o głębokości  138 m. Wyjazd do Polski. Pla-
nowany przyjazd ok. godz. 24.00.

•	 Świadczenia: 2 noclegi w hotelu*** 
(pok. 2,3-osob. z łazienką)

•	 2 śniadania, 2 obiadokolacje, degusta-
cja wina z muzyką 

•	 Pilot z przewodnictwem (z zewnątrz 
obiektów)

•	 Przewodnik wiedeński (tura 3 godz.)
•	 Ubezpieczenie (kl 10.000 USD, NNW 

5.000 zł)

•	 Autokar (wc-bar-tv-kl) z obsadą 2 kie-
rowców

CENA: 550 ZŁ 
przy pełnej obsadzie autobusu 

•	 program jest ramowy - szczegóły do 
uzgodnienia z pilotem

•	 kawa + słynny torcik sacher w wied-
niu ok. 7 euro

•	 ubezpieczenie od kosztów rezygnacji 
(3% ceny) lub bezkosztowa zmiana na 
inną osobę

KLUB KOBIET AKTYWNYCH  
– aktywnie 

W dniu 13 września Klub Kobiet Aktyw-
nych wraz z Radą Sołecką Rokietnica zor-
ganizował wycieczkę do Brandenburskiej 
Wenecji. 

Wyjechaliśmy o 530 o godz. 930 zwiedza-
liśmy już rynek w Cottbus, później był czas 
wolny przeznaczony na drobne zakupy oraz 
dalsze zwiedzanie miasta. Następnie wy-
ruszyliśmy do Burga, gdzie płynęliśmy ło-
dziami po rzece Sprewie godzinę w jedną 
stronę. Był to czas na odpoczynek. 

Okolice tak przepiękne, cisza, spokój, 
a dookoła dzika przyroda, że nie chciało 
się wysiadać z łodzi. Zjedliśmy obiad w re-
gionalnej restauracji i płynęliśmy z powro-
tem. Pomimo, że to był piątek 13-stego, 
wszystko nam sprzyjało, a przede wszystkim 
pogoda, było słonecznie i ciepło, chociaż 
w Rokietnicy tego dnia lał deszcz. W dro-
dze powrotnej zatrzymaliśmy się w Świe-

bodzinie, aby obejrzeć pomnik Chrystusa, 
jest to ogromna postać widoczna już z au-
tostrady. Patrząc z bliska trzeba wysoko za-
dzierać głowę, by jednym spojrzeniem móc 
zobaczyć cały pomnik. Była to jednodnio-
wa wycieczka, ale myślę, że nie tak bar-
dzo męcząca, ponieważ autobus, którym 
podróżowaliśmy był nowy i komfortowy.

Sądzę, że wycieczka była udana, już teraz 
zapraszam do udziału w następnej.

Wanda Koralewska

W dniach od 30.05 do 01.06.2014 orga-
nizujemy trzydniową wycieczkę do Wied-
nia i Brna. Koszt około 550 zł, chętnych 
proszę o zgłaszanie się do końca roku u P. 
Wandy Koralewskiej  tel. 502534395 . Ist-
nieje możliwość wpłat na raty.
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Dwunasta edycja akcji Bezpieczny Pierwszoklasista 
„Pierwszoklasista zawsze widoczny”

Pierwszoklasiści z powiatu poznańskiego, wzorem lat 
ubiegłych, otrzymali kamizelki odblaskowe, które służyć 
mają poprawie ich bezpieczeństwa na drodze. Uczniom 
Szkoły Podstawowej w Koziegłowach i Murowanej Goślinie 
kamizelki przekazali Jan Grabkowski, Starosta Poznański,  

mł. insp. Roman Kuster, Komendant Miejski Policji w Po-
znaniu oraz mł. bryg. Wojciech Mazur, Zastępca Komen-
danta Miejskiego Państwowej Straży Pożarnej w Pozna-
niu. Spotkania te były okazją do przypomnienia dzieciom 
najważniejszych zasad bezpieczeństwa w ruchu drogo-

wym i w sytuacjach zagrożenia pożarem. 
W ramach inicjatyw dotyczących bezpieczeństwa na 

drodze wojewódzkiej nr 196 Starosta Poznański wraz z Ko-
mendantem Miejskim Policji w Poznaniu rozdawał kie-
rowcom jadącym zgodnie z przepisami materiały pro-
mujące Powiat Poznański, a dotyczące bezpieczeństwa.

Akcja rozdawania odblasków corocznie cieszy się 
ogromnym zainteresowaniem. W ciągu kilku lat do  naj-
młodszych uczestników ruchu drogowego na terenie ca-
łego powiatu trafiło 38 tys. elementów odblaskowych. 
W ostatnim roku na kamizelki dla dzieci i dorosłych oraz 
opaski i szelki dla rowerzystów wydano około 60 tys. zł.

Dariusz Fleischer 
Wydział Bezpieczeństwa, Zarządzania  

Kryzysowego i Spraw Obywatelskich 

Nowe możliwości rejestracji w poznańskim PUP
Aby zarejestrować się w Powiatowym Urzędzie Pracy, 

nie trzeba już stać w kolejce. Można skorzystać z wygod-
nych rozwiązań internetowych. Z pełnej rejestracji za po-
średnictwem strony www.praca.gov.pl  mogą skorzystać 
osoby posiadające podpis elektroniczny lub profil zaufa-
ny ePUAP. Online można też umówić termin zgłoszenia 
się do rejestracji. Wystarczy posiadać adres e-mail oraz 
dostęp do komputera z łączem internetowym. System 
wyznacza termin (dokładny dzień i godzinę), w którym 
klient musi pojawić się w urzędzie. Należy przyjść w kon-
kretnym dniu, około 10 minut przed wyznaczoną godzi-
ną i pobrać bilet z biletomatu, podając numer PESEL. 

Jeśli chodzi o osobistą wizytę w poznańskim PUP, każ-
dego dnia bilet do rejestracji może otrzymać maksymalnie 
50 osób. Każda rejestrująca się osoba powinna przedsta-
wić komplet wymaganych dokumentów (ich lista znaj-
duje się na stronie www.pup.poznan.pl).

W urzędzie dostępne są także stanowiska kompute-
rowe, przy których osoby bezrobotne mogą, korzysta-
jąc z pomocy pracownika urzędu, zarejestrować się przez 
Internet. Bezpłatne skorzystanie z komputera z łączem 
internetowym jest również możliwe w gminach powia-
tu poznańskiego:
Buk
•	 czytelnia Biblioteki Publicznej w Buku przy pl. Stani-

sława Reszki 29 (poniedziałek, wtorek, środa, piątek 
w godzinach 13:00-18:00, czwartek w godzinach 11:00-
15:00 pierwsza, druga oraz trzecia sobota miesiąca 
w godzinach 8:00-13:30), 

•	 filia Biblioteki Publicznej w Niepruszewie przy ul. Sta-
rowiejskiej 26 (poniedziałek, środa w godzinach 9:00-
14:00 wtorek, czwartek, piątek w godzinach 13:00-
18:00).

Czerwonak 
•	 Urząd Gminy Czerwonak, ul. Źródlana 39.
Kleszczewo
•	 Biblioteka Publiczna w Kleszczewie ul. Poznańska 2 

(od poniedziałku do piątku w godzinach 10:00-18:00),  
•	 Filia Biblioteki Publicznej w Tulcach, ul. Poznańska 1 

(od poniedziałku do piątku w godzinach 9:00-17:00).
Kostrzyn 
•	 Biblioteka Publiczna Miasta i Gminy w Kostrzynie przy 

ul. Poznańskiej 20.
Kórnik 
•	 Biblioteka Publiczna w Kórniku, ul. Poznańska 65,
•	 Filia Biblioteki Publicznej w Kórniku – Bninie, ul. Rynek 3,
•	 Infokiosk przy Ratuszu w Kórniku, Plac Niepodległości 1.
Luboń
•	 Biblioteka Miejska w Luboniu przy ul. Żabikowskiej 42 

(poniedziałek, środa w godzinach 12:00-20:00, wto-

rek, czwartek w godzinach 9:00-15:00, piątek w go-
dzinach 12:00-19:00, sobota w godzinach 9:00-13:00).

Mosina
•	 Gminne Centrum Informacji, ul. Dworcowa 4.
Murowana Goślina
•	 Klub Pracy OHP przy Ośrodku Pomocy Społecznej 

w Murowanej Goślinie, ul. Dworcowa 10, pok. 309  
(poniedziałek – piątek w godzinach 7:00-15:00).

Pobiedziska
•	 Biblioteka Publiczna w Pobiedziskach, ul. Kostrzyńska 

21 (poniedziałek, czwartek 10.00-19.00, piątek 10.00-
15.00, pozostałe dni 10.00-16.00, w pierwszą i ostat-
nią sobotę miesiąca 9.00-13.00).

Rokietnica
•	 Urząd Gminy w Rokietnicy, Biuro Obsługi Interesanta,  

ul. Golęcińska 1 (poniedziałek w godzinach 10:00-18:00, 
wtorek - piątek w godzinach 8:00-15:30)

Tarnowo Podgórne
•	 Urząd Gminy Tarnowo Podgórne (przy Biurze Obsługi 

Klienta), ul. Poznańska 115.

Więcej informacji można uzyskać na stronie inter-
netowej Powiatowego Urzędu Pracy w Poznaniu www.
pup.poznan.pl

Magdalena Morze
Samodzielne Stanowisko  
ds. Organizacji i Promocji


